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સંદેશ 
 

 

 

િડઝાչટર મેનજેમլેટ એવા િવષયોમાંનો એક છે જ ેતેની રીતે િબલકુલ અનլય છે. એક તરફ તેણે ફԝ յયવչથાપન થી જોખમ 

ઘટાડવાના અન ે જોખમ յયવչથાપનના વલણથી સપંૂણӪ સમીકરણો બદճયા છે તો બીӾ તરફ, સમԆ િવՊના દેશો અન ે

રાԧો િવકાસ યોજનામાં મ՚ુય Ԑવાહના આપિԱ જોખમ સંચાલન માટે સખત Ԑયાસ કરી રՑા છે. આજના સજંોગોમાં ԧાર ે

આબોહવા પિરવતӪન જવેી વિૈՊક ઘટનાઓ મોટા Ԑમાણમા ંજોવા મળી રહી છે, ըયાર ેજો આըયિંતક ઘટનાઓ મારફત ઊભુ ં
થતંુ જોખમ ઘટાડવામાં અથવા તેનુ ંયો՛ય રીતે յયવչથાપન ન કરવામાં આવ ેતો તેના પિરણામો અને તેની અસરો િવનાશક 

બની શકે છે. અન ે આ માટે, દરકેે પોતાની રીતે ફાળો આપવાની જԁર છે. આની જવાબદારી ફԝ સરકાર અને તંԋના 
અિધકારીઓની જ નહી ંપરંતુ નાગિરકો અન ેરહેવાસીઓની પણ બની રહે છે. આમ, દરકેન ેપોતે જ ેજોખમો વ՞ચ ેӾવી રՑા 
છે તેન ેસમજવા માટે સԟમ બનાવવાની જԁર છે. આ િવશેષ Ԑિશԟણ માગӪદિશӪકા, જનેો ઉપયોગ Ԑિશԟકો મારફત તેમ જ 

չવ-િશԟણ માટે કરી શકાય છે, તે આ જ કામ કર ેછે. 

મોեયુલના જુદા જુદા એકમો આપિԱ જોખમના િવિવધ પિરબળોને સમӽવ ેછે અને તે કેવી રીતે એક બીӽથી સંબંિધત છે 

તેના િવશ ેિવગતવાર સમજણ આપ ેછે. આ િનણાӪયક પિરમાણોને શԞ તેટલંુ չપՋ રીતે સમӽવવા માટેની કાળӾ લેવામા ં
આવી છે. મૂળભૂત પિરમાણોથી શԁ કરીને મોեયુલ શԁ થાય છે અન ે ધીમે ધીમે આપિԱ જોખમ સચંાલનના િવિવધ 

પાસાઓ િવશે ચચાӪ કર ેછે. આ ઉપરાંત રાՋӬ ીય અન ેઆંતરરાՋӬ ીય յયવչથાઓ જમે કે રાՋӬ ીય չતરના સંબંિધત કાયદાઓ, 

આપિԱ જોખમ ઘટાડવા માટે સેլડાઇ ԑેમવકӪ  (એસએફડીઆરઆર), સાતըયપણૂӪ િવકાસ લԠો જમેાં 17 લԠોનો સમાવશે 

થાય છે, પયાӪવરણીય ફેરફારો પર સંયુԝ રાՋӬ  ԑેમવકӪ  હેઠળ પિેરસ કરાર વગરેનેી પણ ચચાӪ કરવામાં આવી છે. આવા રાՋӬ ીય 

અન ેઆંતરરાՋӬ ીય કરારોનો સમાવેશ કરવાનો ઉԹેશ એ હકીકત પર ભાર મૂકવાનો છે કે જોખમને સમજવું એ તો માԋ એક 

શԁઆત છે અને તેન ેજોખમ માટેના સચંાલન, િչથિતչથાપકતા અને તેન ેમાટેની તૈયારીઓ કરવાની જԁર છે જ ેઆપિԱ 

જોખમ ઘટાડવા અન ેઆખર ેિչથિતչથાપકતા չથાપવા માટે સહાય કર ેછે.  

િડઝાչટર િરչક મેનજેમેլટના મોեયુલ તૈયાર કરવા બદલ Ӿઆઇડીએમની ટીમ ખાસ કરીન ેડો. રપેૌલ કાનӾ અન ેԚી િનસગӪ 
દવનેા ԐયԴોની હંુ Ԑશંસા કԀં છંુ. હંુ આશા રાખંુ છંુ કે આ મોեયુલથી તાલીમાથӯઓ, િવԾાથӯઓ, સંશોધનકારો અને 
յયવસાિયકો કે જઓે આ ԟԋેમાં કામ કર ેછે અથવા તો આપિԱ જોખમ ઘટાડવા િવષે અન ેյયવչથાપન િવશે ӽણકારી 
મેળવવા માટે રસ ધરાવતા લોકોને લાભકતાӪ બનશ.ે Ӿઆઈડીએમ આખર ેઆ મોեયુલના આધાર ેԟમતા િનમાӪણ કાયӪԃમો 
અન ેજોખમો અન ેતેની અસરો ઘટાડવામા ંյયչત રહેશે જથેી િવનાશને દૂર કરવા માટે લોકોને ӽગૃત કરશે. મને ખાતરી છે કે 

આ િદશામાં સકંળાયેલા Ԑયાસો આપિԱ િչથિતչથાપકતાની સંչકૃિત ઊભી કરવા અને չથાપવામાં મદદ કરશ ે જ ે આખર ે

આપિԱ િչથિતչથાપક સમાજ અન ેરાՋӬના િનમાӪણ માટે મદદ કરશ.ે 

 

          

                 પી.કે.તનӽે  

એિԐલ, 2020                ડાયર՘ેટર જનરલ 

ગાંધીનગર 
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આ િવՊ પાસ ેઆપણી જԁિરયાત માટેનુ ંબધ ુજ છે પણ આપણી લાલચ માટે નહી.ં 

 

વૈિՊકરણ અને શહેરીકરણના આ յયչત યુગમા,ં માનવӽત ભા՛યે જ તેના કરલેા કાયӷના પિરણામો/અસરોને 

իયાનમાં લેવા માટે પાછંુ વાળીન ેજુએ છે. આપણ ેતેની િકંમત સમԧા વગર આપણા Ӿવનના તમામ પાસાઓમાં 

િવકાસ તરફ આગળ વધીએ છીએ અને પછી એક િદવસ આપણા ઉપર Ԑકૃિતનો Ԑકોપ ઉતારી આવ ે છે અને 

આપણી િવચાર કરતાં રહી જઈએ છીએ કે " આપણે આ કેવી રીતે રોકી શԞા હોત? " હકીકતમાં, વધુન ે વધ ુ

ઔԾોિગકરણ અને તકનીકી Ԑગિત સાથ,ે માԋ કુદરતી સંકટ જ નહી પણ માનવસિજӪત સંકટ પણ આપણને ԋાસ 

આપ ેછે. ઉદાહરણો પૂરતા ઉપલկધ છે અને કોઈ յયિԝગત ઉճલેખની જԁર નથી. આવી આપિԱઓન ેસંપૂણӪપણ ે

ટાળી શકાય, અટકાવી શકાય, ઘટાડી શકાય અથવા ફԝ સંચાિલત કરી શકાય કે કેમ તે બુિԺӾવીઓ માટે એક 

ચચાӪ નો મુԹો છે અને ԧાર ેતે થાય છે, ըયાર ેજનતા, રહેવાસીઓ, સામાլય લોકો માટે જોખમ ઊભું થાય છે અને 

તેમને માટે આ જોખમને સમજવામા ંમાટેનો અને તેના માટે તૈયાર રહેવાનો ઉિચત સમય છે.  

આપિԱ જોખમ સંચાલનને સમજવા માટેનું Ԑિશԟણ મોեયુલ ટӬેનસӪ માટે આજુબાજુના જોખમો િવશે સામાլય 

લોકોને ӽગતૃ કરવા અને તેન ેતેના માટે તૈયાર કરવા માટેની સાહિજક તાલીમ આપવા માટે િવકસાવવામાં આյયુ ં

છે. તકનીકી પિરભાષા અને ડીઆરઆરના અટપટા શկદો (ӽગӪլસ) કે જ ે એક չતર પછી સામાլય માણસને 

મંૂઝવણમાં મૂકે છે તેનો ઉપયોગ કયાӪ વગર મોեયુલન ેરસԐદ રીતે બનાવવામાં આյયું છે. અને છતા ંપણ કોઈ પણ 

વչતી િવષયક િવભાગમાં, આપિԱઓ અને આપિԱ જોખમ સંચાલન િવશ,ે દરકેને િશિԟત કરવાના હેતુન ેપૂણӪ કર ે

છે. તાલીમ મોեયુલ તકનીકી માિહતીના વણӪન વગર જોખમ આકારણીના મૂળભૂત તըવોન ે સમӽવવા માટે 

આપિԱ (સંકટ), નબળાઈ, ખુճલાપણુ ંઅને પહોચંી વળવાની ԟમતા જવેા આપિԱ જોખમના તમામ પિરમાણો પર 

કેિլԍત કરવામાં આյયું છે. મોեયુલનો અંિતમ ઉԹેશ દરકે સહભાગીને તેમના જોખમોનું મૂճયાંકન કરવામા ંસમથӪ 

બનાવવાનો અન ે તેના માટે તૈયાર રહેવાનો અથવા તેનો સામનો કરવાની આગોતરી યોજના તૈયાર કરવા માટે 

તૈયાર કરવાનો છે. આપિԱ જોખમનું յયવչથાપન અથવા આપિԱ જોખમ ઘટાડવાનું મહըવનું પાસું છે આપિԱ 

(સંકટ), જોખમ અને નબળાઈની આકારણી છે અને તેના માટે ઇજનેરો/յયાવસાિયકો/િનոણાતો ઉપર આધાર 

રાખવામા ંઆવ ેછે. જો કે, આ મોեયુલનો હેતુ એક સામાլય માણસન ેતેમ કરવા માટે સશԝ બનાવવાનો છે, પરંત ુ

  મોեયુલનો પિરચય 
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આવી ઉ՞ચ ચોકસાઇ સાથ ે અથવા મોટા પાયે નહી ં પરંતુ ત ે માટેની યો՛ય કાયӪવાહી કરવા માટે પૂરતી 

િવՊસનીયતા ઊભી કરવાનો છે. આમ, એક રીતે, આ મોեયુલનો અંિતમ ઉԹેશ એ દરકેમા ં પડી ને પાછા ઉભા 

થવાનીની સંչકૃિત (િչથિતչથાપકતા) ઉભી કરવાનો છે.  

જ ેશીખવવામાં આવ ેતે કરવુ ંએ ԥાનને ӽળવી રાખવાનો ԚેՌ માગӪ છે અને આ જ Ԑિશԟણ મોեયુલનો માગӪદશӪક 

િસԺાંત બની રહે છે. ગજુરાત ઇિլչટԪૂટ ઓફ િડઝાչટર મેનજેમેլટ (Ӿઆઈડીએમ) Հારા આ ԟેԋમાં કાયӪરત 

յયાવસાિયકોના અનુભવો અને કેટલાક સંશોધન લેખનો સંદભӪ લઈન ે આ મોեયુલ તૈયાર કરવામા ં આյયું છે. 

Ӿઆઈડીએમ એ એક Ԑીિમયર સંչથા છે જનેે આપિԱ յયવչથાપન ԟેԋે માનવ સંસાધન િવકાસ, ԟમતા િનમાӪણ, 

તાલીમ, સંશોધન અને દչતાવӾેકરણની જવાબદારી સોપંવામાં આવી છે. 

 

મૂળભૂત બાબતો અને મૂળભૂત સમજણ માટેની તાલીમ કોઈન ે આપવા માટે િડઝાչટર િરչક મેનજેમેլટ ԟેԋના 

ટӬેનસӪ Հારા તેનો ઉપયોગ કરી શકાય છે. મોեયુલનો ઉપયોગ િડઝાչટર િરչક મેનજેમેլટ Ԑોફેશનճસ Հારા અથવા 

આ ԟેԋમાં Ԁિચ ધરાવનાર અને તેના િવશ ેવધ ુӽણવા ઇ՞છતા કોઈપણ Հારા આԵ-અիયયન માટે પણ થઈ શકે 

છે. મોեયુલ માટે અપેિԟત લԟિયત જૂથો નીચ ેમુજબના છે:  

 દરકે નાગરીક / રહેવાસીઓ. 

 આપિԱ જોખમ સંચાલનના ԟેԋના અંડરԆԧેુએટ િવԾાથӯઓ; અનુչનાતક િવԾાથӯઓ 

 આ િવષયમાં તેમની પોતાની Ԁિચ કેળવવા અથવા ӽગૃત અને તૈયાર રહેવાના ભાગ ԁપે સરકારી 

સԱાધીશો. 

 આ ԟેԋમાં કાયӪરત એનӾઓ (չવૈિછક સંչથાઓ) 

 

આ મોեયુલ, તાલીમ આપનારાઓ અથવા ӽતે શીખનારાઓને જોખમ શુ ં છે તે સમજવા માટે તકӪબիધ રીતે 

બનાવવામાં આյયું છે. મોեયુલ એ એક પછી એક પગલા મુજબની માગӪદશӪન િસչટમ છે; જ ેજોખમ, નબળાઈ, 

ખુճલાપણુ ંજવેી મૂળભૂત બાબતોની સમજણથી શԁ થાય છે અને ըયારબાદ દરકે જોખમમા ંકઈ રીતે ફાળો આપ ે

છે તે સમӽવે છે. 
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તકનીકી શկદો અથવા ડીઆરઆરની કલમનો ઉપયોગ અંત સુધી ટાળવામા ંઆյયો છે જથેી મૂળભૂત બાબતોની 

અવગણના ન થાય. આ મોեયુલનુ ંપુչતકીકરણ એ મુજબના જ Ԑવાહન ેઅનુસર ેછે; તે જોખમ કઈ રીતે ઊભું થાય 

છે તેની મૂળભૂત બાબતોથી શԁ થાય છે અને છેճલા અիયાયમાં જ આપિԱઓ િવશ ેઅને િવՊ અને રાՋӬ  તેનો 

સામનો કેવી રીતે કર ેછે તે િવશે શીખવા મળે છે. દરકે Ԑકરણ એ આપિԱને સંપૂણӪ સમજવા તરફનું એક પગલુ ંબની 

રહે છે. 

દરકે સԋને આવરી લેવામા ંઆવેલ માિહતી, અનુસરવાની પԺિત, સԋ યોજના અન ેટӬેનસӪની નોધં સાથ ેિવગતવાર 

સમӽવવામાં આյયું છે. મોեયુલની સામԆી չવાભાિવક રીતે સતત ગિતશીલ રહેવાની અપેԟા છે કારણ કે 

િડઝાչટર મેનજેમેլટના ԟેԋમાં દર બીӽ િદવસે નોધંપાԋ પિરવતӪન જોવા મળી રՑું છે અને નવા િવકાસના 

સમાવેશની જવાબદારી તે ટӬેનર અથવા શીખનાર ઉપર રહે છે. મોեયુલ એ અથӪમાં થોડાક અંશે પિરવતӪનશીલતા 

ӽળવી રાખે છે કે ટӬેનર Ԑોફાઇલ અને સહભાગીઓની આવնયકતા અનુસાર પԺિત અથવા ԐવૃિԱઓ માટેની 

નવીનતા લાવી શકે છે. 

 

િડઝાչટર િરչક મેનજેમેլટ, િડઝાչટર િરչકમાં ઘટાડો એ չવાભાિવક રીત ેજ Ԑકૃિતગત રીતે સકંળાયેલ છે અને તેથી 

જ તાલીમ મોեયુલન ેતેમના સંકલનના માળખાન ે իયાનમાં રાખીન ેબનાવવામાં આյયું છે. ડીઆરઆર એ એવા 

ԟેԋોમાંનુ ં એક છે ԧા ં ટӬેનર પણ સહભાગીદરો પાસેથી શીખી શકે છે અને તેના નવા અհયાસને ભિવոયના 

Ԑિશԟણમાં સામેલ કરી શકે છે. ટӬેનર નીચેની માગӪદિશӪકા իયાનમાં લેવી જોઈએ: 

 સહભાગીઓની નોધંણી ઇલ՘ેટӬ ોિનક હોવી જોઈએ અન ેતે કાયӪԃમની પૂવӪસંիયા સુધી ખુճલી હોવી જોઈએ. 

આનાથી ટӬેનરને સહભાગીઓના Ԑકારને સમજવામાં મદદ મળશ ે અને તે/તેણી તેના Ԑિશԟણના 

յયા՚યાનની શૈલીમાં છેճલી ઘડીના ફેરફારો કરવાનું િવચારી શકે છે. 

 કાયӪԃમ, જ ેતે չથળના જોખમની માિહતીના ӽહેર Ԑસારણથી શԁ થવો જોઈએ જ ેઑિડઓ-િવաયુઅલ 

(Ԑાધાլય) હોવો જોઈએ અને સહભાગીઓને બહાર જવાના માગӷ, ભેગા થવાના չથળો વગેર ે બાબતે 

ӽગૃત કરવા આવնયક છે. 

 ԐોԆામની શԁઆત પહેલાં સહભાગીઓની ӽણકારીને իયાનમાં લેવા માટે ટӬેનર Հારા પૂવӪ-પરીԟણ 

કરાવવું જોઈએ. ԐોԆામની સમાિՃ પછી, પોչટ-પરીԟણ સુિનિՆત કરવુ ં જોઈએ. ԐՇો ઓկજિે՘ટવ 

Ԑકારના ંહોવા જોઈએ અન ેતે પૂવӪ અને પોչટ પરીԟણમાં પુનરાવિતӪત થવા આવնયક છે. પૂવӪ અને પોչટ 
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પરીԟણના չકોસӪનું િવՉેષણ એ કોસӪની અસરકારકતા તેમજ Ԑિશԟણ આપવાની ટӬેનસӪની ԟમતાને 

સમજવાનો અસરકારક માગӪ બની રહે છે.  

 ટӬેનર-સહભાગી પિરચયની પરંપરાગત Ԑથાનું પાલન કરવાન ે બદલ,ે સહભાગીઓએ એકબીӽ સાથ ે

પિરચય કરવો જોઈએ અને ટӬેનર ેઆમ કરવા માટે રસԐદ માગӷ અપનાવવા જોઈએ. 

 દરકે յયા՚યાન સԋ છેճલે ચચાӪમાં સમાՃ થવુ ં જોઈએ. આ ફԝ સહભાગીઓને એકબીӽ પાસેથી વધુ 

શીખવા માટે જ નહી ં પણ ટӬેનરને પણ એ સમજવામાં મદદ કરશ ે કે ત ે તેના િવચારો સહભાગીઓ સુધી 

પહોચંાડવા માટે સԟમ થયા છે કે નહી.ં 

 જો શԞ હોય તો, દરકે յયા՚યાન સԋના અંતે ટӬેનરની ગુણાԵક આકારણી કરવી જોઈએ. ԐՇો ફԝ 

પાઠના તՕવો અને ટӬેનરના ગુણાԵક પાસાઓ પર કેિլԍત હોવા જોઈએ. ટӬેનરની કામગીરીને માપવા માટે 

આ Ԑકારની આકારણી એક અસરકારક સાધન છે.  

 જો એક જ ટӬેનર એક કરતા વધાર ેસԋો લઈ રՑા હોય, તો પછી, આ Ԑકારનું પરીԟણ ટӬેનરને કયા સԋો 

સારા હતા, કયા સરરેાશ હતા અને Ԟા ંસુધારણાની જԁર છે તે સમજવામાં મદદ કરશ.ે  

 જો એક જ સમયગાળા દરિમયાન જુદા જુદા ટӬેનસӪ Հારા એક જ બાબતનુ ં સԋ લેવામા ં આյયુ ં હોય, તો 

આવી પરીԟા એ કયા ટӬેનર જ ેતે બાબતે તાલીમ આપવામા ંવધ ુસારા છે તે ӽણવા માટેનું અસરકારક 

સાધન છે.   

 ભોજન પછીના સԋો ચચાӪઓ અથવા յયા՚યાનોને બદલે વધ ુ Ԑિԃયા આધાિરત હોવા જોઈએ. તેથી 

ટӬેનર,ેસԋની યોજના એવી રીતે બનાવવી જોઈએ કે િદવસનો Ԑથમ અધӪકાલીન ભાગ િશԟણ/તાલીમ માટે 

સમિપӪત હોય, ԧાર ેબીӽ ભાગમાં જ ેશીખવવામાં આյયું તેની Ԑેિ՘ટસ કરવા િવશનેો વધ ુહોય. 

 Ԇુપ (જૂથ) ԐવૃિԱઓ અને નાટકીય અհયાસોમાં, જૂથબԺતા તાિકӪક કે તકӪસગંત હોય તેની ખાતરી કરવા 

માટેની કાળӾ લેવી જોઈએ; ઉદાહરણ તરીકે આપિԱના Ԑકાર (સંકટ) મુજબની, રાԧ મુજબની, િજճલા 

મુજબની િવ. 

 

તાલીમ સામાլય માણસન ેիયાનમાં રાખીન ેલિԠત કરવામાં આવેલ છે. આપિԱ જોખમ સંચાલન અંગેની સામાլય 

સમજમાં ભૂલ અથવા તો અપૂણӪ હોવાની અથવા Ԑિતિԃયાશીલ હોવાનંુ સૂચવવા માટેનો આ યો՛ય અવસર ગણી 

શકાય. ઉપરોકત મુԹાઓ આપિԱ િչથિતչથાપકતાની સંչકૃિતન ેԐોըસાિહત કરવાના માગӪના મુ՚ય અવરોધો છે 

અને મોեયુલ બરાબર આ જ અવરોધો બાબતે իયાન આપવા માટે બનાવવામાં આવેલ છે. આમ, કોઈપણ, જ ે
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આપિԱ જોખમ સંચાલનની મૂળભૂત બાબતો િવશ ે શીખવા માટે ઉըસુક હોય તે લિԠત જૂથ હોઈ શકે છે. 

յયા՚યાનની શૈલી, જો કે, લિԠત િવિવધ જૂથના આધાર ેઅલગ હોઈ શકે છે. 25 - 30 લોકોનું જૂથ આદશӪ હોય છે.  

 

તાલીમાથӯઓન ુչતર : કોઈપણ 

વય જૂથ : 50 વષӪથી ઓછા 

શԟૈિણક લાયકાત : કોઈપણ જનેી પાસે િવԥાનની મૂળભૂત સમજ હોય 

િડઝાչટર મેનજેમેլટના ԟેԋમાં અનુભવ : િબલકુલ ફરિજયાત નથી 

 

કાયӪԃમનો એકંદર ઉԹેશ તાલીમાથӯઓન ેતેમના Ӿવનના સંબંિધત ԟેԋોમા ંજોખમોનો સામનો કરવા માટે પૂરતી 

ӽણકારી અને કૌશճય આપવાનંુ છે અને જોખમોને રોકવા અને િչથિતչથાપકતા વધારવા માટે યો՛ય 

յયૂહરચના/કાયӪ યોજના ઘડવા માટે તેમને સશԝ બનાવવાનું છે. 

 

તાલીમના અંતે, સહભાગીઓ નીચેના માટે સԟમ હશે: 

I. ડીઆરએમની િવિવધ પિરભાષાઓ જવેી કે સંકટ, નબળાઈ, સંપકӪ  (એ՘չપોઝર), કોઈ પણ Ԑકારની 

અչપՋતા િવના પહોચંી વળવાની ԟમતા સમӽવવા સԟમ હશે. 

II. જોખમો કેવી રીતે સંકટ ( આપિԱ ) બની શકે છે, તમેન ેકેવી રીતે ઓળખવા અને તેની આકારણી કઈ 

રીતે કરવી તે સમӽવવા સԟમ હશે.  

III. જોખમોનું յયવչથાપન કરવા/સંચાિલત કરવા માટેના તાિકӪક પગલાં લેવા અને આપિԱ બાદની 

િչથિતչથાપકતાની સંչકૃિતને ઉԱેӾત કરવા માટે સિԃય એજլટ બનવા માટે સԟમ હશે.  

IV. િડઝાչટર મેનજેમેլટના સંદભӪમાં ઉપયોગમાં લેવામા ં આવતી તકનીકી ӽગӪન અને પિરભાષા 

સમӽવવા સԟમ હશે.  
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V. ડીઆરઆર, સીસીએમાં રાՋӬ ીય અને આંતરરાՋӬ ીય માળખાઓ અને તે કેવી રીતે એકબીӽ સાથે 

સંકળાયલેા છે તે સમӽવવા સԟમ હશે.  
 

આ તાલીમ (પરչપર ચચાӪ) ઇլટરિે՘ટવ પիધિતથી Ԑવચનો, ચચાӪઓ, ԐદશӪન, અનુભવ વહӱચણી, જૂથ કાયӪ અને કેસ 

અիયયન િવՉેષણના સમિમԚણ સાથ ેહાથ ધરવામાં આવશ.ે 

 

Ԑિશԟણ નીચેની સહાયથી આપવાનંુ રહેશ:ે 

1. પૃՌભૂિમ માટેની વાંચન સામԆી / સંદભӪ સામԆી 

2. Ԑչતુિતઓ અથવા વધારાની સામԆીનુ ંઇલ՘ેટӬ ોિનક હેլડઆઉգસ 

3. નાટકીય અհયાસ  

4. સહભાગીઓ સંપકӪમાં છે અને સિԃય રીતે એક બીӽની વ՞ચ ે ӽણકારીની આપ-લે કરી રՑા ં છે તેની 

ખાતરી કરવા માટે સોնયલ મીિડયા પર એક Ԇપુ બનાવવું. આવા જૂથો ભીડ આધાિરત માિહતી 

મેળવવાના Ԓોત તરીકે પણ કાયӪ કરી શકે છે. 

 

તાલીમ આવնયકԁપે વગӪખંડ આધાિરત હશે અને (નાટકીય અհયાસો) િસձયુલેશન કસરતો માટે સંչથાના 

չથળનો ઉપયોગ કરવો જોઈએ. વગӪખંડમાં િશԟણ માટેની તાલીમ સામԆી જમે કે કձխયુટસӪ, એલસીડી Ԑોજ՘ેટર, 

િծલપ ચાգસӪ, માકӪસӪ વગેરનેી જԁર પડશે. 

 

બેઠક յયવչથા Ԑાધાլય ԁપે ચાર કે પાંચ વતુӪળાકાર ટેબલમાં હોવી જોઈએ જથેી Ԇુપની કામગીરીમાં સરળતા રહે 

અને ટӬેનરને ચચાӪ િવચારણા વગӪની આસપાસ ફરવામાં સરળતા રહે.  
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સૂચનાનું માիયમ અંԆӾે, િહլદી અને ગજુરાતી રહેશ.ે 

 

નં સԋનો િવષય સԋનો ઉԹેնય સમય પիધિત 

ઉદઘાટન અન ેપૂવӪ-તાલીમ આકારણી :  

 િબન ઔપચાિરક 

પિરચય  

 સહભાગીઓનું չવાગત 

 સહભાગીઓનો એકબીӽ સાથનેો િબન 

ઔપચાિરક પિરચય 

 જોખમ અંગનેી માિહતીનું ӽહેર Ԑસારણ 

(પીડીઆરઆઇવી) 

 Ӿઆઇડીએમ ઉપર એક ԍિՋ  

 તાલીમ ઉપર એક ԍિՋ  

40 િમિનટ  ચચાӪ, િવિડયો, 
સંયુԝ Ԑવૃિત  

 પૂવӪ-કસોટી  સહભાગીઓની તાલીમ પહેલાની 
ӽણકારીઓ બાબતની પવૂӪ કસોટી.   

30 િમિનટ ઓկજિે՘ટવ 

Ԑકારના ԐՇો  
 ઉԸાટન 

 

 સંչથાના વડાના અիયԟપણા હેઠળ  

ઉદઘાટન 

 સંչથાના વડાનું Ԑારંિભક ભાષણ   

20 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા  

યુિનટ : 1 સંકટ (હઝાડӪ) ની સમજણ  

યુ :1  

એલ : 1 

સંકટ (હઝાડӪ) શુ ં
છે?  

 સંકટ શુ ંછે તે સમજવું અને તેન ેકઈ રીતે 

જોવામાં અન ેસમજવામાં આવ ેછે.  

 આફત અન ેસંકટ બ ેજુદા છે તે હકીકત 

ઉપર ભાર મૂકવો.  

45 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા  

યુ : 1  

એલ : 2 

સંકટ (હઝાડӪ) ના 
Ԑકાર  

 સંકટના વગӯકરણની સમજ 

 રાԧન ે અસર કરતાં કેટલાક સામાլય 

સંકટના કારણો  

45 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા  

યુ : 1  

એલ : 3 

 

સંકટ- એક ԍિՋ   રાՋӬ ીય સકંટની ԁપરખેાની સમજ 

 રાԧ અન ે િજճલા չતરના સંકટોની 
ԁપરખેાની સમજ.   

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા  

યુ : 1  

એલ : 4 

સંકટોનો સતત 

વધતો જતો յયાપ  

 વૈિՊક ઘટનાઓ કેવી રીતે 

Ԑાકૃિતક િસչટમોને જોખમમા ં
ԁપાંતિરત કરી રહી છે અન ે

કેટલીક વખત તેન ેવધુ ગંભીર પણ 

બનાવે છે તે સમӽવો 
 રોજ ે રોજ સંકટોનો յયાપ વધતો 

ӽય છે ખાસ કરીન ે માનવીય 

Ԑવિૃતઓને કારણે, તે સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા  
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યુિનટ : 2, નબળાઈઓ (વճનેરબેીલીટી) ઉપર કાબ ૂમળેવવો  

યુ : 2  

એલ : 1 

નબળાઈ શુ ંછે?   નબળાઈ શુ ંછે તે સમӽવો.  
 નબળાઈનો બહોળો յયાપ સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા  

યુ : 2  

એલ : 2 

નબળાઈના િવિવધ 

પિરમાણો 
 નબળાઈના િવિવધ પિરમાણો સમӽવો.  
 એક પિરમાણ બીӽ સાથ ે કઈ રીતે 

જોડાયેલુ છે અને કઈ રીતે એકબીӽથી 
અસર પામે છે તે સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 
( નબળાઈના 
િવિવધ પિરબળો 

ઉપર કઈ રીતે કાબૂ 
મેળવી શકાય તે 

દશાӪવતી િવչતૃત 

ચચાӪ )   

યુ : 2  

એલ : 3 

તમે પોતાન ે કારણ ે

અથવા અլયોન ે

કારણે કઈ રીતે 

નબળા છો?  

 બેદરકારી કઈ રીતે નબળાઈને જլમ 

આપી વધાર ે છે તે સમӽવી સંકટ 

સામેની િչથિતչથાપકતા ધરાવતી 
સંչકૃિત չથાપો.   

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા  

યુ : 2  

એલ : 4 

નબળાઈની 
ગિતશીલતા  

 નબળાઈ સમય સાથે કઈ રીતે બદલાય 

છે અન ે આપણા ં આજના કાયӷ 
ભિવոયની પઢેીન ે કઈ રીતે નબળી 
બનાવે છે તે સમӽવો. 

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા  

યુિનટ : 3, ખુճલાપણા (એ՘સપોઝર ) ના અનભુવો 

યુ : 3  

એલ : 1 

ખુճલાપણું શુ ંછે?   ખુճલાપણું શુ ં છે અન ે તે કઈ રીતે 

મહըવપૂણӪ છે તે સમӽવો.  
45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 3  

એલ : 2 

ખુճલાપણાનો յયાપ   ખુճલાપણું કઈ રીતે બને છે નકુસાન અન ે

હાિન ની ગણતરી કરવા માટે તેનો 
ઉપયોગ કઈ રીતે કરી શકાય તે 

સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુિનટ : 4, જોખમની સમજ  

યુ : 4  

એલ : 1 

જોખમ શુ ંછે?   આપિԱ બાબતનું જોખમ શુ ં છે તે 

સમӽવો અન ે સંકટના જોખમોની 
ફોձયુӪલાના િવિવધ તબԜાઓનો 
પિરચય આપો.   

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 4  

એલ : 2 

જોખમ: થોડી 
ગણતરી કોઈ 

નુકસાન કરતી નથી  

 જોખમની ગણતરી ના કેટલાક સરળ 

રչતાઓ દશાӪવો અન ે િવિવધ રંગો 
મારફત չપՋપૂવӪક દશાӪવી શકાય છે.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 4  

એલ : 3 

આપણે જોખમની 
આકારણી કઈ રીતે 

કરીએ છીએ?  

 સહભાગીતાની પիધિતથી આપણા ં
રોિજંદા Ӿવનમાં જોખમોની આકારણી 
ફોձયુӪલા મારફત કઈ રીતે કરી શકાય તે 

સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુિનટ : 5, આપિԱની સાદીભાષામા ંસમજ  

યુ : 5  

એલ : 1 

પહોચંી વળવાની 
ԟમતા એટલે શુ?ં 

 પહોચંી વળવાની ԟમતા એટલે શુ?ં તે 

સમӽવો અને નબળાઈ તેના િવિવધ 

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 
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પિરમાણો સિહત કઈ રીતે પહોચંી 
વળવાની ԟમતાની િવપરીત હોય છે.  

યુ : 5  

એલ : 2 

જોખમ અને ԟમતા: 
આપિԱ 

 આપિԱ અને તેની િવિવધ Ԛેણીઓ 

સમӽવો.  
 આપિԱ ӽહેર કરવાથી થતી ઊભી થતી 

અરાજકતા સમӽવો.    

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુિનટ : 6, આપિԱ յયવչથાપન  

યુ : 2  

એલ : 1 

આપિԱ յયવչથાપન 

એટલે શુ?ં  

 આપિԱ յયવչથાપન એટલ ે શુ ં તે 

આપિԱ յયવչથાપન સાઇકલ ના 
ઉપયોગથી સમӽવો.  

 આપિԱ յયવչથાપન સાઇકલ ના 
િવિવધ તબԜાઓ સમӽવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 2  

એલ : 2 

આપિԱનુ ં յયવչથાપન 

કઈ રીતે કરવામા ં આવ ે

છે?  

 બૉ-ટાઇ એનાિલિસસ ઉપયોગથી 
જોખમનુ ં յયવչથાપન (સચંાલન) 

દશાӪવો.  

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 2  

એલ : 3 

આપિԱ յયવչથાપનનુ ં
િનમાӪણ: આપિԱ 

յયવչથાપન થી આપિԱ 

જોખમોના յયવչથાપન 

તરફ 

 յયવչથાપનથી તેના શમન સુધીની 
Ԑિԃયા સમાવતંુ એક ઉદાહરણ 

દશાӪવો અન ે આધુિનકતા અન ે

િવԥાન, ટેՙનોલોӾ, એӾંլયિરંગ 

અન ેનવીનીકરણના ઉપયોગથી તેમા ં
થતો ઘટાડો સમӽવો.   

45 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુિનટ : 7. િչથિતչથાપકતા (સામાլય સજંોગો չથાિપત કરવા) 

યુ : 7  

એલ : 1 

િչથિતչથાપકતા શુ ંછે?   િչથિતչથાપકતા શુ ંછે તે સમӽવો.  30 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 7  

એલ : 2 

આપણે િչથિતչથાપકતા 
કઈ રીતે չથાપી શકીએ?  

 સાતըયપણૂӪ િવકાસ મારફત 

િչથિતչથાપકતા કઈ રીતે չથાપી 
શકાય તે સમӽવો.  

30 િમિનટ 

 

ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 2  

એલ : 3 

આપિԱઓ િવકાસ માટે 

અવરોધԁપ છે કે 

િવકાસને ઉԱજેન આપ ે

છે? 

 િવકાસ મારફત આપિԱ ઉભી થાય 

છે કે આપિԱથી િવકાસ થાય છે તે 

બાબતે ચચાӪ શԁ કરો.  

30 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા 

યુિનટ : 8, આપિԱઓ (સંકટો) નો સામનો  

યુ : 8  

એલ : 1 

દુઘӪટનાઓનો સામનો 
િવՊ કઈ રીતે કર ેછે?  

 આંતરરાՋӬ ીય չતર ેઆપિԱ જોખમ 

յયવչથાપનની ઉըપતી અન ે

સમાંતર િવકાસ અને ઉըԃાિંત જ ે

જોખમ ઘટાડવામાં ભાગ ભજવે છે 

તે િવષે સમӽવો. 

45 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા 

યુ : 8  

એલ : 2 

ભારત દુઘӪટનાઓનો 
સામનો કઈ રીતે કર ેછે? 

 ભારતમાં આપિԱ જોખમ 

յયવչથાપનની ઉըપતી અન ે

અԾતન િવકાસનો પિરચય આપો.   

45 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા 
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તાલીમ બાદનુ ંમૂճયાંકન અને પૂણાӪહુિત સમારંભ :  

 તાલીમ બાદનુ ંમૂճયાંકન   સહભાગીદારોની ӽણકારીનું 
આખરી મૂճયાકંન 

 પૂવӪ પરીԟા અન ે પોչટ-પરીԟા ની 
સરખામણી    

30 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા 

 પૂણાӪહુિત સમારંભ   તાલીમના િવકાસ અન ે તાલીમના 
કાયӪԟેԋ ના յયાપ બાબતે ચચાӪ 
શԁ કરો.  

 ભાગીદારી અન ે પણૂӪતાના 
Ԑમાણપԋનુ ંિવતરણ  

 આભાર દશӪન  

20 િમિનટ ચચાӪ િવચારણા 

 

આપિԱ જોખમ સંચાલન અથવા આપિԱ જોખમ ઘટાડવું એ િનશંક એક આંતર-િવષયક ԟેԋ છે અને તેથી આ 

મોեયુલના યો՛ય િશԟણ માટે િવિવધ ԟેԋના િનոણાતોની જԁિરયાત રહે છે. જો કે, આ મોեયુલ મુ՚યըવે માԋ 

આપિԱ જોખમ յયવչથાપનની મૂળભૂત બાબતો અને ફંડામેլટճસ પર իયાન કેિլԍત કર ેછે. 

չવ-અիયયન કતાӪઓ માટે, આ મોեયુલ માગӪદશӪક પչુતક બની રહેશ;ે સૂચવેલ સંદભӪ (રફેેર ӱસ) આ મોեયલુ Հારા 

િչથિતչથાપકતાનો મૂળભતૂ િવચાર રચવા માટે પૂરતુ ંહશે. જો કે, સંલ՛ջ િવՊસનીય અને આધારભૂત Ԓોતોમાંથી 

એકિԋત કરવામાં આવેલી પૂરક સામԆી પણ મદદԁપ થશ.ે 

 

આ તાલીમ મોեયુલ અનુસાર ગોઠવાયેલ તાલીમ કાયӪԃમમાંથી પસાર થયા પછી, ભાગ લેનારોન ેનીચેના મુԹાઓ 

િવષે વધ ુસારી સમજ મળશ:ે 

1. સંકટ, તેના વગӯકરણ અને તેના અլય િવિવધ પિરમાણો. 

2. નબળાઈઓ અને તેના પિરમાણો. 

3. સંપકӪ  કેવી રીતે જોખમને અસર કર ેછે. 

4. જોખમો કેવી રીતે ઓળખી શકાય અને તેનુ ંમૂճયાંકન કઈ રીતે કરી શકાય. 

5. ԧાર ેસંકટ મુકાબલો કરવાની ԟમતાન ેવટાવી ӽય ըયાર ેસંકટ કેવી રીતે આપિԱઓ બને છે. 

6. િչથિતչથાપકતા અને આપિԱ જોખમ મેનજેમેլટના સંદભӪમાં તેનો અથӪ. 

7. આપિԱના જોખમોનું સંચાલન અને આપિԱ િչથિતչથાપકતા માટેનું લԠ કેવી રીતે નԜી કરવુ?ં  
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8. આપિԱના જોખમોના સંચાલન, શમન અને તેને ઘટાડવા માટે િવՊ અને ભારતે શુ ંકયુӭ છે? 

 

આ તાલીમ મોեયુલમાં મૂճયાંકન કરવાની Ԑિԃયા બે હેતુ પૂરા કર ેછે; Ԑથમ, પૂવӪ-પરીԟણ અને પછીના પરીԟણના 

ԃમ Հારા, તાલીમની અસરકારકતાનો અંદાજ કાઢવામા ં આવ ે છે. Ԑી-ટેչટ અને પોչટ-ટેչટના ԐՇો એક સમાન 

હોવા જોઈએ પરંતુ ԃમ અલગ હોવો જોઈએ. હકીકતમાં, ટӬેનર પોչટ-ટેչટમાં કેટલાક વધારાના ԐՇોનો પણ 

સમાવેશ કરી શકે છે. પૂવӪ-પરીԟણ અને પોչટ-ટેչટના સરરેાશ չકોરԐિશԟણની અસરકારકતા બતાવશ ે અને 

յયિԝગત ગુણમાં ફેરફાર જ ેતે સહભાગીએ િવષયને કેટલી ગહનતાથી સમԧો છે તે Ԑિતિબંિબત કરશે. 

જો કોઈ સહભાગીના પૂવӪ અને પછીના પરીԟણના չકોરમાં કોઈ નોધંપાԋ ફેરફાર જોવામાં આવતો નથી અને બંને 

չકોસӪ સરરેાશથી નીચા (કુલ չકોરના 50% સુધી) હોય, તો તેનો અથӪ એ છે કે સહભાગી માટે કોસӪ િબનઅસરકારક 

રՑો છે. જો કોઈ સહભાગીનો પૂવӪ અને પછીના પરીԟણનો չકોર ઉ՞ચ રՑો હોય, તો તેનો અથӪ એ કે સહભાગી 

આગળના չતરની તાલીમ માટે તૈયાર છે અને જો આ સહભાગીઓના સંપૂણӪ જૂથ માટે લાગુ પડતું હોય તો તેનો 

અથӪ એ છે કે આખા જૂથન ેઆપિԱ જોખમનો સમજણ માટેના માչટર ટӬેનસӪ તરીકે ઓળખાવી શકાય છે. આ જુથ 

ըયારબાદ લોકોના અլય જૂથોન ેતાલીમ આપવા માટે આગળ વધી શકે છે અને તઓેએ પોતાન ેતાલીમના આગલા 

չતર ઉપર લઈ જવા જોઈએ. 

મૂճયાંકનની Ԑિԃયા અહી ંસમાՃ થતી નથી; દરકે յયા՚યાન સԋ પછી સહભાગીઓને ટӬેનરનું નીચેના પિરમાણોના 

આધાર ઉપર મૂճયાંકન કરવાનું કહેવામા ંઆવશ:ે 

A.  આયોજન અન ેતૈયારી : 

1. કોસӪની સામԆી ԐોԆામ અથવા ખાસ સԋના ઉԹેશો માટે કેટલી સંબંિધત હતી? 

2. ટӬેનર પાસે સામԆીનુ ંકેટલુ ંԥાન હતું? શુ ંતે તમારી શકંાઓનું સમાધાન કરવા સԟમ હતો? શુ ંતમને લાગ ે

છે કે յયા՚યાન/િવષયના આ િવભાગના Ԑિશԟણ માટે તે યો՛ય յયિԝ છે? 

3. શુ ંિશԟણ Ԑણાલી સુસંગત છે? પાઠની શԁઆતમા ંિનધાӪિરત ઉԹેશો તમે કઈ હદ સુધી ԐાՃ કરી શԞા 

હતા? 

 

B. વગӪખંડનું વાતાવરણ : 

1. ટӬેનર ેચચાӪઓ અને વકતըૃવમાં ભાગ લેવા કેટલુ ંԐોըસાહન આխયું? 
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2. શુ ંચચાӪઓ, ટӬેનર Հારા મիયչથી, રચનાԵક Ԑકારની હતી? (1 – િબલકુલ રચનાԵક નહી ંથી 5 ચનાԵક 

અને િનણાӪયક) 

 

C. સૂચના : 

1. શુ ંյયા՚યાનની શૈલી િવષય/સԋ માટે યો՛ય હતી? (આ յયા՚યાનની ગિતશીલતાને સમજવા માટે છે) 

2. શુ ંյયા՚યાનની ગિત િવષયના મૂળભૂત ઉԹેશને સમજવા માટે પૂરતી હતી? 

3. શુ ંભાષાની પસંદગી તમારા માટે યો՛ય હતી? 

આ જવાબો િલકટӪ  չકેલ પર એકિԋત કરવામાં આવશ ેઅને મૂճયાંકન કરવામા ંઆવશ.ે 

પૂવӪ-પરીԟણ અને પછીના પરીԟણના પિરણામો અનુસાર, ભિવոયના કાયӪԃમોની િડઝાઇન અને આયોજન 

કરવામા ંઆવશ.ે  
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չથળ ઉપરના જોખમની ӽહેર માિહતી (પીડીઆરઆઈવી) : 

જો તાલીમ Ӿ.આઈ.ડી.એમ. અથવા અլય કોઇ չથળ પર આપવામા ંઆવી રહી હોય તો, չથળ િવશ ેઓિડઓ-

િવաયુઅલ િՙલપ બતાવવી ફરિજયાત છે જ ેԐેԟકોન ે/ સહભાગીઓને չથળ અન ેતેની આસપાસ દુઘӪટનાઓની 

શԞતાઓ, જોખમો, બહાર નીકળવાના માગӷ અથવા չથળને ખાલી કરવાની યોજના અને કટોકટીના સમયે 

એકઠા થવાના չથળો િવશે ӽણકારી આપ.ે બતાવવામા ંઆવનાર ઓિડઓ-િવաયુઅલ િՙલપમા ંફԝ રજૂઆતો 

(Ԑչતુિતઓ) અથવા મૌિખક માગӪદશӪન હોવા જોઈએ નહી ં પરંતુ તે કોિરડોર અથવા લાઉլજ જવેા સામાլય 

չથળોથી એસેձબલી પોઇլգસ સુધીના વાչતિવક չથળાંતર ԁટના િવաયુઅલ દչતાવજે હોવા જોઈએ, જ ેએક જ 

મકાનમા ંઅથવા અլય չથળે પણ હોઈ શકે છે. 

મુ՚યըવે, તાલીમનું չથળ િવિવધ Ԑકારના જોખમો માટે સંભિવત હોઈ શકે છે પરંતુ એક કે બે િદવસની ઘટના માટે 

પૂર અથવા દુոકાળ જવેા સંકટો અસંગત બની રહે છે અને આવા િકչસાઓમાં વધ ુસંભિવત હોનારતો જવેી કે આગ 

અથવા ભૂકંપ જવેા સંકટોનો સમાવેશ કરવો જોઇએ. જો ԐોԆામ દરિમયાન આવી આવնયકતા ઉભી થાય તો 

Ԑેԟકોન ેչથળાંતર માટે તૈયાર કરવા પર իયાન કેિլԍત કરવુ ંજોઈએ. ԧાર ેતાલીમ કાયӪԃમના Ԑારંિભક ઉદઘાટનના 

િદવસે અથવા ԧાર ેસહભાગીઓ તાલીમ કાયӪԃમના Ԑથમ સԋમાં આવવા અને չથાયી થવાનું શԁ કર ેըયાર ેઆ 

ઓિડઓ-િવաયુઅલ િՙલપ વારંવાર દશાӪવવી જોઈએ.  

ઓિડઓ-િવաયુઅલ િՙલપ ઉપરાંત, નોધંણી કીટ સાથ,ે ભાગ લેનારાઓને બહાર જવાના માગӷ અને િનયત 

એસેձબલી પોઇլգસ દશાӪવતો દչતાવજે સહભાગીઓને સોપંવો જોઈએ. જો ભાગ લેનારાઓ િવՊના અլય 

ભાગોમાંથી આવતા હોય તો ઇમરજլસી સંપકӪ  નંબરો પણ પૂરા પાડવા જોઈએ.  

આયોજકો વતી આ સંદભӲ યો՛ય તૈયારી પણ જԁરી છે. તાલીમ અհયાસԃમ માટે પસંદ કરલે չથળ દુઘӪટના સામેની 

સԤતાના પગલાનું լયૂનતમ ધોરણ ધરાવતું હોવું આવնયક છે. સૌ Ԑથમ, չથળ પર િડઝાչટર મેનજેમેլટ խલાન 

અને કટોકટી દરձયાન બહાર જવાના માગӷની յયવչથા હોવી આવնયક છે. չથળાંતર કરવાની յયૂહરચના 

અસરકારક બનાવવા માટે, કેձપસ પિરસરની આજુબાજુ અને તેની આસપાસ યો՛ય િનશાનીઓ મૂકવી જોઈએ. 

િવչથાપન յયૂહરચનાનું પરીԟણ, િવિવધ જૂથો અને સહભાગીઓના Ԑકારોન ે իયાનમા ં રાખીન,ે જમે કે 

અશԝ/અપંગ յયિԝઓ અથવા વૃԺાવչથાના յયિԝઓ તાલીમ કાયӪԃમમાં જોડાઇ શકે છે, તેન ે իયાનમાં 

રાખીન ે કેટલીક વખત મોક-ડӬ ીલ Հારા કરવુ ં જોઈએ. જ ે તે સչંથા પાસે આપિԱ յયવչથાપન խલાન તૈયાર હોવો 

જોઇએ. આમ, આપિԱ յયવչથાપન խલાન ԧાર ે મહըવનો ભાગ ભજવતો હોય ըયાર ે બધ ુ જ એકબીӽ ઉપર 

આધાિરત હોય છે.  
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ઉદઘાટન અન ેԐી-તાલીમ મૂճયાંકન: 

આ અհયાસԃમના ભાગ લેનારાઓ, Ӿવનના િવિવધ չતરથેી આપિԱ յયવչથાપન અને આપિԱના જોખમોની 

સમજના િવિવધ չતરોથી આવવાની અપેԟા છે. આમ, ԐોԆામ શԁ કરતા પહેલા તેમના ԥાન/ӽણકારીન ેસમજવું 

અને તેનુ ંમૂճયાંકન કરવુ ંઅըયંત જԁરી છે. 

એક િદવસ અથવા બે િદવસીય લાંબો કાયӪԃમ પિરԟાથી શԁ કરવો յયાજબી નથી. અને તેથી પરીԟણ પહેલાં જ, 

ટӬેનરની જવાબદારી હોય છે જ ેતે અનૌપચાિરક રીતે પોતાનો પિરચય આપશ ેઅને સહભાગીઓને પોતાનો પિરચય 

આપવા સુિવધા Ԑદાન કરશ.ે ટӬેનર આમ કરવા માટે નવી પիધિત અપનાવી શકે છે જ ેતેન ેવધુ રસԐદ બનાવી શકે 

અને તેના પિરણામે તે તેના સમԆ અհયાસԃમમાં વધુ સારી ભાગીદારીની અપેԟા રાખી શકે છે. ટӬેનર અથવા કોસӪ 

કોઓિડӪનેટર સહભાગીઓને આ કોસӪ પાસેથી શુ ંઅપԟેા રાખવામા આવી રહી છે તે બાબતે પણ પૂછપરછ કરી 

શકે છે.  

પિરચય સમાՃ થયા પછી, સહભાગીઓને મહԱમ 25 - 30 ԐՇોનુ ંએક ԐՇપԋ પૂԁ પાડવામાં આવ ેછે, જનેે 30 

િમિનટમાં પૂણӪ કરવાનું રહે છે. પરીԟા પછી પાંચ િમિનટના િવરામ બાદ તરત જ ઔપચાિરક ઉԸાટન શԁ થવું 

જોઈએ જનેી અիયԟતા સંչથાના Ԑમુખ અને અլય મહાનભુાવો Հારા થવી જોઈએ. 

કોસӪ-કો-ઓડӯનેટર આ તકનો ઉપયોગ સહભાગીઓ ને નીચ ેમુજબની માિહતી આપવા માટે કરી શકે છે: 

 સԋનો સમય, એટલે કે, િનયત સમયપԋક 

 ભોજન અને ચા માટેનો િવરામ  

 અհયાસ અને અનુકરણો માટે ટીમો અથવા જૂથોની રચના 

 સԋો દરિમયાન િԃયાԐિતિԃયા અને ચચાӪ માટેના ધોરણો 

 મોબાઇલ ફોન અંગેનો િશՋાચાર 

 સુિવધાઓની ઉપલկધતા (ટેિલફોન, ઇլટરનેટ વગેર)ે 

 ધԕૂપાનના િનયમો / Ԑિતબંધ વગેર.ે 

 સાજંના કાયӪԃમો (જો હોય તો) 
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લગભગ 90 િમિનટનું આ સરળ પણ િવչતતૃ સԋ નીચ ેમુજબના મુԹાઓને ઉӽગર કર ેતેવી અપેԟા હોય છે: 

1. સહભાગીઓનું અગાઉનું ԥાન અને સમજણ  

2. સહભાગીઓ અને ટӬેનર અથવા કોસӪ-કો-ઓિડӪનેટર વ՞ચેના સંબંધો չથાપવા અને સહભાગીઓ વ՞ચેના 

સબંધોની પણ չથાપના.  

3. સહભાગીઓના չતર અથવા કોસӪ મારફત તેમની અપેԟાઓ પૂરી કરવા માટે જԁરી સામԆી અથવા 

յયા՚યાન શૈલીમાં ટӬેનર Հારા ફેરફાર. 

 

 

પીડીઆરઆઈ િՙલપ, ԐՇપԋ, િծલપ-ચાգસӪ, માકӪસӪ વગેર.ે 
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સંકટ અથવા આપિԱના જોખમન ેસમજવા માટે, તેના ઘટક પિરમાણો િવશે ખૂબ જ չપՋ િવચાર હોવો જોઈએ જ ે

છે સંકટ, નબળાઈઓ, સપંકӪ  અને સામનો કરવાની ԟમતા છે. ԧાર ે સામનો કરવાની ԟમતા અને નબળાઈ 

એકબીӽ સાથ ેજોડાયેલ છે અને એકબીӽના પૂરક છે, અլય ԋણ પિરમાણો (સંકટ, નબળાઈ અને સંપકӪ) મુ՚યըવ ે

આપિԱ જોખમને յયા՚યાિયત કર ેછે. સંકટ એ કોઈ આપિԱ નથી અને છતા ંઆપણે આ શկદોનો બદલાવ ખૂબ 

જ વારમાં કરીએ છીએ અન ેઆ જ આપણી પહેલી ભૂલ છે. આપણી પાસે, સામાլય રીતે, દરકે વչતુન ેબીӽ સાથે 

સાંકળવાની વૃિԱ હોય છે. હાલનો ખાસ ԐવતӪમાન શկદસમૂહ હવામાનનું પિરવતӪન છે  અને તેના કારણે આપણ ે

કોઈપણ ઘટનાન ે હવામાન પરીવતӪન, ՛લોબલ વોિમӭગ, અને અլય આવા બનાવો સાથ ે સાંકળી લઈએ છીએ. 

આપણે સંકટોની ઉըપિԱ પાછળના િવԥાનન ે અવગણીને તેન ે મોટી ઘટનાઓ સાથ ે સાંકળવાનું વલણ રાખીએ 

છીએ. અહી ં આપણે બીӾ ભૂલ કરીએ છીએ. અԥાનતા આમ તો આશીવાӪદԁપ છે પરંતુ આપિԱ જોખમ 

ઘટાડવામાં અને દુઘӪટના સામેની સԤતા માટે Ԛાપԁપ છે. આ યુિનટ અહી આંતર પુલ બનાવે છે.  

 

યુિનટ : 1 પાઠ : 1 : સંકટ શુ ંછે? 

યુિનટ : 1 પાઠ : 2 : સંકટનાં Ԑકારો 

 
યુિનટ: 1: સંકટો 

(HAZARD)ની સમજણ 
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યુિનટ : 1 પાઠ : 3 : સંકટો : એક ԍિՋ  

યુિનટ : 1 પાઠ : 4 : સંકટો નો સતત િવչતરતો અવકાશ  

 

 

આ યુિનટના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે : 

 સહભાગીઓની Ԑવેશ વતӪણૂકન ેસમજો કારણ કે આ યુિનટ તાલીમ કાયӪԃમનું Ԑથમ સԋ છે.  

 ભાગ લેનારાઓને સંકટ શુ ં છે, જોખમોના િવિવધ Ԑકારો અને તેમના મૂળ પાછળના િવԥાન િવશ ે

સમӽવો. 

 અլય વૈિՊક ઘટનાઓને કારણે સંકટોનો અવકાશ કેવી રીતે િવչતરતો ӽય છે તેનુ ંઉદાહરણ આપો. 

 તે આપિԱથી કેવી રીતે અલગ છે અને તે આપિԱના જોખમમા ંકેવી રીતે ફાળો આપે છે તે દશાӪવો.   
 

180 િમિનટ. ( 45 + 45 + 45 + 45 ) િમિનટ સԋો માટે અને 15 િમિનટનો չપીલઓવર સમય દરકે સԋ 

પછી.  

 

આ સԋની પԺિત તાલીમ કાયӪԃમની એકંદર પԺિતથી અલગ નથી. દરકે પાઠ અથવા દરકે યુિનટ સહભાગીઓને 

અને અլય લોકોને સાંકળવા માટે અને ચચાӪના ઉժભવ માટે એક ԐՇ સાથ ે Ԑારંભ થવો આવնયક છે. આવી 

ચચાӪઓન ેիયાનમા ંરાખીન,ે ટӬેનર ેતેની રજૂઆત અથવા յયા՚યાન શԁ કરવુ ંઆવնયક છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત, િծલપ-ચાգસӪ, માકӪસӪ વગેર.ે 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

કોઈ પણ માનક յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના સંકટને સમӽવવું પડશે. ઉદાહરણો વાչતિવક 

Ӿવનમાંથી આપવાના છે જથેી સહભાગીઓ તેની સાથ ેપોતાન ેસાંકળી શકે. 
 

ટӬેનર એક નાની વાતાӪ અથવા ઘટના વણӪવીન ેઅને ભાગ લેનારન ેતેમાં રહેલા સંકટને ઓળખવા માટેના ԐՇો Հારા 

Ԑારંભ કરી શકે છે. 

“એક એ՘સપટӪ  બાઇકર મંુબઇ-પુણે એ՘સԐેસ વે પર પોતાની ԓાլડ լયૂ બાઇક પર સવાર થઈને જઈ રՑો છે. 

ચોમાસાની ઋતુ છે અને પિՆમ ઘાટ એકદમ અદભૂત લાગે છે. અચાનક, એક નાનો પթથર સીધો ઢોળાવ પરથી 

નીચ ેતરફ આવ ેછે અને બરાબર બાઇકરની સામે આવી ӽય છે. બાઇકર, જ ેપવન જટેલી ઝડપે સવારી કરી રՑો 

હતો, તે બાઇકન ેકાબૂમા ંકરી શԞો નહી ંઅને રչતા પરથી લપસીન ેબહાર નીકળી ગયો." 

ટӬેનર ે હવ ે આ િવશેષ ઉદાહરણમાં જોખમ શુ ં છે તે અંગેના સહભાગીઓને તેમના મંતյયો શેર કરવા ઉըસાિહત 

કરવા પડશે. રસԐદ રીતે, આ ખાસ ઉદાહરણમાં બે સંકટો છે; એક չપՋ છે ԧાર ેબીજંુ તેટલું չપՋ ન હોઈ શકે. 

(ભૂ-չખલન)લેլડչલાઇડ, જ ેપթથર ઢોળાવ ઉપરથી નીચ ેપટકાવવાનું કારણ બને છે તે પોતે જ એક સંકટ છે અને તે 

સરળતાથી ઓળખી શકાય છે ԧાર ેહકીકત એ છે કે ત ેપթથર બરાબર બાઈકરની સામે આવીન ેપեયો તે પણ 

સંકટ જ છે. હકીકતમાં, ટӬેનર ેસમӽવવું પડશે કે જો ત ેપթથર રչતા પર પડેલો જ હોય અને કોઈ ભૂչખલનને કારણ ે

ન આյયો હોય તો પણ તે સંકટ જ બની રહે છે.  

આ Ԑકારના સમાન ઉદાહરણોની ચચાӪ કરી સમӽવી શકાય છે કે સંકટ એ કોઈપણ એવો બનાવ છે જનેો Ԑભાવ 

Ԑિતકૂળ હોય અને તેની અસરો ઇӽ, չવાչթય ઉપર અસર, સંપિԱને નુકસાન, કોઈપણ չવԁપમાં િવԟેપો અને 

Ԟારકે Ӿવનનું નુકસાન પણ હોઈ શકે છે. 

સંકટ ઊભું થવાની સંભાવનાના સંદભӪમાં પણ સંકટને સમજવું જોઈએ. ઉપરોԝ ઉદાહરણમાં એ՘સԐેસ વે ઉપરનો 

પթથર Ӿવન માટે જોખમԁપ છે, પરંતુ તેની અકչમાતનુ ંકારણ બનવાની સંભાવના સંકટ છે. આન ેસમજવા માટે, 

 યુિનટ: 1 પાઠ 1: સકંટ શું છે?  
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િનજӪન માગӪમાં સમાન ӿնય իયાનમાં લેવુ ંઆવնયક છે; જો કોઈ િનજӪન માગӪ ઉપર આ પթથર ઢોળાવ પરથી નીચ ે

પટકાઈ ગયો હોત અથવા તે ըયાં પեયો હોત, તો ત ેકોઈ અકչમાત, ઇӽઓ અથવા મૃըયુનું કારણ બનત નહી.ં આમ 

તો તે જોખમԁપ છે પરંતુ તેમ છતા,ં તે જોખમમા ંકોઈ ફાળો આપતો નથી. આપિԱ յયવչથાપન અને આપિԱ 

જોખમ ઘટાડવાના સંદભӪમા ંસંકટની આ ԍિՋ વધ ુઅથӪપૂણӪ છે. 

આ પાઠના અંત,ે ભાગ લેનારાઓને સંકટ બે રીતે જોઈ શકાય ત ેબાબત ેչપՋ સમજણ મળવી જોઈએ. એક, કઈક 

ખરાબ બનવા માટેનું કારણભૂત એજլટ અને બે, કારણભૂત એજլટ હોવાની સંભાવના. 

આટલી ઝડપે બાઇક ચલાવવી તે સંકટ છે કે નહી ંતેની ચચાӪ સાથ ેપાઠનું સમાપન કરવુ ંજોઈએ? 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે: 

 સંકટ શુ ંછે તે સમӽવવું. 

 સંકટને કઈ રીતે જોવામાં અને સમજવામાં આવ ેછે તેની રીતો સમӽવો. 

 આપિԱનો સંકેત આપો જ ેસંકટની જમે નથી. 
 

ટӬેનરની ԟમતાના આધાર ેસહભાગીઓ સાથ ેચચાӪ િવચારણા માટે 45 િમિનટ. 

 

એિનમેટેડ િՙલપનો ઉપયોગ સમાન ӿնય દશાӪવવા માટે થઈ શકે છે અને તે પછી સહભાગીઓને Ԑչતુત ӿնયમાં 

સંકટને દશાӪવવા માટે/ ઓળખવા માટે કહી શકાય. 

જો સહભાગીઓને પહેલાથી જ અલગ જૂથોમા ં વહӱચવામા ં આવેલ હોય તો દરકે જૂથન ે કાગળ આપી દશાӪવેલ 

ԍնયમાં રહેલા તમામ જોખમોને ઓળખી તેન ેકાગળ ઉપર લખવાનંુ કહી શકાય.  

સԋ પૂણӪ કયાӪ પછી, ફԝ એક չપધાӪԵક વાતાવરણ ઊભું કરવા માટે, જ ેટીમ સંકટને યો՛ય રીતે ઓળખે તને ેչકોર 

અથવા માլયતા આપી શકાય છે.  

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, િծલપ-ચાգસӪ, એ-4 પેપર, માકӪસӪ, પેન વગેર.ે 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

િવિવધ સંչથાઓ અને સંչથાઓ Հારા સંકટને જુદી જુદી રીતે વગӯકૃત કરવામાં આյયા છે. Ԑેԟકોન ેએ 

સમӽવવા માટે કે આવા વગӯકરણ ફԝ એકબીӽના ઊંડાઈ િવહીન અથવા સામાլય વગӯકરણ છે ભારત 

સરકારની હાઇ પાવર કમીટી Հારા ઓળખવામાં આવેલ જોખમો ની ચચાӪ સૌԐથમ કરવી આવնયક છે, 

ըયારબાદ આઈઆરડીઆર Հારા સંકટનું વગӯકરણ અને અંતે એનડીએમપી ઓફ ઈિլડયા 2019. 

 

ભારતમાં આપિԱ յયવչથાપનમાં Ԑથમ નોધંપાԋ કામ નવેձબર, 1999 માં ઓિરչસાના સુપર વાવાઝોડાના થોડા 

મિહના પહેલા ઓગչટ, 1999 માં હાઇ પાવર કિમટી ( એચપીસી)ની રચના Հારા કરવામા ંઆյયું હતુ ં

કારણભતૂ એજլટ/ઘટના પર આધારીત એચપીસીએ સંકટને કોՋક-1માં આխયા મુજબ વગӯકૃત કરી છે. 

કોՋક 1 : એચપીસી Հારા સંકટનું વગӯકરણ  

જળ અન ેહવામાન 

સબંિધત  

ભૌગોિલક રીત ે

સબંિધત  

કેિમકલ, ઔԾોિગક અન ે 

լયૂિՙલયર સબિંધત  

અકչમાત 

સબંિધત  

જિૈવક રીત ે

સબંિધત  

પૂર અને ડӬ ેનજે յયવչથાપન  ભչૂખલન અન ેકાદવ 

Ԑવાહ (landslide)  

કેિમકલ, આને ઔԾોિગક 

સંકટ  

દાવાનળ  જિૈવક 

જોખમો અને 

રોગચાળો 

ચԃવાત ભૂકંપ լયૂિՙલયર સંકટ શહેરી આગ Ӿવાણુ 

હુમલાઓ  

વાવાઝોડંુ અને તોફાન  ડેમ િનոફળતા/ડેમ 

છલકાવો  

 ખાણમા ંપૂર  Ԑાણીઓમાં 

રોગચાળો 

જળ Ԑપાત  ખાણમા ંઆગ   તેલ ઢોળાવુ ં ઝેરી ખોરાક  

 યુિનટ : 1 પાઠ : 2 : સંકટનાં Ԑકારો 
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ઘોઘમાર વરસાદ (ՙલાઉડ 

બչટӪ) 

ըસુનામી  મકાન ધરાશાયી 

થવુ ં

 

િહમ Ԑપાત    Ԛેણીબիધ 

બોձબ િવչફોટ   

 

દુոકાળ    તહેવારો 

સબંિધત  

 

દિરયા થકી ધોવાણ    ઇલેિ՘ટӬક સંકટ 

અન ેઆગ  

 

વીજળી અને કડાકા    હવાઈ, રોડ અને 

રલે અકչમાતો  

 

   ગામમાં આગ  

 

આ વગӯકરણને સમӽવતી વખતે, સહભાગીઓને સામાլય સંકટ માટે વપરાતી મૂળભૂત પિરભાષાઓ િવશ ેӽગૃત 

કરવા જોઈએ, જમે કે:  

1. ԧાર ેવરસાદ / જળ ધારા એક કલાકમાં 100 મીમી અથવા તેના કરતા વધાર ેહોય ըયાર ેતે ખુબ ભાર ે

વરસાદ (ՙલાઉડ બչટӪ)  તરીકે ઓળખાય છે. 

2. તીԙતા અને માԋા એ ભૂકંપ સાથ ેસંકળાયેલી બે જુદી જુદી વչતુઓ છે અને તે િર՘ટર અને મરકલી જવેા 

િવિવધ չકેલ ઉપર માપવામાં આવ ેછે. 

3. ભૂકંપ ઝોન અને તેમનું મહըવ 

4. એિપસેլટર અને હાયપોસેլટર વ՞ચેનો તફાવત 

5. પી-વેյસ અને એસ-વેյસ વ՞ચેનો તફાવત અને એસ-વેյઝે કેવી રીતે સાિબત કયુӭ કે પૃթવીનુ ંબાՑ કોર નԜર 

નથી. 

6. ભારતમાં ચԃવાતનું જોખમ વધાર ેછે ԧાર ેપેિસિફક અને એટલાિլટક િવչતાર ટોનӲડો અને વાવાઝોડાની 

સંભાવનાઓથી ભરલેું છે. 

7. િવિવધ Ԑકારના દુոકાળ, જવેા કે ગંભીર હવામાન િવષયક અને મիયમ દુոકાળ (આઇએમડી અનુસાર), 

હાઇડӬ ોલોિજકલ ( સપાટી-જળ અને ભૂગભӪજળ ), કૃિષ, જમીન-ભજે, સામાિજક-આિથӪક અને દુકાળ. 

આ સંદભӪમાં, ટӬેનર મોટા ભાગના સામાլય સંકટ પાછળના િવԥાન બાબતે ભાગ લેનારાઓને સૂՔમ રીતે Ԑભાિવત 

કરવા માટે સમથӪ હોવા જોઈએ. 
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ઉપરોԝ વગӯકરણ પછી, ટӬેનર ેઆઈઆરડીઆર પેરીલ વગӯકરણ અને હેઝાડӪ  ՛લોસરી ( માચӪ, 2014 ) Հારા રજૂ 

કરવામા ંઆવેલ વગӯકરણને સમӽવવું જોઈએ કે જથેી તે હકીકત સમӽવી શકાય કે વગӯકરણ પાછળનો િવચાર 

સમાન હોય છે પછી તે રાՋӬ ીય չતર ેકરવામા ંઆવ ેકે આંતરરાՋӬ ીય չતર.ે 

આ સમય સહભાગીઓને ԐՇ પૂછવા માટે યો՛ય રહેશ.ે  

ભૂչખલન (landslide), એચપીસીના અહેવાલ મુજબ ભૂչતરશાՅીય સંકટ છે, પરંતુ મોટાભાગના અիયયનો અને 

િકչસાઓમાં એવું જોવા મմયું છે કે આવી ભૂչખલન ભાર ેવરસાદ અથવા ભૂિમના ભજેના Ԑમાણ Հારા થાય છે. 

આમ, તેન ેફરીથી વગӯકૃત ન કરવુ ંજોઈએ? 

આ અંગેની ચચાӪ ટӬેનર Հારા યો՛ય રીતે સંચાિલત થવી જોઈએ કે જથેી આઇઆરડીઆરનું વગӯકરન ӽહેર કરતાં 

પહેલાં સામાլય સવӪસંમિત થાય. આઈઆરડીઆર, વગӯકરણ દશાӪյયા પછી, ટӬેનર Հારા દુઘӪટનાના જુદા જુદા 

ԍિՋકોણો સમӽવવાની અન ેըયાં Ԛેણીબիધ સંકટનો િવષય રજૂ કરવાની અપેԟા રાખવામા ંઆવ ેછે. 

 

વગӪ  મુ՚ય ઘટના  સંકટ 

ભૌગોિલક  ભૂકંપ 

ભչૂખલન 

ՠવાળામુખી િવչફોટ 

 રાખનું વાદળ 

ભૂકંપ પછીની આગ  

ભૂિમખંડની િહલચાલ  

ભૂકંપ પછીનું ભչૂખલન  

કાદવ Ԑપાત  

લાવા Ԑપાત  

વાયુકરણ 

િવչફોટ દરձયાન પթથરોનો વરસાદ 

સુનામી  
 

    

હાયડӬ ોલોિજકલ   પૂર 

ભչૂખલન  

દિરયાઈ પિરબળો 

 Ԑપાત: િહમ અન ેપթથરો  
તટવતӯય પરૂ 

િકનારનું ધોવાણ 

કાટમાળ/કાદવ/ પթથરોનો  Ԑપાત 

માટી/ભૂખંડ ની તીરાડો 
ભીષણ પરૂ 

િહમશીલા સિહતનુ ંપૂર  

નદીનુ ંપૂર  

ઉછળતા દિરયાઈ મોӽં  

હવામાન દબાણના કારણે આવતંુ પૂર 

જમીનમા ંિતરાડો 
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હવામાન સબિંધત   વાવાઝોડંુ 

ટӬ ોપીકલ તોફાન  

વધાર ેપડતંુ તાપમાન  

ધձુમસ  

ટӬ ોપીકલ ચԃવાત   

 ઠંડીનુ ંમોજું 

ભયાનક તોફાન  

બરફ/કરા 
કરાનંો વરસાદ  

ગરમીનું મોજું 

વીજળી 
વરસાદ  

રતેીનુ ંવાવાઝોડંુ 

બરફ 

ભયાનક તોફાન  

વાવાઝોડંુ 

પવન  

િશયાળુ તોફાન/િહમ Ԑપાત  

     

વાતાવરણ સબિંધત   દુકાળ 

િહમશીલાઑ નુ ંતોફાન  

જંગલમાં આગ  

 દાવાનળ  

જમીની આગ/ ઝાડી/ વૃԟો/ચરાઓ 

જમીન ધસવી   
     

જિૈવકશાՅ સબિંધત   Ԑાણીઓનો રોગચાળો  
રોગ 

Ӿવાણઑુનો ચપે  

 બ՘ેટેિરયા મારફત ફેલાતા રોગો 
ફૂગ મારફત ફેલાતા રોગો 
પરોપӾવીઓ મારફત ફેલાતા રોગો 
Ԑોટીન જનક રોગો 
વાઇરસ મારફત ફેલાતા રોગો 

     

ԚુિՋ બહારના પિરબળો  અસરો 
અવકાશી હવામાન  

 હવાનો િવչફોટ 

અથડામણ  

શિԝશાળી કણો 
Ӿઓમેગનિેટક તોફાનો 
રિેડયો િવચલન  

શોક વેવ 
 

આકૃિત: 1- આઇઆરડીઆર ժԙારા સંકટનું વગӯકરણ 

આઇઆરડીઆર વગӯકરણથી આગળ, ટӬેનર ેતે પછી ભારતની રાՋӬ ીય આપિԱ յયવչથાપન યોજના (2019) Հારા 

չવીકૃત વગӯકરણ સહભાગીઓ સમԟ રજૂ કરવુ ંજોઈએ.. 

“િડઝાչટર ઇլફમӲશન મેનજેમેլટ Հારા ઉપયોગમાં લેવામા ં આવતી յયાપક ԁપે չવીકૃત વગӯકરણ િસչટમ 

ડેિસએવંેլટરની િસչટમ કુદરતી સંકટથી ઉըપՂ થતી આપિԱઓન ે પાંચ મુ՚ય Ԛેણીઓમા ં વગӯકૃત કર ે છે 

(DesInventar2016) : 
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1) Ӿઓિફિઝકલ ( ભૂભૌિતક ) : ભૂչતરશાՅીય Ԑિԃયા અથવા ઘટના જ ે ӽનહાિન, ઇӽઓ અથવા અլય 

આરો՛યલԟી અસરો, સંપિԱને નુકસાન, આӾિવકા અને સેવાઓનું નુકસાન, સામાિજક અને આિથӪક િવԟેપ 

અથવા પયાӪવરણીય નુકસાનનંુ કારણ બની શકે. આ ઘટનાઓ માટે કેટલાક જળ-હવામાન પિરબળો 

મહըવપૂણӪ ફાળો આપ ે છે. સુનામીઝનું વગӯકરણ કરવુ ં મુնકેલ છે; તેમ છતા ં તેઓ ભૂગભӪ ભૂકંપ અને અլય 

ભૂչતરશાՅીય ઘટનાઓ Հારા ઉըપՂ થાય છે, તે આવնયકԁપે એક દિરયાઇ Ԑિԃયા છે જ ેદિરયાકાંઠાના જળ 

સંબંિધત સંકટ તરીકે Ԑગટ થાય છે. 

2) હાઇડӬ ોલોિજકલ : સામાլય પાણીના Ԑવાહમા ં પેદા થતાં િવચલનો અને / અથવા પવનની અસરોને કારણ ે

પાણીના ઓવરծલો થવાન ેકારણે થતી ઘટનાઓ. 

3) હવામાનશાՅ : નાના Ԑમાણથી મોટા Ԑમાણમા/ંટંૂકા ગાળાની ઘટતી વાતાવરણીય Ԑિԃયાઓથી ઉદભવતી 

ઘટનાઓ ( િમિનટોથી િદવસ સુધીના ગાળામાં ) 

4) ՙલાઇમેટોલોિજકલ ( આબોહવા ) : મેԃો-չકેલ Ԑિԃયાઓથી લાંબા સમય સુધી ચાલતા મેસો Հારા થતી 

ઘટનાઓ ( મોસમથી ઘણા વષӷ સુધીની આબોહવા પિરવતӪનશીલતાના ગાળામાં ) 

5) જિૈવક : Ӿવિવԥાન થકી અથવા તો સૂՔમજંતુઓ મારફત ઘટતી ઘટનાઓ, ઝેર અને જિૈવક પદાથӷના 

ખુճલાપણુ ં સિહત સિԃય ӾવસૃિՋ, જ ે ઇӽઓ, માંદગી અથવા અլય չવાչթય અસરો, સંપિԱને નુકસાન, 

ӽનહાિન, સિહતની જિૈવક ઉըપિԱની Ԑિԃયા અથવા અસાધારણ ઘટના. આӾિવકા અને સેવાઓ, સામાિજક 

અને આિથӪક િવԟેપ અથવા પયાӪવરણીય નુકસાન.  

ખૂબ િવચાર-િવમશӪ પછી, રાՋӬ ીય યોજનામાં ફԝ નીચ ેજણાવલે જોખમો િવશ ેવાત કરવામા ંઆવી છે અને તે છે:  

1. ચԃવાત અને પવન 

2. પૂર 

3. શહેરી પૂર 

4. ભૂકંપ 

5. સુનામી 

6. ભૂչખલન અને બરફ િહમԐપાત 

7. દુոકાળ 

8. શીત લહેર અને િહમ Ԑપાત 

9. રાસાયિણક ( ઔԾોિગક ) આપિԱઓ 

10. լયૂિՙલયર અને રિેડયોલોӾકલ કટોકટી 

11. આગ 



 

 
29 

જો કે, તાજતેરમાં કરાના તોફાન અને જંતુઓના હુમલાનો પણ સમાવેશ કરવામા ંઆյયો છે. 

ટӬેનર આ તթયને િવչતૃત કરવા માટે આ તક લઈ શકે છે કે રાՋӬ ીય િડઝાչટર મેનજેમેլટ խલાનમાં ઉճલેિખત સંકટ 

મેનજેમેլટની જોગવાઈને સમાવે છે પરંતુ ગૃહ મંԋાલયના િડઝાչટર મેનજેમેլટ િવભાગ પાસે સૂિચત આપિԱઓની 

સૂિચ, તે આપિԱઓન ેիયાનમાં લે છે, જમેાં આ હેતુ માટે ફાળવવામાં આવેલા ભંડોળમાંથી એટલે કે չટેટ િડઝાչટર 

િરչપોլસ ફંડ ( રાԧ આપિԱ Ԑિતસાદ ભંડોળ ) ( એસડીઆરએફ ) થી નાણાકીય સહાય Ԑદાન કરી શકાય છે. 

જો ટӬેનર ઈ՞છે તો તે સહભાગીઓને પૂછી પણ શકે છે કે આપિԱ Ԑિતિԃયા માટેના ભંડોળને એસડીઆરએફ 

તરફથી કેમ આપવામા ંઆવે છે અને એનડીઆરએફથી કેમ નહી?ં 

ટીપ: િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ રાԧનો િવષય છે અને ԧા ંસુધી તેના સંસાધનો પર તાըકાિલક બોજ ન હોય ըયા ં

સુધી Ԑિતસાદ અન ેપુનԐાિՃની જવાબદારી રાԧની રહે છે. 

આ પાઠને સમાՃ કરતી વખત,ે ટӬેનર ભાગ લેનારાઓન ે/ જૂથોન ેકાગળ આપી ફԝ રાՋӬ ીય યોજનામાં સમાિવՋ 

સંકટ નહી ંપરંતુ કોઈપણ Ԑકારના જોખમ, ત ેતેમના ԟેԋમાં મુ՚ય રીતે ԐવતӪમાન હોય તે લખવાની અને તેન ેયો՛ય 

રીતે વગӯકૃત કરવાનું કહી શકે છે.  

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો છે : 

 જુદા જુદા જૂથો, સિમિતઓ અને સંગઠનો Հારા સંકટનું વગӯકરણ અને વગӯકરણ પાછળના સંકટની 

Ԛેણીની સમજ આપવી. 

 સંકટથી થતાં નુકસાનોની સમજ આપવી.  
 

45 િમિનટ. 

 

સંકટના િવિવધ વગӯકરણ બતાવવા માટે પાવર પોઇլટ Ԑેઝլટેશનનો ઉપયોગ કરવાનો છે. 

સંકટની ઓળખ અને વગӯકરણ માટેની આખરી ચકાસણી સહભાગીઓમાં յયિԝગત રીતે અથવા જૂથોમાં થવી 

જોઈએ. 



 

 
30 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, િծલપ-ચાգસӪ, એ 4 પેપર, માકӪસӪ, પેન વગેર.ે 

 

િડઝાչટર મેનજેમેլટની હાઇ પાવર કિમટી (એચપીસી) નો અહેવાલ (ઓ՘ટોબર,2001), આઈઆરડીઆર પેિરલ 

વગӯકરણ અને હેઝાડӪ  ՛લોસરી, ભારતની રાՋӬ ીય આપિԱ յયવչથાપન યોજના (2019). 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

સંકટના વગӯકરણ પાછળના તકӪને સમӾ લીધા પછી, ભારત અને ખાસ રાԧને અસરકતાӪ કરતી સંકટનો ટંૂકો 

પિરચય આપવાનો છે, અન ેદરકે સંકટ બાબતે તેની પાછળનું મૂળ િવԥાન સામેલ હોવું જԁરી છે. 

  

આ સԋ, આપિԱ શુ ં છે તનેા મૂળભૂત િવચાર અને તેના નુકસાન અને આԃમક અસરોના આધાર ે તેન ે કેવી રીતે 

વગӯકૃત કરવામાં આյયા છે, તે સમԧા પછી ભારત દેશના અને તે પછી રાԧ, આપણાં િકչસામા ં ગજુરાતના 

આપિԱ Ԑોફાઇલના પિરબળો સમӽવવાના છે.   

રાՋӬ ીય અને રાԧ યોજનાઓથી આપિԱના Ԑોફાઇճસ મેળવી શકાય છે. રાՋӬ ીય આપિԱ Ԑોફાઇલને સમӽյયા 

પછી, ટӬેનર ેસહભાગીઓના જૂથોન ેતેમના રાԧની સંકટ Ԑોફાઇલ સમӽવવા િવનંતી કરવી જોઈએ. આ કવાયત 

સહભાગીઓને રાԧ અથવા તેમના િજճલાની િડઝાչટર મેનજેમેլટ યોજનાઓના અհયાસ માટે ઉըસાિહત કરશે 

અને અլય સહભાગીઓ સમԟ તે રજૂ કરવ માટે પણ ઉըસાિહત કરશ.ે  

આપણો િકչસો : ગજુરાત 

ભૂકંપ : ભારતીય િસિչમક ઝોન નકશા મુજબ, ગજુરાત ԟેԋ ԋણ ભૂકંપ ઝોનમા ંઆવેલો છે - ઝોન III, IV અને V. 

ક՞છ Ԑદેશ ( લગભગ 300 િક.મી.X300 િક.મી. ) ઝોન V માં આવેલું છે ԧા ં8 ની તીԙતાના ભકંૂપની અપેԟા રાખી 

શકાય છે. આ ԟેԋની આસપાસ આશર ે 60 - 70 િકલોમીટર પહોળાઈનો પԨો, જ ે ઉԱર સૌરાՋӬના િવչતારોન ે

આવરી લે છે અને ક՞છના પૂવӯ ભાગની સીમા ધરાવતા િવչતારો, ઝોન V માં આવેલો છે, ԧા ં મુ՚યըવે ક՞છમાં 

આવેલા ભકંૂપ અને ઉԱર સૌરાՋӬ  સાથ ેઉԱર કાઠીયાવાડના કેટલાક չથાિનક ફોճટને કારણે 8 ની તીԙતાનો ભૂકંપ 

થઈ શકે છે. બાકીનું ગજુરાત ઝોન III માં આવેલું છે, ԧા ંતીԙ չથાિનક ભૂકંપ અથવા મજબૂત ક՞છ ભૂકંપન ેકારણે 

5 ની તીԙતાના ભૂકંપની અપેԟા રાખી શકાય છે. 

દુոકાળ : ગજુરાત એ ભારતનુ ંએક દુոકાળԆչત રાԧ છે, જમેાં સરરેાશ વાિષӪક વરસાદ 800 મીમી જટેલો  છે, જમેાં 

ગજુરાતના અડધાથી વધ ુતાલુકાઓમાં 200 - 400 મીમીની અંદર વરસાદ પડે છે. રાԧનો નોધંપાԋ ભાગ સૂકો 

 યુિનટ : 1 પાઠ : 3 : સંકટ: એક અવલોકન 
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અથવા અધӪ સૂકો છે. ભૂગભӪ જળ શોષણ દુոકાળના વધતા જોખમો તરફ દોરી રՑું છે. નીચ ઉતરતા જતા ંભૂગભӪ 

જળ չતર ેપાક અને પાણીના સխલાય ઉપર દબાણ ઊભું કયુӭ છે.  

વાવાઝોડંુ : ગજુરાત ઉոણકિટબંધીય વાવાઝોડનાં ԟેԋમાં આવ ે છે. દેશનો  સૌથી લાંબો દિરયાકાંઠો ધરાવતો 

હોવાને કારણે, ત ેવાવાઝોડંુ અને તેનાથી સંકળાયેલા સંકટ જવેા કે પૂર, તોફાનની વગેર ેબાબત ેખૂબ જ સંવેદનશીલ 

છે, ગજુરાતમાં વાવાઝોડાની બે મૌસમ અનુભવાય છે: મે થી જૂન ( દિԟણ પિՆમ ચોમાસાનું આગળ વધવુ ં) અને 

સխટેձબર થી નવેձબર( ઓસરતું ચોમાસ ુ). 

પૂર : ગજુરાતનો મોટાભાગનો િવչતાર કેચમӱટ િવչતારની અગըયતા િસવાય પૂરથી સંભિવત છે. દિԟણ ગજુરાતના 

મેદાનો કરતા સૌરાՋӬમાં પૂરનુ ં જોખમ ઓછંુ છે. દિԟણ ગજુરાતના ઉપરના ભાગોમાં ડંુગરાળ કેચમેլટવાળા 

િવչતારો અને નીચલા િવչતારોમા ં Ԑમાણમાં સપાટ મેદાનો પૂરના જોખમો વધાર ે છે. ઉԱર ગજુરાતના કેટલાક 

ગામોમાં પણ પૂરની સંભાવના છે. 

સુનામી : અરબી સમુԍમાં નӾકના અને દિરયાકાંઠે સબમરીન ભૂકંપ થવાની સંભાવનાને કારણે ગજુરાત સુનામીના 

જોખમમા ંછે. મકરન સબડ՘શન ઝોન ( એમએસઝેડ ) - સાઉથ વેչટ ઓફ કરાચી એ એક સિԃય ફોճટ એિરયા છે 

જમેાં દિરયાની નીચ ે ઉ՞ચ તીԙતાના ભકંુપ સુનામીનું કારણ બની શકે છે. ગજુરાતમાં અિ՛ջ, ઔԾોિગક અન ે

કેિમકલ, અકչમાતો, હીટવેવ, રોગચાળા, નાસભાગ, વગેર ેપણ અવારનવાર જોવા મળે છે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 રાՋӬ ીય સંકટ Ԑોફાઇલબાબતની સમજ. 

 રાԧ અને િજճલા કԟાના જોખમી Ԑોફાઇલની સમજ. 

 િવિવધ չતરોની િડઝાչટર મેનજેમેլટ યોજનાઓને સમજવાની તક. 

 

 

45 િમિનટ; રાՋӬ ીય Ԑોફાઇલ 20 િમિનટની અંદર પૂણӪ કરવી જોઈએ. સહભાગીઓને તેમના રાԧ અને 

િજճલાની િડઝાչટર મેનજેમેլટ યોજનાઓમાંથી પસાર થવા માટે 40 િમિનટનો સમય આપવો જોઈએ. 
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ભારત ઉપર રહેલા જોખમોનો Ԑોફાઇલ બતાવવા માટે પાવર પોઇլટ Ԑેઝլટેશનનો ઉપયોગ કરવાનો છે. રાԧ 

અને િજճલાઓની જોખમી ԁપરખેા ધરાવતી રજૂઆતની તૈયારી પણ કરવી જોઈએ. છેճલી કવાયત જૂથોમા ંહાથ 

ધરવાની છે; Ԟા ંતો દરકે જૂથન ેરજૂઆત માટે જોખમ આપી શકાય છે અથવા દરકે જૂથન ેરાԧનો િજճલો આપી 

શકાય છે. આ િનણӪય ટӬેનર ેકરવાનો રહે છે, જ ેભાગ લનેારાઓની Ԁિચ અને તըપરતાના આધાર ેતે કરાવશ.ે 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, િծલપ-ચાգસӪ, એ 4 પેપર, માકӪસӪ, પેન વગેર.ે 

 

ભારતની રાՋӬ ીય આપિԱ յયવչથાપન યોજના ( 2019 ), ગજુરાત રાԧ આપિԱ յયવչથાપન યોજના. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

સંકટની સૂિચ સંપૂણӪ Ԑકૃિતની નથી. માનવ સંչકૃિતના չથાયી િવકાસને લીધે ઘણી હાિનકારક આડઅસરો થઈ 

છે, જ ેબદલામા ંԐકૃિતન ેઅસર કર ેછે. માનવӽતના લોભન ેકારણે હાલની સૂિચમા ંઘણા નવા સંકટોનો ઉમેરો 

થયો છે અને આ સૂિચમા ંસતત વધારો થવાની સંભાવનાઓ રહેલી છે. આ િવષયના સંદભӪમાં માનવ સહજ 

Ԑવૃિતઓ કઈ રીતે વાતાવરણીય પિરવતӪન જવેી વૈિՊક ઘટનાઓ તરફ દોરી ӽય છે, જ ેબદલામા ંઆપણા 

રોિજંદા Ӿવનમાં નવા સંકટોનો ઉમેરો કરી રહી છે અન ેકરતી રહેશ ેતે અંગે સહભાગીઓને ӽગૃત કરવા 

જԁરી છે. આ બાબત અને સંદભӪને મે՛ջીફાઇંગ ( મોટા չતર ેદશાӪવીન ે) િથયરીનો ઉપયોગ કરીન ેદાખલો 

આપવાનો છે; શԁઆત ըયાંથી કરી શકાય કે માનવӽત խલાિչટકની થેલીનો વપરાશ કરવા માટે કેટલી આતુર 

હોય છે અને પૂԀં ըયાં થાય છે ԧાર ેસમુԍ સપાટીના તાપમાનમાં વધારો થાય છે અને સમુԍ-չતરમા ંવધારો થાય 

છે જનેા પિરણામે વારંવાર વાવાઝોડા આવ ેછે અને તુવાલ ુજવેા ટાપુઓ અӿնય થાય છે. 
 

આ પાઠમાં, Ԑિશԟક Հારા એլԌોપોજિેનક (માનવસિજӪત) ԐવૃિԱઓ કેવી રીતે ખતરનાક સંકટો ઊભા કર ેછે તેની 

વાત કર ેતેવી અપેԟા છે; જમેાંથી કેટલાક તો થોડા દાયકાઓ પહેલા િવચારી શકાય પણ નહી ંતેવા હતા.  

ટӬેનર આ પાઠની શԁઆત, Ԇીનહાઉસ વાયુઓ, ખાસ કરીન ેકાબӪન ડાયો՘સાઇડનું મહըવ સમӽવીન ેકરી શકે છે, 

જનેી ગેરહાજરીમાં પૃթવી િબલકુલ ઠંડી થઈ ગઈ હોત, બરફના યુગની થઈ ગઈ હોત. 

જો કે, કાબӪન ડાયો՘સાઇડ અને અլય Ԇીન-હાઉસ વાયુઓની વધેલા Ԑમાણ ( સાԍંતા ) ના કારણે પթૃવીની 

સપાટીથી પરાવિતӪત થઈન ે પરત ફરતા Ԑિતિબંિબત ઇլԑારડે િકરણો ફસાઈ ӽય છે અને તે ધીર ે ધીર ે પૃթવીને 

એકંદર ેઊંચા તાપમાન તરફ દોરી ӽય છે. આ એકંદર ઉ՞ચ ઉոણતા Ԏુવીય બરફની ચાદરો ઓગળવા માટેનું મુ՚ય 

કારણ બને છે, જ ેબદલામા,ં દિરયાઇ સપાટીની વૃિԺ તરફ દોરી ӽય છે અને તુવાલુ જવેા ટાપુ દેશો માટે ભયાનક 

સંકટ બની ӽય છે. સમુԍ સપાટીના તાપમાનમાં અસામાլય તાપમાનનો વધારો, ખાસ કરીન ે આંતર-

ઉոણકિટબંધીય કլવઝӪન ઝોનની નӾક, ચԃવાતના વધતા પુનરાવતӪન તરફ દોરી ӽય છે. 

 યુિનટ: 1 પાઠ 4: સકંટનો સતત િવչતરતો 
અવકાશ 
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એકવાર ચԃવાત બનાવવાના કારણોને પાછલા પાઠમાં չપՋ કયાӪ પછી સહભાગીઓ તેની અગըયતા સમӾ શકશે. 

સમુԍના તાપમાનમાં થતી અસામાլયતા, દિરયાઇ Ԑવાહોના ચԃને અસર કર ેછે અને બદલામા ંઅલ-નીનો અથવા 

લા-નીના જવેી ઘટનાઓને જլમ આપ ે છે. અલ-નીનો સધનӪ ઓિસલેશન ( ઇ.એન.એસ.ઓ. ) એ થોડંુ રસԐદ 

િનԁપણ એ હકીકત પર પણ મૂકી શકે છે કે આવી ઘટના એકદમ િવનાશક છે અને તે ફԝ એક જ રાՋӬ  અથવા 

ԟેԋને જ નહી ંપરંતુ િવՊના િવશાળ િવչતારોન ેપણ અસર કર ેછે; અલ-નીનો ઇչટનӪ પેિસિફક પર મેઘતાંડવ માટે 

જવાબદાર છે ԧાર ેતે પિՆમ પેિસિફક Ԑદેશોમાં દુոકાળનું કારણ બને છે, અને ભારતને પણ અસર કર ેછે. 

“ ભારતના સૌથી Ԑખર દુոકાળો માંના છ Ԑખર દુոકાળ, અલ-નીનો Հારા સӽӪયેલ હતા. જમેાં તાજતેરમાં જ 

સӽӪયેલ 2002 અન ે2009 ના દુոકાળનો સમાવેશ થાય છે. તેમ છતા,ં એ નોધંવું મહըવપૂણӪ છે કે બધા અલ-િનનો 

વષӪ ભારતમાં દુոકાળ તરફ દોરી જતા ંનથી. વષӪ 1997-98 એ એક મહըવપૂણӪ યાદ રાખવા જોગ વષӪ છે તે એક 

Ԑખર અલ-નીનો વષӪ હતું પરંતુ તેનાથી ભારતમાં દુոકાળ સӽӪયો નહી,ં પરંતુ તનેાથી િવપરીત વરસાદ વધ ુપեયો 

હતો. બીӾ બાજુ, 2002નું વષӪ કે જ ેએક મիયમ અલ-નીનો વષӪ હતું તેમાં સૌથી ખરાબ દુոકાળ સӽӪયો. “ 

“ 1880 થી 2014 સુધીના 135 વષӪના ઐિતહાિસક ડેટાને જોતા, ઉદભવેલા તમામ અલ-િનનો વષӷમાંના 90% 

જટેલા વષӷમાં વરસાદ સામાլયથી નીચી સપાટીએ રՑું છે ઉદભવેલા અલ િનનો વષӪમાં ના 65% વષӷમાં દુոકાળ 

સӽӪયો છે. આ હકીકતથી, એક વાત չપՋ થાય છે કે અલ િનનો વષӷ બહુ ઓછા અપવાદો સાથ ેચોમાસા અને 

વરસાદની ԍિՋએ ભારતના હવામાનને Ԑિતકૂળ અસર કર ેછે. અલ નીનો વષӪ દરિમયાન વરસાદ સામાլય સરરેાશ 

કરતા ઓછો હોય છે, જ ેપાકના ઉըપાદન પર તેની નકારાԵક અસર કર ેછે. " 

જો કે જԁરી નથી, પરંતુ ટӬેનર સમુԍ Ԑવાહના જુદા જુદા ચԃો, અને હેડલી સેલ, ફેરલ સેલ અને Ԏુવીય કોષ જવેા 

અլય વૈિՊક પિરԔમણના ઉદાહરણો સમӽવી શકે છે, જથેી સહભાગીઓ આ કુદરતી ઘટનાઓ ખરખેર કેવી રીતે 

કાયӪ કર ેછે તે િવશ ેિશિԟત થાય. 

આ બાબતો સહભાગીઓને િવગતવાર સમજણવામા ંમદદ કરશ ેકે વૈિՊક તાપમાનનો વધારો જોખમોમાં વધારો 

કરવામા ંકેવી રીતે ફાળો આપી રહી છે, મુ՚યըવે તમેના પુનરાવતӪનની સંભાવનાઓ અને તેનુ ંԐમાણ (તીԙતા). તે 

તેમને એ સમજણ પણ આપશ ેકે આ જોખમો કુદરતી ઘટના છે અને તેમણે રોકી શકાય તેમ નથી માટે તે માટેની 

તૈયારીઓ, તેમને પહોચંી વળવાની સԤતા, થોડા ઘણા અંશે તેમનું શમન અને તેનુ ં સંચાલન જ બચાવ માટે 

ઉપયોગી થઈ શકે છે. અને સૌથી અગըયનું, આ માિહતી, સહભાગીઓને ખોટા દાવાઓ અને ખોટી માլયતાઓથી 

પોતાન ેદૂર રાખવામા ંઅને સુաબુաપૂવӪકના િનણӪયો લેવામા ંમદદ કરશ.ે 

ટӬેનર ે માનવસહજ કાયӷના અլય, એટલે કે સીધા પાસાઓ િવશ ે પણ વાત કરવી જોઈએ. એક સમયે તેલ 

છલકાવાના (Oil Spill) સકંટ ઉપર ખાસ իયાન આપવામા ંઆવતું ન હતું પણ હવ ેતે Ԑըયԟ અથવા પરોԟ રીતે 
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બહુિવધ પયાӪવરણીય િસչટձસને નુકસાન પહોચંાડતું મહըવનુ અને Ӿવલેણ જોખમ ગણવામાં આવ ેછે. Ԑગિત, 

િવકાસ અને ઔԾોિગકરણના માનવતાના લોભન ેલીધે Ԇીન-હાઉસ વાયુઓનું વધુન ેવધ ુઉըસજӪન થાય છે, અને 

િવՊએ ઔԾોિગકરણના યુગથી ՛લોબલ વોિમӭગનો અનુભવ કરવો શԁ કયӷ છે. રિેԑજરટેસӪ અને એર કંિડશનર 

જવેી મશીનરીનો સતત ઉપયોગ કરીન ે માનવ Ӿવનને સરળ અને આરામદાયક બનાવવાના સતત ԐયԴોથી 

ઓઝોન չતરને ઘટાડતા પદાથӷના ઉըસજӪનમાં ફાળો આપ ેછે  જનેા કારણે સૂયӪના અճટӬ ાવાયોલેટ િકરણો આપણા 

બાયોિչફયરમાં ( આપણાં જિૈવક չથળોમાં ) Ԑવેશ કર ેછે. સંસાધનો, તેના ઘટાડા અને તેના માટે લડતા રાՋӬ ોની 

આ િવશેષ િવચારધારાને આગળ ધપાવીન,ે ટӬેનર ે ભાગ લેનારાઓને ભાિવ જોખમો કે જનેા િવશે આપણે કદાચ 

િવચારાતા પણ નથી તે િવશ ેિચંતન કરવાનું કહી આ પાઠનું સમાપન કરવુ ંજોઈએ,. આવી ચચાӪ રાજકીય અથવા 

વધ ુઉԆ ના બને તેની પણ કાળӾ લેવી જોઈએ. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 વૈિՊક ઘટના કેવી રીતે Ԑાકૃિતક િસչટમોને જોખમમાં ԁપાંતિરત કરી રહી છે અને તેની સંભાવનાઓ પણ 

કઈ રીતે વધાર ેછે સમӽવો. 

 મુ՚યըવે એլԌોપોજિેનક (માનવસિજӪત) કારણોને લીધ ે સંકટો નો յયાપ/સંભાવનાઓ કેવી રીતે દરરોજ 

િવչતરતો ӽય છે તે સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

પિરԔમણ જવેી વૈિՊક ઘટનાની ચચાӪ કરવા માટે પાવર પોઇլટ Ԑેઝլટેશનનો ઉપયોગ કરવો આવնયક છે. જો 

ટӬેનર ઑિડઓ િવաયુઅલ િՙલխસનો ઉપયોગ કરીન ેઆવી ઘટનાન ેસમӽવી શકે જથેી સહભાગીઓ સારી રીત ે

સમӾ શકે તો તે વધ ુસાԀં રહેશ.ે એક શાિկદક રજૂઆત કરતાં વધ,ુ ટӬેનર ેԐેઝլટેશન રાખવા પર իયાન કેિլԍત કરવું 

જોઈએ જ ે સહભાગીઓને દરકે િસչટમ કેવી રીતે કાયӪ કર ે છે અને કેવી રીતે, આપણ,ે મનુոય તેન ે હદ બહારના 

Ԑમાણ સુધી ઉપયોગ કરી રՑા છીએ તેની કճપના કરવા માટે મદદ કર ેછે. 
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પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, િծલપ-ચાգસӪ, એ 4 પેપસӪ, માકӪસӪ, પેન વગેર ે

આબોહવા પિરવતӪન સંકટો ઊભા કર ે છે તે સમӽવવાની ԚેՌ રીત છે તાજતેરના બનાવો Հારા સમӽવવું અને 

વાવાઝોડંુ ઇડાઇ એનું ԚેՌ ઉદાહરણ છે. આ ઇડાઇ જવેી આપિԱઓ માટે સમૃԺ દેશોને કેવી રીતે દોષી ઠેરવી 

શકાય તેના અહેવાલના આધાર ેટӬેનર એક નાનકડી રજૂઆત કરી શકે છે. 
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જોખમ અથવા આપિԱના જોખમને સમજવા માટે, յયિԝને તેના ઘટક/ તેન ેસજӪતા પિરમાણો િવશ ેખૂબ જ չપՋ 

՚યાલ હોવો આવնયક છે, જ ે સંકટ, નબળાઈ, ખુճલાપણુ ં અને પહોચંી વળવાની ԟમતા છે. ԧાર ે મુકાબલો 

કરવાની ԟમતા અને નબળાઈ શાિկદક રીતે એકબીӽ સાથ ેજોડાયેલી હોય છે અને એકબીӽના પૂરક હોય છે, 

ըયાર ેઅլય ԋણ પિરમાણો ( સંકટ, નબળાઈ અને સંપકӪમાં ) Ԑાથિમક રીતે આપિԱના જોખમને յયા՚યાિયત કર ે

છે. ઉપરના યુિનટના અհયાસ પછી, એવી અપેԟા રાખવામા ં આવ ે છે કે સંકટો બાબતની સમજણ સારી રીત ે

િવકસેલી છે. સંકટ એ પોતે કોઈ આપિԱ નથી પરંતુ તે એવી છે કે જનેાથી નુકસાન થઈ શકે છે અને તે յયિԝ 

અથવા સમુદાય અથવા իયાકોઈપણ િસչટમની નબળાઈ છે જ ેસંકટને આપિԱમાં ફેરવે છે. નોધંનીય છે કે, અહી ં

પાછળથી ઉપયોગમાં લેવાતો શկદ િસչટમના સંદભӪ મારફત, յયિԝ, સમુદાય, વહીવટી એકમ, Ԑોડ՘શન હાઉસ 

અથવા તો સંદભӪનાં આધાર ેકોઈ રાՋӬનો પણ ઉճલેખ કરી શકાય છે. 

આ સԋ, મુ՚યըવે નબળાઈ શુ ંછે, િસչટમ કેવી રીતે નબળી છે અથવા નબળી બની શકે છે અને તેનુ ંમૂճયાંકન કેવી 

રીતે કરવુ ંતે સમજ આપવાનો ԐયԴ કરશ.ે   

 

યુિનટ : 2 પાઠ : 1 નબળાઈ શુ ંછે? 

યુિનટ : 2  નબળાઈ 
(વճનેરબેીલીટી) ઉપર કાબૂ 

મેળવવો. 

 યુિનટ : 2  નબળાઈ 
(વճનેરબેીલીટી) ઉપર કાબ ૂ

મેળવવો. 
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યુિનટ : 2 પાઠ : 2 નબળાઈના પિરમાણો 

યુિનટ : 2 પાઠ : 3 તમે તમારા પોતાના કારણે અથવા અլયના કારણે કેવી રીતે નબળા છો? 

યુિનટ : 2 પાઠ : 4 નબળાઈઓની ગિતશીલતા 

 

આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે: 

 નબળાઈ શુ ંછે અને નબળાઈના જુદા જુદા પિરમાણો સહભાગીઓને સમӽવવા.  

 յયિԝગત અથવા િસչટમના અլય તըવોન ેલીધે નબળાઈ કેવી રીતે જլમે છે તેનો દાખલો આપો. 

 નબળાઈની ગિતશીલતાનું સિચԋ વણӪન કરો જથેી સહભાગીઓ સમӾ શકે કે નબળાઈઓને યો՛ય રીતે 

મૂճયાંકન કરવુ ંકેમ મુնકેલ છે? 

 

 

180 િમિનટ. ( 45 + 45 + 45 + 45 ) સԋો માટે િમિનટ અને દરકે સԋ પછી 15 િમિનટ નો િչપલઓવર 

સમય દરકે સԋ પછી. 

આ એકમ મુ՚યըવે કરવામા ં આવેલ પૂછપરછ સાથ ે માિહતીԐદ રહેશે. આ સԋની પԺિત, તાલીમ ԐોԆામની 

એકંદર પԺિતથી અલગ નથી. દરકે પાઠ અથવા દરકે એકમ, સહભાગીઓને અને અլય લોકોને સામેલ કરવા માટે 

એક સવાલથી અન ેચચાӪને Ԑોըસાિહત કરવા માટે  Ԑારંભ થવો આવնયક છે. આથી સલાહ પણ આપવામાં આવ ેછે 

કે ટӬેનર Ԑથમ યુિનટ વાળા બાઇકરનો દાખલો લઈ Ԑિશԟણની શԁઆત કર.ે 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, િծલપ-ચાգસӪ, માકӪસӪ વગેર.ે 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

કોઈપણ માનક સૈիԺાંિતક յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના નબળાઈને સમӽવવાની છે. ઉદાહરણો 

વાչતિવક Ӿવનમાંથી આપવાના છે કે જથેી સહભાગીઓ અથવા Ԑેԟકો તેની સાથ ેસંકળાઈ શકે. 

 

ટӬેનર Ԑથમ યુિનટમાં ટાંકવામા ંઆવેલા ઉદાહરણને યાદ કરીન ેશԁ કરી શકે છે. 

“એક એ՘સપટӪ  બાઇકર મંુબઇ-પુણે એ՘સԐેસ વે પર પોતાની ԓાլડ નવી બાઇક પર સવાર છે. ચોમાસાની ઋતુ છે 

અને પિՆમ ઘાટ એકદમ અદભૂત લાગે છે. અચાનક, એક નાનો પթથર સીધો ઢોળાવ પરથી નીચેની તરફ આવ ેછે 

અને બાઇકરની સામે જમણી બાજુ આવ ે છે. બાઇકર, જ ેપવન જટેલી ઝડપે સવારી કરી રՑો હતો, ત ેબાઇકને 

કાબૂમા ંકરી શԞો નહી ંઅન ેરչતા પરથી લપસીન ેબહાર નીકળી ગયો. " 

આ ઉદાહરણમાં રહેલા સંકટોની ચચાӪ પહેલાથી જ થઈ ચુકી છે અને હવ ે ટӬેનર ેસહભાગીઓને અગાઉની સમજ 

સાથ ેઆપેલ ӿնયમાં નબળાઈઓ તપાસી તેન ેજણાવવાની વાત કરવી જોઈએ કે નબળાઈ, મૂળભતૂ રીત ેકોઈ પણ 

ઘટના અથવા બનાવની નુકસાન પહોચંાડવાની સંભાવના છે. સહભાગીઓને સામેલ કરવા માટે સમાન ઉદાહરણો 

પણ આપી શકાય છે. સહભાગીઓને ઉըસાિહત કરવા માટે ટӬેનર Հારા નીચેના ԐՇો ઉભા કરી શકાય છે: 

a) ઘાટના અિչથર ઢોળાવ વાળા રչતાઓ એક નબળાઈ હતા? 

b) શુ ંહવામાન (ચોમાસ)ુ એક નબળાઈ હતી? 

સી) બાઇકસવારના અનુભવના આધાર,ે કોઈ નબળાઈ અંગે િટխપણી કરી શકે છે? 

ટӬેનર ેસમજવું જોઈએ કે આ દરકે ԐՇો બાઇક સવારની નબળાઈને અસર કર ેછે અને આ દરકે ԐՇ નબળાઈના 

જુદા જુદા પિરમાણોને અલગ અલગ ԍિՋકોણથી Ԑિતિબંિબત કર ે છે. આમ, ઉપરોԝ પિરિչથિતઑની 

નબળાઈઓ કઈ રીતે કહી શકાય તે પૂછવા માટે સહભાગીઓને આગળ વધારવા તે ટӬેનરની જવાબદારી છે. 

 
યુિનટ : 2 પાઠ : 1 નબળાઈ 

(વճનેરબેીલીટી) શું છે? 
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નબળાઈની કճપના અસરોનું Ԑમાણ અથવા તેની હદ હોવાનંુ પણ અહી ંવણӪવવામાં આյયું છે. 

આન ેસમજવા માટે, એક જ ઉદાહરણના જુદા જુદા અનુકરણો իયાનમાં લેવા જોઈએ. જો બાઇક સવાર િનոણાત 

હોય અને તેણ ેયો՛ય સાધનો/િગયર પહેયુӭ હોત, તો તનેી નબળાઈ ઓછી થઈ શકી હોત? જો તેની બાઇક લાપસી 

ગઈ હોય તો પણ, નӾકમાં કોઈ હોિչપટલ હોય જથેી તે પોતે હોિչપટલમાં જઇ શકે અથવા કોઈ પસાર થતાં વાહન 

Հારા તેન ેલઈ જવામાં આવી શકે તો તેની નબળાઈ ઓછી થઈ શકી હોત? આ ԐՇો, સહભાગીઓને પુછવામાં 

આવતા તેમને નબળાઈના ઘણા પાસા હોવાની સમજણ આપશ ેતેમણે ըયાર પછીના પાઠ તરફ દોરી જશે. 

આ પાઠના અંતે, ભાગ લનેારાઓને չપՋ રીતે ՚યાલ હોવો જોઈએ કે કોઈ બનાવ/ઘટના ઇવլેટના કારણે થતું 

નુકસાન તે કઈ રીતે નબળાઈ છે અને તેનો յયાપ કેટલો િવչતૃત છે. આટલી ઝડપે બાઇક ચલાવવી તે બાઇકરની  

નબળાઈ છે કે નહી?ં તેની ચચાӪ સાથ ેપાઠનો િનոકષӪ કાઢવો જોઈએ. આ ԐՇે ચચાӪ શԁ કરવી જોઈએ, કારણ કે 

છેճલા એકમમાં સમાન ԐՇો સહભાગીઓને પૂછવામા ંઆյયા હતા કે વધ ુપડતી ઝડપ એક જોખમ છે કે નહી.ં 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 નબળાઈ શુ ંછે તે સમӽવો. 

 નબળાઈનો յયાપક અવકાશ સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

એિનમેટેડ િՙલપ, જનેો છેճલા યુિનટમાં ઉપયોગ કરવામા ં આյયો હતો, તેનો ઉપયોગ નબળાઈ ઉપરની ચચાӪને 

ફરીથી શԁ કરવા માટે કરી શકાય છે. જ ેԐՇોનો ઉճલેખ કરવામા ંઆյયો છે ત ેԐչતુિતની չલાઇડમાં મૂકી શકાય 

છે અને તેના પર ચચાӪ થઈ શકે છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આપિԱ જોખમના સંદભӪમા ંનબળાઈઓનું િવિવધ રીતે અથӪઘટન કરવામા ંઆյયું છે; સૌથી չવીકૃત અથӪઘટન 

છે જમેાં નબળાઈને ԋણ પિરમાણોની સંયુԝ રચના તરીકે માનવામાં આવ ેછે: ભૌિતક /શારીિરક, સામાિજક 

અને સંչથાકીય. 

જો કે એ હકીકત իયાનમાં રાખવી જોઈએ કે ચોԜસ જોખમોના સંદભӪમાં નબળાઈઓનું મૂճયાંકન કરવામા ં

આવ ેછે અને સામાլય િનոકષӪ તારણોનું તેના સબંધમાં કોઈ વાչતિવક મહըવ નથી. 
 

નબળાઇ એ એક આંતર િવષયક (inter disiplinary) ՚યાલ છે અને તેન ેિવિવધ રીતે સમજવામાં અને તેનુ ંિવિવધ 

રીતે અથӪઘટન પણ કરવામા ં આյયું છે. આવા અથӪઘટનમાંથી એક એ છે જમેાં નબળાઈને ખુճલાપણુ,ં 

સંવેદનશીલતા અને չવીકાયӪ ԟમતાના સંયુԝ પિરબળ તરીકે જોવામાં આવ ેછે 

આ અથӪઘટન સમજવું ખૂબ સરળ છે જો રાઇડરના સમાન ઉદાહરણ પર ફરીથી િવચાર કરીએ તો. તેના ચોԜસ 

સંદભӪમાં ખુճલાપણુ ંઅથવા તો અનુભવ એ չપՋ હકીકત છે કે બાઇક સવાર વરસાદમાં ઘાટ પરથી મુસાફરી કરી 

રՑો હતો. તેના આ જ કૃըયથી તે સંકટના સંપકӪમાં આյયો હતો. ઉદાહરણમાં માનવમાં આյયા મુજબ જો તે એક 

િનոણાત બાઇક સવાર હોય તો, તે કદાચ તેની સવારી માટેના બધા સુરԟા સાધનો / િગયર પહેરીન ેઆյયો હશે 

અને કદાચ તેન ેબાઇક չલીપ થવાના ભૂતકાળના અનુભવ પણ હશે. આ તેન ેતેની બાઇક չકીિડંગની ઘટના Ԑըયે 

ઓછો સંવેદનશીલ/નબળો બનાવે છે. અને આખર ેફરી એકવાર, જો તેની પાસે ભૂતકાળના અનુભવો હશે અને તે 

આવા અકչમાતન ેસહન કરવા માટે સԟમ હશે તો તે શારીિરક અને માનિસક આઘાતને સહન કરવામા ં સԟમ 

હશે.  

જો કે, ટӬેનર ે સહભાગીઑને આ અથӪઘટનથી દૂર લઈ જવા પડશે કારણ કે યએુનડીઆરઆર (UNDRR)જવેા 

આંતરરાՋӬ ીય સંગઠનો Հારા આ રીતે જણાવવામાં આյયું નથી. યુએનડીઆરઆર (UNDRR) નો સંદભӪ અથવા 

 
યુિનટ : 2 પાઠ : 2 : નબળાઈ 
(વճનેરબેીલીટી)ના પિરમાણો 
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Ԑમાણભૂત յયા՚યાઓનો ઉપયોગ ટાળવો જ જોઇએ અને તે ટӬેનર પર આધારીત રહે છે કે તે કઈ રીતે તે સંિԟՃમાં 

નબળાઈના બીӽ અથӪઘટન તરફ વળી ӽય છે.  

નબળાઈને ԋણ પિરમાણોની સંયુકત રચના તરીકે સમજવામાં આવ ે છે; ભૌિતક / શારીિરક, સામાિજક અને 

સંչથાકીય. આ દરકે પિરમાણોની અસર સબંિધત િસչટમના નબળાઈઑના પિરણામો ઉપર પડે છે. ըયારબાદ 

ટӬેનર ેઆ દરકે પિરમાણોમાં સમાિવՌ તըવોનુ ંવણӪન કરવુ ંપડશે. 

ભૌિતક / શારીિરક પિરમાણને બે પેટા પિરમાણોમાં િવભાિજત કરી શકાય છે; ભૌગોિલક અને મૂળભૂત 

માળખાગત. 

“ભારતના લાંબા દિરયાકાઠંાના 7,516 િકલોમીટરમાંથી 5,700 િક.મી. જટેલા દિરયાકાંઠા ઉપર ચԃવાત અને 

સુનામીનું સંકટ છે. 58.6 % ભૂિમ મիયમથી ખૂબ જ તીԙતાના ભૂકંપના આંચકા માટે સંભિવત ગણી શકાય તેમ છે. 

અને 12% જમીન પૂર અને નદીના ધોવાણની શԞતાઓથી ભરલેી છે. " ( ગૃહ મંԋાલય, ભારત સરકાર ) 

ઉપરોԝ િનવેદન કોઈપણ િસչટમની તેના ભૌગોિલક չથાનન ેકારણે ઊભી થતી નબળાઈઓને દશાӪવે છે. આમ, 

જો ચԃવાત અથવા સુનામી જવેા સંકટના Ԑભાવને ઘટાડવા માટે યો՛ય પગલા ં લેવામા ં આવલે ન હોય તો, 

ભૌગોિલક չથાનના આધાર,ે ગજુરાતનો કોઈપણ દિરયાઇ િજճલો, સુનામી અન ે ચԃવાત જવેી ઘટનાઓ માટે 

સંવેદનશીલ છે.. 

બીજુ પેટા પિરમાણ, એ માળખાગત નબળાઈ છે. આ નબળાઈ જ ેતે બાંધકામ રચનાની છે. ઉદાહરણ તરીકે, જો 

િસિչમક ઝોન 5 માં કોઈ િબિճડંગનું િનમાӪણ િબિճડંગ બાય-લોઝ અને બાંધકામ કોડ અનુસાર ન કરવામા ંઆյયું 

હોય તો, તે તેના બાંધકામની રચના ના કારણે ( માળખાકીય નબળાઈ ) નબળંુ બને છે. રચનાԵક માળખાકીય 

નબળાઈ ઉપરાંત, અլય પાસા કે જ ેમાળખાગત નબળાઈમા ંગણવામાં આવ ેછે તે છે િબન-માળખાકીય નબળાઈ. 

આ એક સૂՔમ પિરબળો છે જ ેભૂકંપ અથવા તો ચԃવાતના િકչસામા ંકાંચના વપરાશથી રવેશ જવેી માળખાકીય 

નબળાઈમાં વધારો કર ેછે, ખાસ કરીન ેઆગના સંકટની િչથિતમાં દરવાӽ બહારની તરફ સીધા ન ખૂલતાં હોય. 

હકીકતમાં, જો િવચાર કરીએ તો, આવી િબન-માળખાકીય ખામીઓ પોતે જ એક જોખમ બની શકે છે; કճપના 

કરો કે ભકંૂપ દરમાયન કે ત ેપછીના આંચકા દરձયાન ચપળતાથી મકાનમાંથી બહાર નીકળતા લોકો ઉપર કાંચનું 

માળખુ ંતૂટી પડે છે અને Ӿવલેણ ઘટના ઘટી શકે છે! 

ટӬેનર સહભાગીઓને તેમના ઘર અથવા કાયӪչથળો પર, માળખાકીય અને િબન-માળખાકીય નબળાઈઓ લખવા 

માટે Ԑોըસાિહત કરી શકે છે.ըયાર પછી ટӬેનર ે આગળના પિરમાણ તરફ આગળ વધવુ ં જોઈએ; નબળાઈનું 

સામાિજક પિરમાણ. ભૌિતક / શારીિરક પિરમાણોની જમે સામાિજક પિરમાણ પણ બે પેટા પિરમાણોમાં 
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વહӱચાયેલું છે, એટલે કે, સામાિજક-સાչંકૃિતક અને સામાિજક-આિથӪક પિરમાણ. સામાિજક-સાչંકૃિતક પિરમાણને 

સમજવા માટે, ટӬેનર હોծչટેડે (Hofstede’s dimensions) Հારા સૂિચત સંչકૃિતના છ પિરમાણો સમӽવવા અને 

સંչકૃિત નબળાઈઓને કેવી રીતે અસર કર ેછે તે સમӽવવું જોઈએ. ઉદાહરણ તરીકે, જો કોઈ સમાજની સંչકૃિત 

અિનિՆતતાન ેટાળવાનું વલણ ધરાવે છે, તો તે લોકો જ ેસંભિવત જોખમો છે તનેી સામે તૈયાર રહેવાનું વધ ુપસંદ 

કરશ.ે જો સમાજને յયિԝગત ԁપે ઓળખવામાં આવ ે છે, તો તેની સԤતા વધ ુ չવકેિլԍત હશે અને સમુદાય 

આધાિરત આપિԱ Ԑબંધન િસԺાંત આવા ԟેԋોમા ં સફળ ન થઈ શકે. તેવી જ રીતે, અլય ચાર પિરમાણો પણ 

િસչટમની નબળાઈ ઉપર કેવી અસર પડે છે તેના પર પણ Ԑભાવ પાડે છે. સામાિજક-આિથӪક નબળાઈ એ 

િસչટમની સામાિજક-આિથӪક પિરિչથિતઓન ેકારણ ેઊભી થતી નબળાઈ છે. ઉદાહરણ તરીકે, ઝંૂપડપԨી અિ՛ջ 

જવેા સંકટ માટે સંવેદનશીલ છે તે માԋ એટલા માટે નહી ંકે તે િબનઆયોિજત છે, પરંતુ રહેવાસીઓની સામાિજક-

આિથӪક િչથિતના કારણે તેમને આ રીતે આԚયչથાનો બનાવવાની ફરજ પડી છે. આ ઉપરાંત, તેમની આિથӪક 

િչથિતને કારણે, થોડંુ ઊંચું չતર ધરાવતા લોકો કરતાં સંકટની અસર, જમે કે આગ, ની અસર તેમના માટે વધ ુઘાતક 

હશે. સંչથાકીય નબળાઈ મુ՚યըવે જ ેતે સંչથાઓમાં તըપરતા, દુબӪળતા, ચપળતા અને સԤતાના અભાવને કારણે 

િસչટમમાં ઊભી થતી નબળાઈઓ છે. કોઈ ઘટનાનો Ԑિતસાદ આપવાની જવાબદારી અથવા સԤતા અને 

સંչથામા ંӽગૃિત િવષયક સંչકૃિતનો સમાવેશ કરવા માટે સંબંિધત સંչથાઓની ԟમતાના અભાવ. આમાં િવનાશક 

ઘટના સમયે અિધકારીઓની યો՛ય રીતે કાયӪવાહી કરવાની િનոફળતાનો સમાવેશ થાય છે. આમાં સંչથાઓ અને 

અિધકારીઓ અથવા ઇઓસી (Emergency Operation Centre) અથવા ડીઇઓસી (District (Emergency 

Operation Centre) )ને આપવામા ંઆવતી ԟમતા િનમાӪણનુ ંકાયӪ કરવા માટેની જવાબદારીના અભાવનો પણ 

સમાવેશ થઈ શકે છે. 

નબળાઈના પિરમાણો િવશેના ટંૂકી સમજૂતી આխયા પછી, ટӬેનર ըયાર બાદ, આ દરકે પિરમાણો કેટલી હદે 

એકબીӽ સાથ ેસંકળાયેલ છે કે જનેા કારણે તેમનું મૂճયાંકન કરવું અને પછી પિરણામોનું Ԑમાણ નԜી કરવું મુնકેલ 

બની રહે છે તે સમӽવતા આગળ વધી શકે છે. ըયાર પછી ટӬેનર નીચ ેમુજબમાં સમીકરણોને સમӽવવા આગળ 

વધી શકે છે; કોઈ յયિԝ અથવા સમુદાયની સામાિજક-આિથӪક િչથિત સંપણૂӪ રીતે માળખાગત અને િબન-

માળખાકીય નબળાઈને յયા՚યાિયત કર ેછે જ ેભૌિતક / શારીિરક પિરમાણમાં આવ ેછે. હોծչટેિડના પિરમાણો 

અનુસાર, જો કોઈ ખૂબ જ ઓછી અિનિՆતતા ટાળવાની વૃિત ધરાવતા કોઈ સમુદાયમાંથી આવતી յયિԝ, કોઈ 

સંչથા અથવા સંગઠનમાં અિધકૃત յયિԝ તરીકે ચૂટંાય છે અથવા િનમણૂક કરવામા ં આવ ે છે, અને સમુદાયની 

સԤતા અને ԟમતાની દેખરખે રાખે છે, તો તે ઉ՞ચ છે સંભાવના છે કે તે તેન ેપહોચંી વળવા માટે સԟમ નથી અને 

તે સંչથાકીય નબળાઈમા ંવધારો કર ેછે. આમ, સામાિજક-સાչંકૃિતક પિરમાણ સંչથાકીય પિરમાણને અસર કરતી 

જોવા મળે છે. જો હોિչપટલ અને Ԑાથિમક આરો՛ય કેլԍો જવેી Ӿવાદોરી સેવાઓનું માળખુ ંસંવેદનશીલ હોય, તો 
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આ ભૌિતક / શારીિરક નબળાઈ સેવા િવતરણમાં અવરોધԁપ સાિબત થાય છે અને પછી સંչથાકીય નબળાઈમાં 

વધારો કર ેતેવી ઘણી સંભાવનાઓ રહેલી છે. 

ટӬેનર આવા ઉદાહરણોનો ઉપયોગ કરીન ે સહભાગીને પોતાની ӽત ે આવી વધ ુ અંતગӪતતા સાથ ે ઉદાહરણો 

મેળવવા માટે Ԑોըસાિહત કરવા માટે કરી શકે છે જથેી તેઓ બે બાબતો સમӾ શકે: 

1. નબળાઈ એ આપિԱના જોખમનું એકદમ જિટલ પિરમાણ છે. 

2. નબળાઈ એ એક એવું પિરમાણ છે જ ેչપՋ અને અչપՋ તըવોનો સમાવેશ કર ેછે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 નબળાઈના િવિવધ પિરમાણો સમӽવો. 

 સમӽવો કે એક પિરમાણ અլયથી કેવી રીતે સંબંિધત છે અને એક બીӽથી કઈ રીતે Ԑભાિવત છે. 

 આપિԱ જોખમમા ંમૂճયાંકન માટે નબળાઇ એ સૌથી જિટલ પિરમાણ શા માટે છે તે સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશનનો ઉપયોગ નબળાઈના પિરમાણો અને પેટા-પિરમાણોન ેસમӽવવા માટે કરવાનો છે. 

જો કે, આંતર-સંબંધો અને પિરમાણોના એકબીӽ ઉપરના અવલંબન અંગે ચચાӪ અને િવચારણા થવી જોઈએ. 

સહભાગીઓને ઉըસાિહત જોઇએ કે જથેી તેઓ આ િનભӪરતાઓ તેમના પોતાના પર લાવે અને તેમને ՚યાલ આવ ે

કે નબળાઈનું મૂճયાંકન કેમ મહըવનુ મહըવપૂણӪ છે અને તે શા માટે તે બીӽ બધામાં સૌથી જિટલ બાબતો છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત અને ચચાӪ. 

 

 



 

 
46 

હોફչટેડીના સાչંકૃિતક પિરમાણો. 

 

નબળાઇના પિરમાણો, માլય અને չવીકૃત સમજ મુજબ, શારીિરક, સામાિજક, પયાӪવરણીય અને આિથӪક સુધી 

મયાӪિદત છે. જો કે, ટӬેનરનો ઉԹેնય આ એકીકૃત સમજણથી આગળ વધીન ેએ સમӽવવાનો છે અને એ હકીકત 

չથાિપત કરવાનો છે કે નબળાઈ ગિતશીલ છે, હંમેશા બદલાતી રહે છે અને કુ՚યાત રીતે અનેક પિરબળો સાથ ે

સંકળાયલે છે. 

  



 

 
47 

ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ સԋ સહભાગીઓને એ હકીકતથી વાકેફ કરવા િવશ ેછે કે ԧાર ેઆપિԱ જોખમ ઘટાડવાની વાત આવ ેછે 

ըયાર ેઅԥાનતા એ કોઈ આશીવાӪદ નથી. 
 

નબળાઇનો મૂળભૂત ՚યાલ સમજવો અિત મહըવનો છે કારણ કે તે એવા એકમોમાંના એક તરીકે માનવામાં આવ ે

છે જનેી માԋાનુ ંમૂճયાંકન કરી શકતું નથી અથવા તેનુ ંમૂճયાંકન કરવુ ંખૂબ જ મુնકેલ છે અને તે આંતિરક પિરબળો 

અને તે સાથે જ અլય િવિવધ પિરબળો પર બહોળા Ԑમાણમા આધારીત હોવાના કારણે અને તેની અչપՋ 

જિટલતાઓને કારણ ેછે. તે એવો એક ઘટક છે જમેાં չપՋ અને અչપՋ પાસાઓ એકસમાન મહըવપૂણӪ ભૂિમકાઓ 

ભજવે છે, જ ે તેના નુકસાનના Ԑમાણન ે નԜી કરવાનું વધ ુ મુնકેલ બનાવે છે. જુદા જુદા પિરમાણો વ՞ચ ે ડોિમનો 

અસર չપՋ છે અને છે જ ે આગલા પાઠમાં દશાӪવવામાં આવેલ છે. જો આપણ ે એક ચોԜસ Ԑકારની સમજણને 

વળગી રહીએ, તો નબળાઈઓનું મૂճયાંકન અશԞ બની રહેશ ેઅને કદાચ, આ જ કારણ છે કે નબળાઈનું મૂճયાંકન 

દેખીતા પિરબળો ઉપર આધાિરત રહીને કરવામાં આવ ેછે પરંત ુતેમાં ઊંડા ઉતરી કોઈ પિરમાણોનું ઝીણવટભયુӭ 

મૂճયાંકન કરવામા ંઆવતું નથી. ટӬેનર સહભાગીઓને કેવી રીતે નબળાઈનું મૂճયાકંન કરવામા ંઆյયું છે અને તેન ે

સમԆ રાՋӬ  માટે લાગુ કરવામા ંઆյયું છે તે INFORM ના અહેવાલોનો સંદભӪ આપીન ેસમӽવી શકે છે. આ િનદӲશ 

કરવા માટે આ યો՛ય સમય હશે કે મેԃોչકોિપક ( દેખીતા ) પિરબળોના આધાર ેમૂճયાંકન કરવાનું પગલુ ંઅપૂરતુ ંછે 

અને જોખમનું મૂճયાંકન ખાસ જોખમણા સંદભӪમાં તેમજ ખાસ չથાનના સંદભӪમાં કરવુ ંજԁરી છે. 

ըયારબાદ ટӬેનર ેએ સમӽવતા આગળ વધવુ ંજોઈએ કે િવગતવાર չતર ેઆવી નબળાઈઓનું મૂճયાંકન કરવામાં 

અને પછી તેનું સંચાલન કરવા માટે, લોકોનું યોગદાન ખૂબ જ મહըવપૂણӪ છે કે લોકો સિԃય ભાગ લ.ે આપિԱ 

િչથિતչથાપકતાનો િવચાર સરકાર ӽગԁકતા ફેલાવવાની અને આપિԱ ન બને તે માટેના સંકટ માટેની તૈયારી 

ઉપર જ આધાર નથી રાખતો પણ દરકે յયિԝએ પણ િչથિતչથાપક બનવાની તયૈારી રાખવી જોઈએ. આમ, કોઈ 

 
યુિનટ : 2 પાઠ : 3 તમે તમારા પોતાના કારણે 
અથવા અլયને કારણે કેવી રીતે સવંેદનશીલ 

(વճનેરબેલ) છો? 
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յયિԝએ અથવા સમુદાયે, તે બાબત,ે તેમની નબળાઈઓ ӽણવી આવնયક છે અને તેન ેઘટાડવા માટે કાયӪ કરવુ ં

આવնયક છે. 

આ મુԹામાં મૂળભૂત રીતે, કોઈ પણ յયિԝ સરળતાથી સમӾ શકે છે કે આ કાંતો ӽગૃિત અથવા તો સԤતા 

અથવા તેનો અભાવ છે જ ે િչપલઓવરનું કારણ બની રՑું છે, એટલે કે, સામાિજક-સાչંકૃિતક અથવા સામાિજક-

આિથӪક પૃՌભૂિમ ગમે તે હોય, પણ જો કોઈ յયિԝન ેએ હકીકતની ӽણકારી ન હોય કે તેણ ેકોઈ ખાસ Ԑકારનાં 

િસિչમક ઝોનમા ંફԝ ખાસ Ԑકારનું જ મકાન બનાવવું જોઈએ, તો ત ેપોતે તેની નબળાઈ તો ઊભી કરી જ રՑો છે 

પણ સાથ ેઅլયો માટે પણ નબળાઈનું કારણ ઊભું કરી રՑો છે. આપણે એ વાત સાથ ેસંમત છીએ કે ઝંૂપડપԨીમા ં

રહેતી յયિԝ પાસે એવું મકાન બાંધવાનું સાધન ન હોઇ શકે, જ ેઅસં՚ય જોખમો સામે તેન ેરાહત / રԟણ આપી 

શકે જમે કે આગ સામે. પરંતુ તે લોકો એ હકીકતથી પણ પિરિચત હોવા જોઈએ કે જો આવી ઘટના બને તો તે લોકો 

પાસે કઈં જ બચશે નહી ંઅને તેથી કોઈ Ԑકારનો વીમો મેળવી લેવો તેના માટે ફાયદાકારક રહે છે,  આ િવિશՋ 

િવચારસરણી તેન ેતેના રԟણ માટેની յયવչથા કરવા માટે Ԑોըસાિહત કર ેછે અને જો તે વીમો લેવાનંુ પસંદ કર ેછે, 

તો તેની સામાિજક-આિથӪક નબળાઇ ઘણી હદ સુધી ઓછી થઈ જશે કારણ કે હવ ેઆ ઘટના પછી તે તેનુ ંબધ ુજ 

ગુમાવી દેશે નહી.ં સંકટ બાબતની ӽગૃિત િવિવધ Ԓોતોમાંથી આવી શકે છે જમે કે; ભૂતકાળનો અનુભવ, સરકારી 

કાયӪԃમો, એનӾઓના ӽગૃિત કાયӪԃમો વગેર.ે આ એકમમાં ટӬેનર એ વાત ઉપર ખાસ ભાર મૂકવો જોઈએ કે; 

અԥાનતા અથવા ӽગԁકતાનો અભાવ ફԝ յયિԝગત չતર ેજ નહી ંપરંતુ ઉ՞ચ չતર પર પણ નબળાઈમાં વધારો 

કર ેછે. 

કોઈની અԥાનતા અથવા ӽગૃિતનો અભાવ આપિԱમાં કેવી રીતે જોખમમાં વધારો કરી શકે છે તે અંગે ટӬેનર ે

ચચાӪમાં ભાગ લેનારાઓને સામેલ કરી તે બાબતે સમજણ આપવી જԁરી છે. ટӬેનર ચચાӪ પોતાના કેટલાક 

ઉદાહરણોથી શԁ કરી શકે છે. ઉદાહરણ તરીકે, કોઈ શાળામાં સમાન અને અનુકૂળ અંતર પર અિ՛ջશામક 

ઉપકરણો મૂકવામા ંઆવલે છે, પરંતુ િશԟક અથવા તેની કાળӾ રાખનાર ( કેરટેકર ) તરીકે િનયુԝ કમӪચારી એ 

હકીકતથી અӽણ હોય કે અિ՛ջશામક ઉપકરણોની એક વષӪના અંતર ેӽળવણી અને મરામત કરવી જԁરી છે તો 

તે નબળાઈઓમાં ઉમેરો કર ેછે. જો અિ՛ջશામકોના સંચાલન માટે જવાબદાર չકૂલ િડઝાչટર મેનજેમેլટ કિમટીની 

ટીમ તેનો ઉપયોગ કેવી રીતે કરવો ત ેઅંગે અӽણ હોય તો તે પણ નબળાઈમાં ઉમેરો કર ેછે. જો શાળામાં કોઈના 

իયાન ઉપર આવ ે કે એક વષӪ કરતા વધ ુ સમયથી અિ՛ջશામક ઉપકરણને ફરીથી ભરવામા ં આյયું નથી અથવા 

ӽળવણી કરવામા ં આવી નથી અને જો તેની ӽણ સબંિધત સԱાને કરવામા ં ન આવ ે તો તે પણ નબળાઈના 

િકչસામા ંએક ઉમેરો જ છે.  

આ સાથ,ે ટӬેનર ેસહભાગીઓ સાથ ેચચાӪ કરવી જોઈએ કે એક յયિԝની અԥાનતા તેન ેપોતાન ેતેમજ અլયને કેવી 

અસર કર ેછે અને આવા િવચારોને ચાટӪ -પેપર પર મૂકવા જોઈએ. જો ટӬેનર પહેલાથી જ ભાગ લેનારાઓને જૂથમા ં
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વહӱ՞યા હોય,તો પછી આ કવાયત જૂથ յયાયામ બની શકે છે. આ કવાયત માટે કુલ 20 િમિનટનો સમય આપી 

શકાય છે. સહભાગીઓએ તેમના તારણો અથવા િવચાર Ԑչતુત કરવા જԁરી નથી પરંત ુ ટӬેનર અને અլય 

સંયોજકોએ દરકે જૂથ Ԑըયે իયાન આપવુ ંઆવնયક છે જથેી તેમના િવચારો સાચા રչતે આગળ વધ.ે 

 

 આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 આપિԱ સામેની િչથિતչથાપકતાની સંչકૃિત બનાવવાનો ԐયԴ કરો.; յયિԝને તે પોતે અથવા તેના 

િવչતારના જોખમો િવશ ેӽગૃત રહેવું જોઈએ અને તેના માટે િչથિતչથાપક બનવા માટે પોતે કેવી રીતે 

તૈયાર રહેવું જોઈએ. 

 સહભાગીઓને સમӽવો કે અԥાનતા કેવી રીતે નબળાઈમાં ફાળો આપ ેછે. 

 સહભાગીઓને તેમની અԥાનતા અથવા ӽગૃિતનો અભાવ ӽન-માલના નુકસાનમાં કેવી રીતે પિરણમી 

શકે છે તે િવચારવા માટે Ԑોըસાિહત કરો. 
 

45 િમિનટ. 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશનનો ઉપયોગ ӽણકારી ન હોય તો કેવી રીતે આપિԱ તરફ દોરી ӽય છે તેના ઉપર જણાવેલ 

ઉદાહરણો સમӽવવા માટે કરી શકાય છે. સԋનો પછીનો ભાગ, મોટે ભાગે સહભાગીઓ માટે ચચાӪ અન ે

એ՘સરસાઇઝ માટેનો હશે 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, ચચાӪ જ ેચાટӪ -પેપસӪ પર મૂકવાની છે. 

નબળાઈના આ પાસાને સમӽવવા માટે યૂ Ԫૂબ ( YouTube ) િવિડઓઝ ઉપયોગી થઈ શકે છે. આ ઉપરાંત આ 

માટે, ટӬેનર િવિવધ પિરબળોની ચચાӪ કરી શકે છે જનેો માપવા અથવા મૂճયાંકન કરવા માટે આંતરરાՋӬ ીય չતર ે

ઉપયોગ થાય છે, જમે કે INFORMના પિરબળો.   
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જમે અગાઉ સમӽવવામાં આવેલ છે તેમ, નબળાઈ અને તેના પિરમાણો િչથર નથી હોતા; તેઓ સમય અન ેչથળ 

અને અલબԱ જુદા જુદા જોખમો સાથે ઝડપથી બદલાઈ ӽય છે. ટӬેનર આ ઉદાહરણ સમӽવવા માટે આ સԋને 

એક સરળ ઉદાહરણથી શԁ કરી શકે છે. ગજુરાતના દિરયાકાંઠેના એક յયિԝ, જનેે ફԝ સુનામી, ભૂકંપ અને 

ચԃવાતનો અનુભવ થયો છે, તે કદાચ ӽણતો ન હોઇ શકે કે ભૂչખલન કેટલુ ં િવનાશકારી હોઇ શકે છે અથવા 

વાદળ ફાટવું તે કેવો િવનાશ લાવી શકે છે. બદલાતા չથળો સાથ,ે સંકટો બદલાય છે અને તેની સાથ ે સંકટોની 

ӽગૃિત અને સԤતામાં પણ ફેરફાર થાય છે, જ ેઆખર ેյયિԝને નબળા બનાવે છે. મકાનનું િનમાӪણ તે ચોԜસ 

ԟેԋ માટે અપૂરતુ ંછે તે ӽէռા પછી પણ, જો કોઈ ત ેમુજબ મકાન બનાવે તો તે તેના પિરવાર અને ભાિવ પેઢીને 

પણ નબળી બનાવે છે. આમ, નબળાઇ જ՛યા અને સમય Հારા આગળ વધ ેછે. 

ટӬેનર յયાપક ફલક ઉપર આ ચચાӪ ચાલુ રાખી શકે છે. આ પઢેીના ઝડપી અને અિત ગિતશીલ Ӿવન શૈલીને પહોચંી 

વળવા માટે, આપણે કુદરતી Ԓોતોનું સતત શોષણ કરતા જઈએ છીએ અને આ રીતે આપણ ે՛લોબલ ( વૈિՊક ) 

ઉոણતા ( વોિમӭગ )વધારવામાં ફાળો આપી રՑા છીએ. ՛લોબલ વોિમӭગ એક રીતે આըયંિતક ઘટનાઓના 

પુનરાવતӪન ઉપર અસર કર ે છે. આમ, ભાર ે વરસાદ અથવા ચԃવાત જવેી આըયંિતક ઘટના જ ે અગાઉ વાિષӪક 

ઘટનાઓ હતી તે હવ ેવારંવાર પુનરાવિતӪત થાય છે અને દિરયાકાંઠાની વչતીને સંવેદનશીલ ( નબળી ) બનાવે છે. 

ટӬેનર પછી આ Ԑકારના સમાન ઉદાહરણો સાથ ેઆગળ વધી શકે છે અથવા સહભાગીઓને તેમની સમજણ અને 

તેમના અનુભવો જણાવવા માટે ઉըસાિહત કરી શકે છે. ટӬેનર આ સԋને મગજન ેઆવા ગૂંચવતા ԐՇો સાથ ેસમાՃ 

કરી શકે છે: જો કોઈક રીત ે՛લોબલ વોિમӭગ અને આવી અլય ઘટનાઑ  જોખમોનું વારંવાર પુનરાવતӪન કરવા માટે 

ફાળો આપી રહી છે, શુ ંતેનો અથӪ એ થાય છે કે તેનો માનિસક ડર એક રીતે આપણને વધ ુસારી તૈયારી કરવા Ԑેરશે? 

ӽપાન આપણા કરતા વધ ુસારી રીતે તૈયાર હોય છે કારણ કે તે વારંવાર સંકટોનો ભોગ બનતું રહે છે. તો, તે չતરની 

સԤતા હાંસલ કરવા માટે આપણે પયાӪવરણ Ԑըય ેિબન સંવેદનશીલતા રાખવી જોઈએ અને Ԑકૃિતન ેતેનો Ԑકોપ 

વરસાવવા દેવો જોઈએ? શું તે આગળ વધવાનો નો રչતો બની શકે છે? 

 

 યુિનટ : 2 પાઠ : 4 નબળાઈ(વճનેરબેીલીટી)ની 
ગિતશીલતા 
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આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 સહભાગીઓને જણાવો કે નબળાઈ સમય અને જ՛યા સાથ ેકેવી રીતે બદલાય છે. 

 સહભાગીઓને જણાવો કે આજના આપણાં કૃըયો ભાિવ પેઢીને કેવી રીતે સંવેદનશીલ ( નબળી ) બનાવી 

શકે છે. 

 સહભાગીઓને સમӽવો કે પયાӪવરણ Ԑિત અસંવેદનશીલ િԃયા કેવી રીતે આપણને જોખમો માટે નબળા 

બનાવે છે. 

 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ વધ ુચચાӪ લԟી છે. પાવર-પોઇլટ չલાઇડનો ઉપયોગ એ સમӽવવા માટે થઈ શકે છે કે પયાӪવરણ Ԑિત 

અસંવેદનશીલ િԃયાઓ વારંવાર આըયંિતક ઘટનાઓમાં પિરણમે છે, પરંતુ મોટે ભાગે સԋ ટӬેનસӪને બે તթયો չપՋ 

કરવાની ԟમતા પર આધાર રાખે છે; એક : નબળાઈ સમય અને չથળ સાથ ે બદલાય છે અને, બે : જો આપણે 

અըયાર ેજ ӽԆત થઈન ેયો՛ય કાયӪવાહી નહી ંકરીએ, તો આપણી આવનારી પેઢીઓએ મુնકેલી વેઠવી પડશે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, ચચાӪ. 

 

આન ેસમӽવવા માટેનું ઉԱમ ઉદાહરણ મેթયુનું ભયાનક પિરણામ હોઈ શકે જણેે હૈતી અને Ԟુબાને અસર કરી. 

પિરણામમાં તફાવત એ બાબત չપՋ કર ેછે કે સમાન જોખમ નબળાઈઓના જુદા જુદા Ԑમાણ અને પિરમાણોને 

કારણે જુદા જુદા չથળોને કેવી રીતે અલગ અસર કર ેછે. 
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ԧાર ેઆપિԱના જોખમને િનધાӪિરત કરવાની વાત આવ ેըયાર ેસંભવત સંપકӪ  અથવા તો અનુભવ સૌથી અગըયનું 

પિરમાણ છે. અԋે એ સમજવું જԁરી છે કે, આપિԱ એ ઘટના અથવા એક બનાવ છે, તે હંમેશાં જ ઘટતું રહેશ ે

અથવા બનાવાઓ બનતા રહેશ ે અન ે મોટાભાગે તેન ે રોકવા માટે આપણે ખૂબ જ ઓછા ઉપાયો કરી શકીએ 

છીએ, પરંતુ જો આપણને તેનો અનુભવ થશ,ે તો તે આપણી પર ચોԜસ અસર કરશ ેઅને પછી તે ફԝ આપણી 

નબળાઈ ઉપર આધાર રાખે છે કે આપણને અસર સખત, મիયમ કે હળવી અસર થશ.ે આ એકમ આપિԱના 

જોખમની ԍિՋએ સંપકӪની િવચારધારાને સમજવા િવશે છે.  

આ સԋ આપિԱ જોખમની જિટલતાને ફરીથી પુનરાવિતӪત કરશ,ે કારણ કે તે ફરી એકવાર દશાӪવે છે કે આપિԱ 

જોખમ ԋણ પિરમાણોનું બંધારણ હોવા છતા,ં અլય બે પિરમાણો, એટલે કે, નબળાઈ અને ખુճલાપણુ ંએકબીӽ 

પર સખત રીતે આધાિરત છે. 

 

યુિનટ : 3 પાઠ : 1 : ખુճલાપણુ ં(એ՘સપોઝર) શુ ંછે? 

યુિનટ : 3 પાઠ : 2 : એ՘સપોઝરનો અવકાશ 

 યુિનટ 3 : સંપકӪ  મા ંઆવવુ 
(એ՘સપોઝર ) : ખુճલાપણું 
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આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે: 

 ખુճલાપણુ ંશુ ંછે તે સહભાગીઓને સમӽવવું.  

 ખુճલાપણા ( એ՘સપોઝર ) ના અવકાશન ેસમӽવો. 

 ખુճલાપણુ ં( એ՘સપોઝર ) શેના મારફત ઘિટત થાય છે તેનુ ંસિચԋ વણӪન કરો. 
 

90 િમિનટ. ( 45 + 45 ) િમિનટ સԋો માટે અને દરકે સԋ પછી 5 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

આ એકમ ઓછામા ંઓછી ચચાӪઓ સાથ ેમુ՚યըવે માિહતીԐદ રહેશ.ે આ સԋ ફԝ એ િવચાર તરફ իયાન કેિլԍત 

કરશ ે કે ખુճલાપણુ ં ( એ՘સપોઝર ) એ આપિԱ જોખમનું સૌથી મહըવપૂણӪ પાસું છે અને મૂճયાંકન માટે િવિવધ 

ԍિՋથી તેને જોઈ શકાય છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

કોઈપણ સૈիધાિંતӪક յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના એ՘સપોઝરને સમӽવવું જોઈએ. ઉદાહરણો વાչતિવક 

Ӿવનમાંથી આપવાના છે જથેી સહભાગીઓ અથવા Ԑેԟકો તેની સાથ ેસંકળાઈ શકે. 
 

ટӬેનર બાઇકરના અગાઉના ઉદાહરણ પર પાછા જઈને શԁ કરી શકે છે. ચચાӪ શԁ કરવા માટે, ટӬેનર એક ԐՇ એવો 

પણ કરી શકે છે કે જો બધી બાબતો એકસરખી હોય અને જો બાઇક ચલાવનાર ેબહાર ન નીકળવાનું નԜી કયુӭ 

હોત તો શુ ંથયું હોત? તેન ેકોઈ અકչમાત સӽӪયો હોત? આનો չપՋ અને દેખીતો જવાબ છે, ના. ટӬેનર ըયાર પછી 

આ સમજવાશે કે આ જ ખુճલાપણુ ં( એ՘સપોઝર ) છે. ઢોળાવ ઉપરથી સરકીને આવતો પթથર એ એક આફત કે 

સંકટ ઊભું થવાની એક તક હતી અને તે સંકટ બની શકે કે ન પણ બની શકે, સંકટ ઊભું થઈ શકે કે ન પણ ઊભું થઈ 

શકે. પરંતુ બાઇક ઉપરની સવારીએ તેન ેતે ઘટના જોડે સંપકӪમાં લાવી દીધો. અને એકવાર તે સપંકӪમાં આવી ગયો 

પછી તે આખી િસչટમની નબળાઈ છે જણેે તેનુ ંભા՛ય નԜી કયુӭ. 

આ ખુલાસા પછી અથવા થોડી વધ ુચચાӪઓ કયાӪ પછી, ટӬેનર સહભાગીઓને એ સમӽવી શકવો જોઈએ કે ԋણ 

પિરમાણોએ સંયુԝ રીતે બાઇક સવારના ભાિવને કેવી રીતે અસર કરી. આ સમયે, ટӬેનર સમӽવી શકે છે કે 

(એ՘સપોઝર) ખુճલાપણુ ંએ બધા չપՋ અને અչપՋ તըવોન ેદૂર કરી દે છે જ ેસંકટ આવ ેըયાર ેસંવેદનશીલ બને છે. 

તે માનવ, સંપિԱ, માળખાકીય સુિવધાઓ, ખેતપેદાશો વગેર ેહોઈ શકે છે. 

િહમાલયના ઉ՞ચ િશખરો ઉપર િહમԐપાત ખૂબ સામાլય ઘટના છે, તેમ છતા ં તે આપણાં માટે સૌથી ઓછંુ 

િચતંાજનક છે કારણ કે કોઈપણ કે કઈંપણ તેના સંપકӪમાં આવતું નથી. અને જો કોઈપણ અથવા કંઈપણ તેના 

સંપકӪમાં આવતુ ં ન હોય તો પછી તો નબળાઈનો ԐՇ રહેતો નથી. રસԐદ બાબત એ છે કે, લોકો અને આિથӪક 

સંપિԱ, વչતી વૃિԺ, չથળાંતર, શહેરીકરણ અને આિથӪક િવકાસ જવેી Ԑિԃયાઓ Հારા સંકટ ના સંપકӪમાં આવતા 

સંભિવત િવչતારોમા ં કેિլԍત થાય છે. અગાઉની આફતો લોકોને તેમની મૂળ જ՛યાએથી વધુન ે વધ ુ અસુરિԟત 

િવչતારોમા ંદબાણ કરીન ેસંપકӪ  માટે સંભિવત બનાવી શકે છે. પિરણામે, એકસપોઝરમાં સમય અન ેչથળ સાથે 

 યુિનટ : 3, પાઠ : 1 : ખુճલાપણું (એ՘સપોઝર) 
શું છે? 
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પિરવતӪન આવ ેછે. ઘણા સંકટ Ԇչત િવչતારો, જમે કે દિરયાિકનારો, ՠવાળામુખીના ઢોળાવ અને પૂરના મેદાનો, 

આિથӪક અને શહેરી િવકાસને આકિષӪત કર ે છે, નોધંપાԋ આિથӪક લાભ આપ ે છે અથવા ըયાં રહેતા લોકો માટે 

સાչંકૃિતક અથવા ધાિમӪક મહըવ   ધરાવે છે.   

ટӬેનર એ પણ સમӽવી શકે છે કે સંપકӪને પણ િનયંિԋત કરી શકાતો નથી. શહેરીકરણ અને િવકાસની ગિત કે 

જમેાંથી હાલમાં ભારત અըયાર ેપસાર થઈ રՑું છે, તે સામાլય જનતા ને સમપરમાં આવવા માટે સંભિવત બનાવશે. 

ટӬેનર ખૂબ જ સરળ ઉદાહરણ આપી શકે છે. 

ગામના લોકો નોકરીની શોધમા ંતેમના ગામની બહાર ӽય છે અને એક ખૂબ િવકિસત અને શહેરીકૃત શહેરોમાંથી 

એક માં નોકરી / કામ મેળવ ેછે. જો કે, તેની ԐવતӪમાન આિથӪક િչથિતને કારણે તેણ ેઝંૂપડપԨી અથવા એ Ԑકારના 

રહેણાકં չથળોએ રહેવાની ફરજ પડે છે. તે કદાચ એ હકીકતથી પણ પિરિચત હોઈ શકે કે તેના રહેણાકનુ ંչથળ 

સંકટ  માટે સંભિવત છે પરંતુ આવી ઘટના બનવાની શԞતાનું તે મૂճયાંકન કર ેછે અને તે છેવટે ըયાં જ રહેવાનું 

નԜી કર ેછે કારણ કે ըયાં િનવાસ સչતા છે અને તેનાથી તે તેના ગામમાં રહેતા પિરવાર માટે વધ ુબચત કરી શકે છે.  

આ અથӪઘટન ઉપરાંત, ટӬેનર એ՘સપોઝરના વધુ કેિլԍત સંչકરણને સમӽવવા માટે પણ આગળ વધી શકે છે. 

ઉદાહરણ તરીકે, પૂરની શԞતાઓન ેઘટાડવા માટે પૂર રԟણ -િદવાલ. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 એ՘સપોઝર શુ ંછે અને તે કેવી રીતે મહըવપૂણӪ છે તે સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે જ ેશહેરીકરણ અને ઝડપી િવકાસ જોખમોના સંભિવત સંપકӪમાં કેવી રીત ેવધારો 

કર ેછે તે દશાӪવતી રજૂઆતો સાથ ેસારી રીતે સમӽવી શકશે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

કોઈપણ માનક յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના ખુճલાપણાને સમӽવવું. ઉદાહરણો વાչતિવક Ӿવનમાંથી 

આપવાના છે જથેી સહભાગીઓ અથવા Ԑેԟકો તેની સાથ ેસંકળાઈ શકે. 

 

ટӬેનર,ે આ પાઠમાં ખુճલાપણાના અવકાશ પર િવશષે իયાન કેિլԍત કરવુ ં જોઈએ કારણ કે અવકાશ જ છે જ ે

જોખમને յયા՚યાિયત કર ેછે. 

શԁઆત માટે, સંપકӪમાં આવવાની તક એ કોઈ એવી չપՋ બાબત છે જ ેસંકટની અસર માટે સંવેદનશીલ હોઈ શકે 

છે. ત ે માનવ Ӿવન, સંપિԱ, ખેતરો, ઉըપાદન, મકાનો વગેર ે કઈંપણ હોઈ શકે છે. આ ખુճલાપણાની મૂળભૂત 

બાબત છે, જો કે, ખુճલાપણાના સાચા પિરમાણો અન ેઘટકોને સમજવા માટે յયિԝએ તેના ઊંડાણમાં જવાની 

જԁર છે. 

માનવીય Ӿવનની િવચારણા કરતી વખત,ે સમુદાય અથવા િવչતારની વչતી િવષયક બાબતોને իયાનમાં લેવાની 

જԁર છે. િવિવધ વય જૂથો, અથવા િવિવધ ӽિતઓ જોખમ માટેની  િવિવધ չતરની નબળાઈઓ ધરાવટી હોય છે. 

નાના શહેરની કճપના કરો કે જ ેદિરયાકાંઠે ફԝ વયչક લોકો માટે જ ખાસ આયોӾત કરવામા ંઆյયુ ંછે જથેી 

તેઓ િનવૃિԱ પછી આરામ કરી શકે અને તેમના Ӿવનનો આનંદ માણી શકે. આ શહેરમાં એક ચԃવાત આવ ેછે. 

જો આ શહેર યુવકોથી ભરલેું હોત તો નુકસાન ખૂબ ઓછંુ થયું હોત કારણ કે વૃԺાવչથાન ેકારણે ըયાંના લોકો વધુ 

નબળા / વધ ુસંવેદનશીલ છે. આ રીતે વչતી િવષયક બાબતો ફેરફાર લાવી શકે છે. જો અહી ંકોઈ ઓિફસ હોવાના 

બદલે બાળકોથી ભરલેી શાળા હોત, તો પણ તેની અસર વધ ુિવનાશક હોત કારણ કે નાના બાળકો આપિԱ સામે 

િԃયાઓ અને Ԑિતિԃયા આપવાની બાબતમાં નાના બાળકો અӽણ હોય છે.  

ટӬેનર એ સમӽવવા માટે સԟમ હોવા જોઈએ કે સંપકӪમાં વչતી િવષયક િવભાગોનો િહչસો મહըવપૂણӪ છે કારણ કે 

નબળાઈ આખર ેવչતી િવષયક િવષયો Հારા નԜી થાય છે.  

 યુિનટ : 3, પાઠ : 2 : ખુճલાપણા 
(એ՘સપોઝર)નો અવકાશ 
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આગળનું પગલુ ંએ સમӽવવા માટે હશે કે એ՘સપોઝર છે જ ેખરખેર નુકસાનની ગણતરીમાં ફાળો આપ ેછે. જો 

કોઈ ખેતર, પરૂ જવેા સંકટના સંપકӪમાં આવ ે તો ખેતરની Ԑિત હે՘ટર ઉપજ અને સંપકӪમાં આવેલ ખેતરના 

ԟેԋફળના ગુણાકાર જટેલુ ંનુકસાન થયેલ હશે. એ જ રીતે, જો 

કોઈ ઉԾોગ ઉપર આફત આવ ે તો તેની બધી Ԑિԃયાઓની િકંમત, નકુસાન તરીકે ગણવામાં આવ ે છે. જો કે ત ે

અનૈિતક ગણી શકાય પણ જો માનવ Ӿવનનું કોઈ મૂճયાંકન કરી શકાય તો Ӿવનનું મૂճય અને આપિԱમાં 

સંકળાયલેા લોકોના ગુણાકાર Հારા સં՚યાԵક ખોટનું આંકલન કરી શકાય છે.  

છેճલું િનવેદન ખરખેર յયિથત કરી શકે તેમ છે અને ટӬેનર ેતેનો ઉપયોગ કરવો કે નહી ંતેની કાળӾ લેવી જ જોઇએ. 

મૂળ િવચાર એ સમӽવવા માટે છે કે ખુճલાપણુ ંજ છે જ ેનુકસાનની ગણતરીમાં ફાળો આપ ેછે. 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 એ՘સપોઝરનો અવકાશ સમӽવો, એટલે કે, જ ે કહેવામા ં આવ ે છે અથવા જનેો ખુલાસો થાય છે તેને 

એ՘સપોઝર માનવામાં આવે છે.  

 નુકસાનની ગણતરીમાં એ՘સપોઝર કેવી રીતે ફાળો આપ ેછે તે સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. આ ઉપરાંત, જો ટӬેનર ખેત પેદાશોની ખોટની ગણતરીના કેટલાક ઉદાહરણો 

બતાવી શકે તો આ િવચારન ેસમજવું ખૂબ જ સરળ બનશે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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હવ ે ԧાર ે તમામ સબંિધત પિરભાષાઓ સહભાગીઓને չપՋ રીતે સમӽવી દેવામાં આવી છે, ըયાર ે જોખમ 

ઉપરના તમામ પિરબળોના ફળչવԁપ હોવાનંુ સમӽવી શકાય છે. હકીકતમાં, આ સԋ પહેલા, સહભાગીઓ 

જોખમમા ં ԋણ પિરબળો કેવી રીતે ફાળો આપ ે છે તેનો સૂՔમ િવચાર િવકસાવી શԞા હોત. આ સԋમાં, ટӬેનર 

આખર ે આપિԱ જોખમના સંબંધન ે રજૂ કરશ.ે જો કે આ સંબંધ તકӪસંગત અને અથӪપૂણӪ રીતે સમજવામાં સરળ 

લાગશ,ે તેમ છતા ંપણ ટӬેનર જોખમની ગણતરી કેવી રીતે કરી શકાય છે તે સમӽવવાનો ԐયԴ કરશ,ે એટલે કે, 

ટӬેનર સહભાગીઓને જોખમના મૂճયાંકન અને ըયાર બાદ જોખમને વગӯકૃત કરવા માટેના સરળ સાધનો રજૂ કરશ.ે 

ફરી એકવાર, ટӬેનર ેઆ չથળે չથાિપત յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કરવાથી પોતાન ેદૂર રાખવુ ંજોઈએ અને તેના બદલ ે

ԋણ પિરબળો જોખમમાં કેવી રીતે યોગદાન આપે છે તેનુ ં ઉદાહરણ આપવા માટે રોજબરોજના દૈિનક 

ઉદાહરણોનો ઉપયોગ કરવો જોઈએ. 

સԋ એકમો : 

યુિનટ : 4 પાઠ : 1 : આપિԱ જોખમ શુ ંછે? 

યુિનટ : 4 પાઠ : 2: આપિԱ જોખમ: થોડંુ ગિણત કોઈ નુકસાન કરતું નથી 

યુિનટ : 4 પાઠ : 3: આપણે આપિԱ જોખમનું મૂճયાંકન કેવી રીતે કરી શકીએ.  

 યુિનટ : 4 : આપિԱ જોખમ 
(Disaster Risk)ને સમજવું 
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આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે :  

 જોખમ શુ ંછે તે સહભાગીઓને સમӽવો. 

 ԋણ પિરમાણોના ઉપયોગ Հારા જોખમને કેવી રીતે յયા՚યાિયત કરવુ ંતે સમӽવો. 

 જોખમનું મૂճયાંકન કેવી રીતે કરી શકાય તે ખૂબ જ સરળ રીતે સિચԋ ઉદાહરણ સિહત દશાӪવો.  
 

135 િમિનટ. ( 45 + 45 + 45 ) િમિનટ સԋો માટે અન ેદરકે સԋ પછી 5 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

આ એકમ Ԑથમ બે પાઠમાં ઓછામા ંઓછી ચચાӪઓ સાથ ે મુ՚યըવે માિહતીԐદ રહેશ.ે તે ફԝ છેճલા સԋમાં જ 

ભાગ લેનારાઓને જોખમનું મૂճયાંકન કેવી રીતે કરવુ ંતે શીખવવા માટે જૂથ յયાયામ હાથ ધરવામાં આવશ.ે 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

જોખમને કોઈપણ માનક ( Ԑચિલત ) յયા՚યાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના સમӽવવું. 
 

ટӬેનર બાઇકરના ઉદાહરણના સંદભӪમાં આમંԋણ આપતું આ સԋ શԁ કરી શકે છે. બાઇકર ઉપર લાગુ થતું જોખમ 

નીચ ે સરી આવતા પթથરના સંકટ , બાઇકરની નબળાઈ અને અલબԱ, પિરિչથિત Ԑըયેના તેના સંપકӪ  Հારા 

յયા՚યાિયત થયેલ છે. ટӬેનર સમાન ઉદાહરણો ટાંકીન ેઆગળ વધી શકે છે જથેી આપિԱ જોખમની ભાવનાને વધુ 

સારી રીતે સમӽવી શકાય. િહમԐપાતની િչથિતમાં, ըયાં જોખમ છે, પરંત ુતેમાં કોઈપણનો અને કઈંપણનો સંસગӪ 

હોતો નથી અને તેથી કોઈ આપિԱનું જોખમ રહેતું નથી. જો ભૂકંપ આવ,ે ધારો કે રાԋ,ે ըયાં એક સંકટ ઊભું થાય છે 

અને તે શાળાનું મકાન તે સંકટ સામે સંપકӪમાં આյયુ ંછે, પરંત ુતેમાં માળખાકીય મકાન િસવાય કોઈ નબળાઈઓ 

નથી. જો શાળાનું મકાન પણ સારી રીતે મજબૂત બનાવવામાં આյયું હોય તો પછી ըયાં કોઈ પણ નબળાઈઓ નથી 

અને તેથી ըયાં કોઈ જોખમ નથી અને શાળા કોઈ પણ અવરોધ િવના બીӽ િદવસે ફરી શԁ થઈ શકે છે. ટӬેનર 

સહભાગીઓને પૂછી શકે છે કે શુ ંતેઓ એવી જ પિરિչથિતઓ દશાӪવી શકે છે ԧા ંસંકટ તો છે પરંતુ એકંદર જોખમ 

નિહવત્ છે. 

ટӬેનર ેઆ હકીકત չથાિપત કરવા માટે તક લેવી જોઈએ કે આપિԱનું જોખમ સંભાવના િસવાય બીજંુ કંઈ નથી; 

હકીકતમાં, કોઈપણ ઇિ՞છત યુિનટમાં નુકસાનની સંભાવના յયԝ કરવામા ંઆવ ેછે. હોનારતનું જોખમ આધાિરત 

છે જોખમ પર જ ેખરખેર કોઈ પણ ઘટનાની સંભાવના છે જ ેનુકસાનનંુ કારણ બની શકે છે, નબળાઈ જ ેનુકસાનની 

માԋા છે જ ેજોખમમાં ફેર પાડી શકે છે અને સંપકӪ  કે જ ે( չપՋ ) મૂતӪ તըવોનુ ંԐમાણ છે. આમ એકંદર,ે આપિԱનું 

જોખમ એ સંભાવના અથવા નુકસાનની સંભાવના છે જો સદર સંકટ ખરખેર ԋાટકે.  

સઘન જોખમ એ ઓછી સંભાવના, ઉ՞ચ અસરની ઘટનાઓ સાથ ેસંકળાયલે આપિԱનું જોખમ છે, ԧાર ેյયાપક 

જોખમ ઉ՞ચ સંભાવના, ઓછી અસરની ઘટનાઓ સાથ ેસંકળાયેલું છે. 

 યુિનટ : 4 પાઠ : 1 : આપિԱ જોખમ 
(Disaster Risk) શું છે? 
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ઉપરોԝ િવધાનનો અથӪ એ છે કે જોખમો એવા સંકતો માટે વધાર ે છે જનેી સંભાવના ઓછી છે અને તેમ છતા ં

મહԱમ નુકસાન પહોચંાડવાની સંભાવના ધરાવે છે; ઉદાહરણ તરીકે ઉ՞ચ પિરમાણોના ભૂકંપમાં પુનરાવતӪનનો 

સમયગાળો વધ ુહોય છે પરંતુ ԧાર ેતેઓ આવ ેછે ըયાર ેતે અըયંત આપિԱજનક હોય છે. 

હોનારતનું જોખમ ઘણી લાԟિણકતાઓ ધરાવે છે. આપિԱના જોખમને સમજવા માટે, તે સમજવુ ંજԁરી છે કે ત ે

આ છે: 

 આગળ જોવું : તે ӽનહાિન, િવનાશ અને નુકસાનની સંભાવના િવશ ેવાત કર ેછે 

 ગિતશીલ : તે નબળાઈ ઘટાડવાની આપણી ԟમતા અનુસાર વધારી અથવા ઘટાડી શકે છે. 

 અԍնય : તેમાં ફԝ ઉ՞ચ અસરની ઘટનાઓનો ખતરો જ નથી, પરંતુ વારંવાર, ઓછી અસરની ઘટનાઓ 

પણ સામેલ હોય છે જ ેઘણી વખત છુપાયલેી રહેતી હોય છે. 

 પૃթવીની આસપાસ અસમાન રીતે િવતિરત : જોખમો િવિવધ િવչતારોન ે અસર કર ે છે, પરંતુ આપિԱના 

જોખમની પԺિત િવિવધ દેશોમાં સંપકӪ  અને નબળાઈની સામાિજક સંչકૃિતને Ԑિતિબંિબત કર ેછે. 

 ઉગતુ ં અને જિટલ : હવામાન પિરવતӪન અને વૈિՊકરણ આિથӪક િવકાસ સિહત ઘણી Ԑિԃયાઓ, નવા, 

એકબીӽ સાથ ેજોડાયેલા જોખમો ઉભી કરી રહી છે.  

ટӬેનર આ સԋને એક માլયતા તરીકે સમાՃ કરી શકે છે; કુદરતી આપિԱ જવેી કોઈ વչતુ નથી પરંતુ આપિԱ 

ઘણીવાર કુદરતી સંકટો ને અનુસર ેછે. આ ઉપરાંત, ટӬેનર નીચ ેઆપેલ િનવેદનનો ઉપયોગ પણ કરી શકે છે : 

: આપિԱઓ િવકાસ માટે જોખમ ઊભું કર ેછે જમે કે િવકાસ આપિԱ માટેનું જોખમ ઊભું કર ેછે. 

આપિԱના જોખમને સમજવાની ચાવી એ માլયતા Հારા છે કે આપિԱઓ િવકાસની િનոફળતાનું સૂચક છે, એટલે કે 

આપિԱ જોખમ એ િવકાસની չથાયીપણુંનું એક માપદંડ છે. જો કે, ટӬેનર ેભાગ લનેારને ચચાӪઓ Հારા તેમની ӽતે 

આ અથӪઘટન કરવાની મંજૂરી આપવી આવնયક છે. 

આ ઉપરાંત, չવીકાયӪ અને શેષ જોખમ (Residual Risk) પણ છે. ટӬેનર ભાગ લેનારાઓને આ પિરભાષાથી 

પિરિચત કરવી શકે છે. 

 

આ પાઠનાં Ԑાથિમક ઉԹેશો આ Ԑમાણે છે : 

 આપિԱનું જોખમ શુ ંછે તે સમӽવો. 
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45 િમિનટ 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે જનેે આપિԱ જોખમના સમીકરણો દશાӪવતી એક જ չલાઇડની જԁર હોય છે, 

એટલે કે, 

1. આપિԱ જોખમ = ( સંકટ ) X ( નબળાઇ ) 

2. આપિԱ જોખમ = ( સંકટ ) X ( નબળાઇ )  X ( ખુճલાપણુ ં) 

3. આપિԱ જોખમ     ∞        ( સંકટ ) X ( નબળાઇ ) X ( ખુճલાપણુ ં) 

 ( સામનો કરવાની ԟમતા ) 

આ Ԑકરણમાં ફԝ Ԑથમ બે સમીકરણોની જ ચચાӪ કરવામા ં આવશ,ે ԧાર ે છેճલું સમીકરણ પછીના Ԑકરણમાં 

સમӽવવામાં આવશ.ે 

Ԑથમ સમીકરણ ઘટનાની પુનરાવતӪનની સંભાવનાઓના આધાર ેઅસરોની સંભાવનાઑ અને જોખમનું નુકસાન 

પહોચંાડવાનું Ԑમાણના આધાર ેમાԋ સંકટની ‘અસર’ િવશે વાત કર ેછે. 

બીજંુ સમીકરણ આપિԱના જોખમનો એકમ չથાિપત કરવામા ંમદદ કર ેછે; જો 'આ' બનવાની સંભાવના હોઇ શકે 

અને 'આ' તેનાથી થઈ શકે છે તે નુકસાનું Ԑમાણ અને 'તે' આટલી િકંમતના સંપિԱની રકમ હોઈ શકે, તો પછી આ 

બધાના ગુણાકારથી સંકટ મારફત કેટલુ ંનુકસાન અને હાિન થઈ શકે તે અંગેનો ՚યાલ આવી શકે.  

 

પાવર પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ પાઠમાં આગળ વધતાં પહેલાં સહભાગીઓની વતӪણૂકનું મૂճયાંકન કરવા માટે ટӬેનર ેકાળӾ લેવી આવնયક 

છે, કારણ કે આ સԋમાં થોડંુક ગિણત શામેલ છે અને સહભાગીઓ અլવેષણ કરવામા ંરસ ધરાવતા હોય તો જ 

તે ફળદાયી રહેશ.ે 

 

આપિԱના જોખમને ઓળખવું, તેનુ ંમૂճયાકંન કરવુ ંઅને તેન ેસમજવું તે જોખમને ઘટાડવા માટે મહըવપૂણӪ છે. અને 

તે ઉપરાંત, જોખમને સરળ રીતે સમજવા યો՛ય રીતે ӽહેર કરવુ ંતે પણ એટલુ ંજ મહըવપૂણӪ છે. આમ, જોખમનું 

મૂճયાંકન સમાિવՋ અને સહભાગી Ԑકારનું હોવું જોઈએ અને જો તેવુ ંન હોય તો, ઓછામા ંઓછંુ જોખમ માટેનો 

સંદેશાյયવહાર શԞ તેટલું સમӾ શકાય તેવુ ંહોવું જોઈએ. 

જોખમની ગણતરી ઘણી બધી રીતે કરવામા ં આવ ે છે. તેમ છતા,ં ટӬેનર ે ગણતરીના ઉ՞ચ չવԁપોમાં յયչત રહેવું 

જોઈએ નહી ંકારણ કે આ સંપૂણӪ મોեયુલ મૂળભૂત બાબતો િવશ ેછે. શԁ કરવા માટે, જોખમને ફԝ જોખમ અને 

નબળાઈના સંયોજન તરીકે વણӪવવું જԁરી છે, એટલે કે, અગાઉના પાઠનું Ԑથમ સૂԋ. ટӬેનર ે સહભાગીઑન ે

સમӽવવું આવնયક છે કે ԧાર ે જોખમને કોઈ એકમ Հારા માપવામાં ન આવ ે ըયાર ે આ અિભગમનો ઉપયોગ 

કરવો પડશે, એટલે કે, પસૈા અથવા Ӿવનની ખોટની ԍિՋએ જોખમ յયԝ કરવામા ં આવશ ે નહી.ં આ 

અિભյયિԝ જોખમ સમજવા િવશ ેછે. 

આ િકչસામા,ં સકંટ તેના બનવાની સંભાવનાને આધાર ે5 થી 1 સુધીનંુ મૂճય લઈ શકે છે. 5 ખૂબ જ વારંવાર થનારા 

જોખમો અને 1 ખૂબ જ દુલӪભ એવા જોખમો માટે અંિકત કરવામા ંઆવ ેછે. બીӾ બાજુ, નબળાઇ એ નકુસાનની 

તીԙતા હોઇ શકે છે જમેાં જોખમ 5 સૌથી વધ ુનુ՘સાનકારક અને 1 સૌથી ઓછંુ નુ՘સાનકારક હોઈ શકે છે. આમ, 

જોખમમા ંજ ેઅવારનવાર પુનરાવિતӪત થાય છે અને મોટા Ԑમાણમાં નુકસાન પહોચંાડવાની સંભાવના ધરાવે છે તે 

જોખમ 25 હશે અને આ Ԑકારના અથӪઘટનમા ંજોખમનું լયૂનતમ મૂճય 1 હોઇ શકે છે. જો ԋણ કેટેગરી 25 થી 15 , 

15 થી 5 અને પછી 5 થી 1, Ԑમાણે յયા՚યાિયત કરવામાં આવ ે તો આ કેટેગરીઝ ગંભીર, મիયમ અને હળવા 

જોખમો કહી શકાય. ટӬેનર ેપુનરાવતӪન કરવુ ંજોઈએ કે આ વગӯકરણ સખત નથી હોતું અને કોઈ յયિԝ અથવા 

 યુિનટ : 4 પાઠ : 2 : થોડંુ ગિણત કોઈ 
નુકસાન કરતું નથી 
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જૂથ તેમના મકાન, સમુદાય વગેર ે માટે આમ કરી રՑા હોય તેવી તેમની આ ધારણા છે. આ ખાસ વગӯકરણ 

ગજુરાતને իયાનમાં રાખીન ેકરવામા ંઆյયું છે; ખૂબ ઊંચી તીԙતાનો ભૂકંપ એ એક દુલӪભ ઘટના છે, એટલે કે, તેન ે

જોખમ 1 અથવા 2 તરીકે મૂճયાંિકત કરવામાં આવશ,ે પરંતુ જ ેનકુસાન તેનાથી થાય છે તે ભયકંર હોઈ શકે છે અને 

તેન ે5 તરીકે મૂճયાંિકત કરવું પડે છે. આમ, તે િકչસામા ંજોખમ 5 અથવા 10 તરીકે મૂճયાંિકત કરી શકાય છે અને તે 

હળવા જોખમની Ԛેણીમાં આવ ેછે. 

આની પાછળનો િવચાર એ છે કે આવી ગણતરી િસչટમના દરકે સંભિવત જોખમો માટે કરવાની જԁર છે. એકવાર 

તે કોઈ સંકટ માટે જોખમની ગણતરી કરવામા ંઆવ,ે પછી તેન ેઘટાડવા માટે સમયાંતર ેપગલા ંલેવાની જԁર છે. 

જથેી નબળાઈ 5 થી ઘટીન ેનીચ ે2 સુધી ӽય, જો તેમ ન થાય તો સԤતાનું չતર િબલકુલ પયાӪՃ અને યો՛ય નથી. 

એકવાર જોખમનું મૂճયાંકન અને વગӯકરણ કરવામા ંઆવ,ે તો તે ગંભીર જોખમ માટે લાલ, મիયમ જોખમ માટે 

નારંગી અને હળવા જોખમ માટે પીળો જવેા આકષӪક રજૂઆતોના ԁપમાં અլય તમામ લોકો સુધી સરળતાથી 

પહોચંાડી શકાય છે. 

જોખમનું અથӪઘટન કરવાની બીӾ રીત, જોખમના િવચાર માટેની ધારણાને સમાિવՋ કરવાની છે. 

 આપિԱનું જોખમ = સંકટ ( હેઝાડӪ  ) X [ ( નબળાઇ ) ^ ( ધારણા ) ] 

આ િકչસામા,ં જોખમ એ સંકટ હોઈ શકે છે જનેે નબળાઈથી ગુણાકાર કરવામાં આવ ેછે અને તેન ેધારણાના પાવર 

તરીકે ગણવામાં આવ ેછે. ધારણા 3 થી 1 સુધીનંુ મૂճય અંિકત કરી શકે છે, ԧા ં3 ઉ՞ચ નુકસાનની કճપના રજૂ કર ે

છે અને 1 નીચા અથવા કોઈ નુકસાન ન થવાની કճપના રજૂ કર ેછે. એ જ રીતે, જોખમોના լયૂનતમ અને મહԱમ 

મૂճયને իયાનમા ં રાખીન ે વગӯકરણ કરી શકાય છે. આ િકչસામા ં ખૂબ ઊંચી તીԙતા વાળો એક ભૂકંપ હશે; આ 

િકչસામા ં સંકટ 1 અથવા 2 હશે, નબળાઈ 5 હશે અને નુકસાનની ધારણા ઊંચી હશે, એટલે કે, 3. તેથી, આ 

િકչસામા ંજોખમ તેના મૂճયાંકનના આધાર ે250 અથવા 125 જટેલુ ંથશ.ે અને, આનાથી િવપરીત, આંચકાઓનો 

સમાવેશ કરવાનો રહેશ ેજ ેવારંવાર ઘટે છે, તેથી જોખમમાં 5, નબળાઈને પણ 5 તરીકે રટે કરી શકાય છે પરંતુ 

નુકસાનની ધારણા ઓછી હશે કારણ કે લોકો તેનથી ટેવાયેલા અને ӽԆત હશે. આમ, જોખમ આશર ે 25 ની 

આસપાસ હશે. વૈԥાિનક રીતે કહીએ તો આ જોખમનુ ંવધ ુસચોટ Ԑિતિનિધըવ હોવાનંુ બહાર આյયું છે, િનયિમત 

પુનરાવતӪનવાળા ધરતીકંપમાં વધ ુતબાહી મચાવવાની સંભાવના રહેશ ેનહી.ં 

ટӬેનર પછી આ મુԹાન ે չપՋԁપે չપશӪ કરી શકે છે કે જો નાણાકીય મૂճયની ԍિՋએ જોખમ յયԝ કરવુ ંહોય તો 

પુનરાવતӪનની સંભાવના, એટલે કે, સંકટનું મૂճયાંકન સંપકӪ  સાથ ેકરવાની જԁર છે.જો કે, આ Ԑિԃયામાં ગણતરીના 

ઉ՞ચ չવԁપો શામેલ છે અન ેમૂળભૂત չતર ેતેની ચચાӪ કરવાની જԁર નથી. 



 

 
65 

         આપિԱનું જોખમ = સંકટ ( હેઝાડӪ  ) X ( નબળાઇ ) X ( સંપિԱનું ખુճલાપણુ ં(એ՘સપોઝર)) 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 જોખમ ગણતરીની સરળ રીતો દશાӪવવી.  

 ગણતરી કરવામા ંઆવેલ જોખમન ેરંગો Հારા કેવી રીતે સુչપՋ રીતે Ԑસાિરત કરી શકાય છે તે સમӽવો. 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ સԋ એ સહભાગીઓને સમજવા માટે એક જૂથ કવાયત છે કે છેճલા પાઠમાં શીખવવામાં  આવેલ ՚યાલોને 

յયવહારીક રીતે કેવી રીતે લાગુ કરી શકાય. 

 

જો ટӬેનર ે ભાગ લેનારાઓન ે જોખમ દીઠ જુથ બનાવીને આ સԋની શԁઆત કરવી જોઈએ, જો તે હӾ સુધી 

કરવામા ંઆյયું ન હોય તો. ગજુરાતના સંદભӪમાં, જૂથો તેઓ કયા ԟેԋમાંથી આવ ેછે તેના આધાર ેબનાવી શકાય છે; 

ઉદાહરણ તરીકે, ભુકંપԆչત િજճલાઓમાંથી આવતા લોકોને એક સાથ ે બેસાડી શકાય છે ԧાર ે વારંવાર પૂર 

આવતા િવչતારોમાંથી આવતા લોકોન ે એક સાથ ે જૂથબԺ કરી શકાય છે. ըયારબાદ દરકે જૂથન ે નીચ ે મુજબ 

કરવાનું કહેવામા ંઆવશ.ે 

1. તેના પુનરાવતӪનના સમયગાળાને આધાર,ે તેન ે1 થી 5 સુધીનંુ મૂճયાંકન કરો, ખૂબ જ વારંવાર થતું હોવાને 5 

અને ભા՛યે જ થતું હોવાને 1 મૂճયાંકન કરો.  

2. પછી ભાગ લેનારાઓને તે તમામ મુԹાઓની સૂિચ પૂછવાનું કહેવામા ંઆવશ ેજનેા કારણે અગાઉના વષӷમાં 

તે ખાસ સંકટને કારણે નુકસાન થયું હતું. ԧાર ેજોખમ આવ ેըયાર ેશુ ંકરવુ ંતે ӽણતા ન હોવાના કારણો 

જટેલા સામાլય કરણોનો પણ સમાવેશ થઈ શકે છે.  

3. આવી સૂિચ તૈયાર થઈ ગયા પછી, દરકે સհયએ કોઈ સંકટે ગત વષӷમાં કેટલુ ંનુકસાન પહોચંાડી શકે છે તેના 

સંદભӪમાં કોઈ િવિશՋ મુԹાન ે મૂճયાંિકત કરવાનું રહેશ.ે ઉદાહરણ તરીકે, ભૂકંપԆչત િવչતારમાં, ખરાબ 

બાંધકામ એ એક મુԹો હોઈ શકે છે જનેે ઓળખી શકાય છે. એ જ રીતે, અլય ઘણા મુԹાઓને પણ 

ઓળખવામાં આવી શકે છે. નબળા બાંધકામ નબળાઈઓમાં કેટલો ફાળો આપી શકે છે ટે સંદભӪમાં તેનુ ં

મૂճયાંકન કરવાનું રહેશ.ે કેટલાક તેન ે 5 અન ે કેટલાક તેન ે 4 નું મૂճયાંકન આપશ.ે દરકેનું મૂճયાંકન મմયા 

બાદ, આ મુԹા માટેની સરરેાશની ગણતરી કરવી પડશ.ે 

 
યુિનટ: 4 પાઠ : 3 : આપણે જોખમનું 

મૂճયાંકન કેવી રીતે કરી શકીએ? 
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4. દરકે ઇնયુની સરરેાશ ગણતરી કયાӪ પછી, બધા મુԹાઓનું સરરેાશ મૂճયાંકનનો સરવાળો કરી તેની સરરેાશ 

કાઢવાની રહેશ.ે આ આવલે અંિતમ સરરેાશ મૂճય એ જોખમના સમીકરણમાં ઉપયોગમાં લેવા માટેની 

નબળાઈ છે. 

5. છેճલું પગલુ ંમૂճયો મૂકી અને જોખમની ગણતરી કરવાનુ ંછે. જમે મૂճય વધાર ેતેમ સમુદાય વધ ુજોખમમાં છે. 

જો સમુદાયના չતર ે આવી કવાયતનું પુનરાવતӪન કરવામાં આવ,ે તો સમુદાય Հારા ઉըપՂ થતી નબળાઈઓ 

(મુԹાઓ) ની સૂિચ તે પછી માગӪદશӪક દչતાવજે બનશે; જ ે મુԹાઓ વધાર ે મૂճયાંકન ધરાવે છે તેન ે નાથવા માટે 

સમુદાય Հારા ӽતે અથવા સરકારનો સંપકӪ  કરી કાયӪવાહી કરવાની જԁર છે. અને, આ કવાયતની પુનરાવતӪન પર, 

કુલ નબળાઈ ઓછી થવી જ જોઈએ અથવા નબળાઈઓ ઘટાડવા માટે ԐયԴો તો કરવા જ જોઈએ. 

ટӬેનરમાં ՚યાલની િવભાવના શામેલ હોઈ શકે છે પરંત ુતે જԁરી નથી, કારણ કે આ કવાયત પોત ેજ તેમને જોખમ 

મૂճયાંકનનો ખૂબ વાչતિવક સમજણ આપ ેછે. 

 

આ પાઠનાં Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 સહભાગીઓને વાչતિવક Ӿવનમાં જોખમનું મૂճયાંકન કેવી રીતે કરવુ ંતે શીખવામાં સહાય કરો. 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક જૂથ յયાયામ છે અને દરકે જૂથન ેચાટӪ-પેપર Ԑદાન કરવાની જԁર રહેશ.ે 

 

જૂથોન ેસૂԋની સમજણ આપવા માટે પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત.અને ચાટӪ-પેપર. 
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અըયાર સુધીમા ંઆપણે સારી રીતે સમӾ લીધું છે કે જોખમો રહેલા હોય જ છે અન ેતે હંમેશા રહેશે અને સબંિધત 

િસչટમની નબળાઈ અને તેનો સંસગӪ નԜી કર ે છે કે ત ે જોખમકારક બનશે કે કેમ. સદર િકչસામા,ં જો સંકટ 

જોખમકારક છે, તો તે આપિԱ બની શકશે? શુ ં તેનો અથӪ એવો થાય છે કે કોઈ પણ ઘટના સાથ ે સંકળાયલે 

જોખમનું Ԑમાણ સંકળાયલે હોય તે કોઈ આપિԱ બની શકશે? અલબԱ નહી.ં આમ, તાિકӪક ԁપે જ ેԐՇ આવ ેછે ત ે

એ છે કે આપણે કોઈ ઘટનાન ેઆપિԱ તરીકે Ԟાર ેઓળખીએ છીએ? આ સԋ આ ચોԜસ ԐՇને իયાનમાં લે છે 

અને તેની પાછળના િવચારોને સરળ બનાવવાનો Ԑયાસ કર ેછે. 

 

યુિનટ : 4 પાઠ : 1 : પહોચંી વળવાની ԟમતા શુ ંછે? 

યુિનટ : 4 પાઠ : 2 : જોખમ : જોખમ અને તેન ેપહોચંી વળવાની ԟમતા : આપિԱ 

 

આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે : 

 
યુિનટ: 5 : આપિԱની સાદી 

ભાષામાં સમજણ (ડી-કોિડંગ 
િડઝાչટર) 
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 પહોચંી વળવાની ԟમતા શુ ંછે તે સમӽવો. 

 કોઈ બનાવને આપિԱ તરીકે Ԟાર ેઓળખાવી શકાય તે સહભાગીઓને સમӽવો. 
 

90 િમિનટ.  િમિનટ ( 45 + 45 ) સԋો માટે અને દરકે સԋ પછી 15 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

આ એકમ મુ՚યըવે ફԝ સબંંિધત ચચાӪઓ સાથ ેમાિહતીԐદ રહેશ.ે આ સԋમાં કોઈ કવાયત ન હશે. તેમ છતા,ં જો 

ટӬેનર ઇ՞છે, તો તે સહભાગીઓને િવિવધ પિરિչથિતઓની Ԛેણી Ԑદાન કરી શકે છે જમેાં સહભાગીઓ અંદરોઅંદર 

જોખમ, મુકાબલો કરવાની ԟમતા અને અલબԱ આપિԱઓ વ՞ચેના સંકલન બાબતે ચચાӪ કરી શકે છે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

નબળાઈઓ જોખમ વધારવામાં કેવી રીતે ફાળો આપ ેછે તે સમӽյયા પછી, ટӬેનર ેહવ ેએ સમӽવવું જԁરી છે 

કે સામનો કરવાની ԟમતા શુ ંછે; આ બાબતે સંદભӪ յયિԝગત રીતે પહોચંી વળવાની ԟમતા, પૂણӪ સમુદાયની 

પહોચંી વળવાની ԟમતા અન ેરાՋӬ ીય પહોચંી વળવાની ԟમતા પણ હોઈ શકે છે. ટӬેનર આ સમӽવવા માટે 

સԟમ હોવા આવնયક છે કે નબળાઈઓ અને સામનો કરવાની ԟમતાન ેલગતા સબંધોના સંદભӷ, એટલે કે, 

નબળાઈઓનું իયાન રાખવામા ંઆવ ેતો સામનો કરવાની ԟમતા વધ ેછે. 

પાઠને એક તબԜે એ સમજણ સાથ ેપૂણӪ કરવો આવնયક છે કે ԧા ંસહભાગીઓ સમӾ શકે છે  કે ԧાર ે

મુકાબલો કરવાની ԟમતા વધ ેછે, નબળાઈ ઓછી થાય છે. ( તેનાથી િવપરીત પણ એટલુ ંજ સાચુ ંછે. ) ઉપરાંત 

આ જોખમને પણ અસર કર ેછે; અને જોખમ પણ ઘટે છે. 

 

ટӬેનર, આ સԋની શԁઆત બાઇકરના સમાન ઉદાહરણના સંદભӪમાં યાદ કરાવીન ે કરી શકે છે. હમણાં સુધીમાં 

સહભાગીઓ સમӾ શԞા હશે કે આપિԱ, િવિવધ Ԑકારની નબળાઈઓ અન ે બાઇકરના સંપકӪમાં આવવાને 

કારણે, એક જોખમ ઊભું કર ેછે અને આ જોખમને કારણે, જો સવારને કોઈ અકչમાત થાય છે, તો શુ ંઆ ઘટના 

આપિԱજનક બનશે? અહી ંજ સામનો કરવાની ԟમતાનો િવચાર કરવો આવնયક બની રહે છે.  

સામનો કરવાની ԟમતા એ આદશӪ રીતે કોઈ જોખમને પહોચંી વળવા માટેની િસչટમની ԟમતા ( નબળાઈના 

દાખલા દરિમયાન ઉપયોગમાં લેવાતી િસչટમ જ અહી ંલાગુ કરવામા ંઆવેલ છે. )  િસչટમ કોઈ એક յયિԝ હોઈ 

શકે છે, તે પૂણӪ સમુદાય અથવા એક સંչથા, સંગઠન અથવા તો સԱા પણ હોઈ શકે છે. એટલુ ંતો અԋે չપՋ થાય છે 

કે ԧાર ે િસչટમની ԟમતા જોખમને પહોચંી વળવા માટે પૂરતી ન હોય ըયાર ેઘટનાના પિરણામો ગંભીર չવԁપ 

ધારણ કર ેછે.  

પહોચંી વળવાની ԟમતા એ નબળાઈ માટે આપવામા ંઆવેલ સંદભӷ અને ઉદાહરણો મારફત સમાન રીતે સમӾ 

શકાય છે; એટલે કે શારીિરક, સામાિજક અને સંչથાકીય. હકીકતમાં, નબળાઈની િવચારધારા અંત: չફુરણાથી 

 યુિનટ : 5 પાઠ : 1: પહોચંી વળવાની ԟમતા 
(Coping Capacity) શું છે? 
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િવԀիધ હોય છે પણ તે મોટેભાગે સાચુ ંહોય છે. જો કોઈ િવિશՋ િસչટમ કોઈ ચોԜસ પિરમાણના સંદભӪમાં નબળી 

હોય, તો તે પિરમાણના સંદભӪમાં િસչટમની પહોચંી વળવાની ԟમતા સાહિજક રીતે ઓછી જ હોય છે. ઉદાહરણ 

તરીકે, નબળાઈના ભૌિતક પિરમાણમાં માળખાકીય નબળાઈ િવશ ે વાત કરતી વખતે, જો ઝોન 5 માં િબિճડંગ 

સંબંિધત િબિճડંગ કોડ અન ેધોરણો અનુસાર બનાવવામાં ન આવ ેતો, માળખાકીય નબળાઈ ઉ՞ચ չતરની છે અને 

તેથી િસչટમની પહોચંી વળવાની ԟમતા ઉપર પણ ԐՇાથӪ ઊભો થાય છે. જો કે, જો ઝોન 4 માં આવેલ કોઈ 

મહըવપૂણӪ ઇમારત, ઝોન 5 ના ધોરણો અન ેિનયમન અનુસાર બનાવવામાં આવી હોય તો માળખાકીય નબળાઈ 

નિહવત્ છે અને તેવુ ંકહી શકાય કે આ ઇમારત ભૂકંપની ચોԜસ તીԙતાના ધરતીકંપનો સામનો કરવાની ԟમતા 

ધરાવે છે. ફԝ ભૌિતક પિરમાણ માટે જ નહી,ં આ િસիધાતં અլય પિરમાણો માટે પણ લાગુ કરવામા ંઆવી શકે છે. 

જો કૃિષ յયવસાય તેમના આવકના મુ՚ય Ԓોત તરીકે ધરાવતો પરૂԆչત સમુદાય પાકના વીમામાં રોકાણ કર ેછે 

અથવા રહેવાસીઓએ કોઈ Ԑકારની માઇԃો-ઇլնયોરլસ યોજનામાં નામ નોધંાյયું હોય તો આવી કોઈ ઘટના પછી 

સમુદાય પર આિથӪક ભારણ ખૂબ ઓછંુ રહેશ.ે આથી, એમ કહી શકાય કે સમુદાય સાથ ેઘટતી ઘટનામા ંએટલે કે 

આ િકչસામા ંપૂરનો સામનો કરવાની આિથӪક ԟમતા છે. 

ભારતમાં એવા રાԧનો િવચાર કરો કે ԧા ંમોક-ડӬ ીલ અને મોક-એ՘સરસાઇઝને યો՛ય મહըવ આપવામા ંઆવ ેછે 

અને તે ઘણી વાર હાથ ધરવામાં આવ ેછે. િહչસો ધરાવતા દરકે િવભાગ, સંչથા, સંગઠનો આવી કવાયતમાં સામેલ 

થાય છે અને દરકે કાયӪકારી કમӪચારીઓ ઘટનાની Ԑિતિԃયા Ԑણાલી ( IRS ) અનુસાર ઇવլેટ દરિમયાન જ ે

જવાબદારીઓ અને ફરજો તેમણે લેવાની છે તે પોતાની ભૂિમકાઓથી વાકેફ છે. આ Ԑકારની િસչટમમાં, ખાસ 

ઘટના સાથે յયવહાર કરવાની સંչથાકીય ԟમતા નોધંપાԋ છે અને તેનાથી િવપરીત સંչથાકીય નબળાઈ નિહવત્ 

કહી શકાય. 

ભાગ લેનારન ેસામનો કરવાની ԟમતા અને નબળાઈ સાથનેા તેના િવપિરત સંબંધન ેչપՋ કરવા માટે ટӬેનર અլય 

ઘણા ઉદાહરણો આપીન ેસԋ આગળ ધપાવી શકે છે. ટӬેનર સહભાગીઓ સાથ ેમૌિખક કસરત પણ કરી શકે છે; 

ટӬેનર નબળાઈના પિરમાણોમાનંા એક ખાસ પાસાને િનદӲ િશત કરી શકે છે અને ભાગ લેનારાઓને તે પાસા 

નબળાઈમાં કેવી રીતે ફાળો આપી શકે છે અને તે પાસાની સંભાળ લઈ કઈ રીતે સામનો કરવાની ԟમતા વધારી 

શકાય તેનુ ં ઉદાહરણ સમӽવવા માટે કહી શકે છે. ઉદાહરણ તરીકે, ટӬેનર સહભાગીઓને સામાિજક-સાչંકૃિતક 

પિરમાણોના એક પાસાનો ઉճલેખ કરવા માટે કહી શકે છે, જનેો અભાવ નબળાઈમા ં ફાળો આપ ે છે અને તેની 

ઉપર իયાન આપવાથી તે સુધારલેી ԟમતા તરફ દોરી ӽય છે. 
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આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 પહોચંી વળવાની ( સામનો કરવાની ) કરવાની ԟમતા શુ ંછે તે સમӽવો. 

 કેવી રીતે નબળાઈ, તેના િવિવધ પિરમાણો સિહત સામનો કરવાની ԟમતાની િવપિરત રીતે વતӲ છે.  

 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. Ԑથમ કેટલીક չલાઇեસમાં િવષયોનું Ԑિતિનિધըવ હોઈ શકે છે અને છેճલા કેટલાક 

չલાઇեસમાં સહભાગીઓ માટે મૌિખક յયાયામના ઉદાહરણો સામેલ હોઈ શકે છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ પાઠમાં, ટӬેનર, Ԑથમ વખત, સમӽવશે કે સંકટ એક આપિԱ બની ӽય છે, ԧાર ેતે સામનો કરવાની 

ԟમતા કરતાં પણ વધ ુહોય છે, એટલે કે, સંકટનું જોખમ સમુદાય અથવા յયિԝગત અથવા રાՋӬ  માટે તેમની 

પોતાની પહોચંી વળવાની ԟમતા કરતાં ખૂબ વધાર ેહોય છે. 

આના પછી િવગતવાર ચચાӪ કરવી જોઈએ કે આપિԱઓ અકչમાતોથી કેવી રીત ેઅલગ છે અને તે િવՊભરમાં 

કેવી રીતે ӽહેર કરવામાં આવ ેછે અને ખાસ કરીન ેભારતમાં કેવી રીતે ӽહેર કરવામાં આવ ેછે તેની િવગતવાર 

ચચાӪ થવી જોઈએ. 

 

છેճલા સԋમાં સમԧા મુજબ, ԧાર ેઆવનારા જોખમ િસչટમની પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની 

ԟમતાની બહારના હોય ըયાર ેપિરણામો ગંભીર બની રહે છે. હકીકતમાં, ԧાર ેજોખમ સામનો કરવાની ԟમતા 

કરતાં વધી ӽય છે, અને ԧાર ેમાનવ, ભૌિતક, આિથӪક અને પયાӪવરણીય નુકસાન અને અસરો સӽӪય છે ըયાર ે

ઘટનાને આપિԱ તરીકે માનવામાં આવ ેછે.  

આપિԱનું જોખમ      ∞      સંકટ ( હેઝાડӪ  ) X ( નબળાઇ ) X ખુճલાપણુ ં(એ՘સપોઝર ) 

  ( પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા ) 

આ રીત,ે જો સમજવા માટે ગિણતશાՅનો ઉપયોગ કરીએ તો, જો આપિԱ હેઠળની િસչટમની પહોચંી વળવાની 

અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા નોધંપાԋ Ԑમાણમાં ઉંચી હોય તો, આપિԱનું જોખમ બનેલું રહેશ,ે પરંતુ, જો 

પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા સંતોષકારક չતરની ન હોય તો, આપિԱનું જોખમ આખર ે

આપિԱ અને ભયાનક દુઘӪટના બની જશે.  

દુઘӪટનાને સમજવી ઘણીવાર ԍિՋકોણ ઉપર છોડી દેવામાં આવ ે છે. કોઈ յયિԝ કોઈ નાની ઘટનાને જમે કે 

એપાટӪમેլટમાં આગ જવેી ઘટનાન ેઆપિԱ તરીકે ઓળખી શકે છે; આવી ઘટના અસરԆչત પિરવાર માટે હોનારત 

 
યુિનટ : 5 પાઠ : 2 : જોખમ અને સામનો 

કરવાની ԟમતા : આપિԱ 
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હોઇ શકે પરંતુ મોટા પિરԐેԠ પર તેન ેઆપિԱ તરીકે ગણી શકાય નહી.ં આ રીતે, સૂચન કરવુ ંખોટંુ નહી ંહોય કે 

આપિԱની સમજ એ જ ેતે િસչટમના ԍિՋકોણ પર આધાિરત છે. સામાլય રીતે, ԍિՋકોણનો յયાપ કોઈ સમુદાયથી 

ઓછો હોતો નથી. 

આના અનુસંધાનમાં, ટӬેનર સંકટ ӽહેર કરવાની Ԑિԃયા અંગે પણ ચચાӪ કરી શકે છે. Ԑિԃયા એક દેશથી બીӽ 

દેશમાં અલગ હોય છે. 

યુનાઇટેડ չટેգસ ઑફ અમેિરકામા ંતે કેવી રીતે થાય છે ત ેસમજવા માટે એફઇએમએ ( ફેમા ) ની માગӪદિશӪકાની 

સલાહ લઈ શકાય છે. ટંૂકમાં, યુ.એસ. માં, ફેડરલ ઇમરજլસી મેનજેમેլટ એજլસી ( ફેમા ) આપિԱ յયવչથાપનમાં 

સરકારની ભૂિમકાનું સંકલન કર ે છે. ԧાર ે કોઈ ઘટના એટલી તીԙતા અને મોટા Ԑમાણમા ં હોય કે અસરકારક 

Ԑિતસાદ રાԧ અને չથાિનક સરકારોની ԟમતાઓની બહાર હોય, ըયાર ે કોઈ ӽિતના રાԧપાલ અથવા ચીફ 

એિ՘ઝԞુિટવ չટેફોડӪ  એ՘ટ હેઠળ સંઘીય સહાયની િવનંતી કરી શકે છે. િવશેષ િકչસાઓમાં, યુએસ રાՋӬપિત 

રાԧપાલની િવનંતી િવના પણ કટોકટીની ઘોષણા કરી શકે છે. չટાફોડӪ  એ՘ટ રાՋӬપિતન ેչટેફોડӪ  એ՘ટ ઇમજӪլસી ( 

મયાӪિદત ) અથવા મેજર િડઝાչટર ( વધ ુ ગંભીર ) તરીકેની ઘોષણા પછી չથાિનક અને રાԧ સરકારો, અમુક 

ખાનગી િબન નફાકારક સંչથાઓ અને յયિԝઓન ેનાણાકીય અને અլય સહાય પૂરી પાડવા માટે સԱા આપ ેછે. 

જો કે, ભારત પાસે રાՋӬ ીય દુઘӪટના ӽહેર કરવાની આવી કોઈ જોગવાઈ નથી. તેમ છતા,ં જ ે રાԧમાં આવી 

આપિԱની ӽહેરાતની Ԑિԃયાને չપՋ કર ે છે. ઉદાહરણ તરીકે, ગજુરાત રાԧ આપિԱ յયવչથાપન અિધિનયમ, 

2003 ની કલમ 32, જણાવ ેછે કે કોઈ િજճલાનો કલ՘ેટર અથવા કિમશનર, જો સબંિધત િવչતારના એક િજճલાને 

વટાવીને આગળ વધ ેઅને તેન ેકોઈ આવનારી આપિԱનો ખતરો લાગે તો તેણ ેરાԧ સરકારને ӽણ કરવી પડશે, 

અને રાԧ સરકાર, ત ે પછી, ઑિફિશયલ ગેઝેટ Հારા સૂિચત કરી શકે છે કે આ Ԑકારનો િવչતાર આપિԱથી 

Ԑભાિવત અથવા આપિԱԆչત છે. 

રસԐદ વાત એ છે કે, આવી ઘોષણાઓ વહીવટદારોની મુનસફી ઉપર છોડવામાં આવેલ છે, જમે કે આવા િનણӪય 

લેવા માટે થયેલ નુકસાનનંુ Ԑમાણ કે નુકસાનના કોઈ ચોԜસ આંકડાની જԁિરયાત નથી. ટӬેનર જો સમય હોય તો 

આવી ખુճલી ચચાӪમાં સહભાગીઓને સામેલ કરી શકે છે.  

કોઈ રાԧમાં આપિԱની ઘોષણા માટે ભારતમાં આ Ԑકારનું કોઈ ચોԜસ િનયમન નથી. જો કે, કોઈ પણ આપિԱ 

અથવા દુઘӪટના દરિમયાન અથવા પછી તેન ેરાિՋӬય આપિԱ અથવા રાՋӬ ીય આફત તરીકે ӽહેર કરવા માટે મંԋીઓ 

અને રાજકારણીઓ Հારા મુકેલી માંગણીઓ સામે આવી શકે છે. આમ પણ આપિԱઓન ેનીચેના չતરમા ંવગӯકૃત 

કરવામા ંઆવી છે: 
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એલ 1: િજճલા કԟાએ ઘટના ( આપિԱ ) નું સંચાલન રાԧ અને કેլԍની સહાયતા Ԑદાન કરવાની તૈયારી સાથ ેકરી 

શકાય છે. 

એલ 2: આપિԱના સંચાલન માટે રાԧની સિԃય ભાગીદારી અને રાԧ કԟાના સંસાધનોની એકԋીકરણની જԁર 

રહે છે. 

એલ 3: એવી ઘટનાઓ કે જનેે રાՋӬ ીય չતર ેસંચાલન કરવાની જԁર ઊભી થાય છે; િજճલા અથવા રાԧમાં પૂરતા 

Ԑમાણમાં Ԑિતિԃયા આપવાની ԟમતા નથી. 

જો કે, ઉપરોԝ સમજ વધ ુ તકનીકી રીતે સમӾ શકાય તેમ છે કે આપિԱઓને તેન ે માટેના જԁરી Ԑિતસાદના 

આધાર ે તેન ે કેવી રીતે વગӯકૃત કરી શકાય; સામાլય રીતે, તે સમજવાની રીત પણ છે કે ઉ՞ચ չતરની ઘટનાની 

તીԙતા પણ ઊંચી હોય છે. 2001 ના ગજુરાતના ભૂકંપ અને 1999 ના સુપર ચԃવાત જવેી ભૂતકાળની ઘટનાઓને “ 

અભૂતપૂવӪ ગંભીરતાની આફત ” ӽહેર કરવામા ંઆવી હતી. દસમા નાણાં પંચે ( 1995-2000 ) એવી દરખાչતની 

તપાસ કરી હતી કે જો કોઈ રાԧની વչતીના ԋીӽ ભાગને અસર કર ેતો િવનાશન ે “દુઘӪટનાની રાՋӬ ીય આફત” 

કહેવાશ.ે પેનલે “ દુલӪભ તીԙતાની આફત ” ની յયા՚યા આપી નથી, પરંતુ જણાյયું હતું કે દુલӪભ ગંભીરતાની 

આફતને કેસ-થી-કેસના આધાર ે આફતની તીԙતા અને Ԑમાણની સાથ ે સાથ ે સહાયતા માટેનું જԁરી չતર, 

સમչયાનો સામનો કરવા માટે રાԧની ԟમતા, સહાય અને રાહત આપવાની યોજનાઓ હેઠળ ઉપલկધ િવકճપો 

અને સુગમતા, વગેરનેે իયાનમાં રાખીન ેનԜી કરવી પડશે. ઉԱરાખંડના ભયાનક પૂર અને ચԃવાત હુધુદને પછીથી " 

ગંભીર Ԑકૃિત " ની આફતો તરીકે વગӯકૃત કરવામા ંઆյયુ.ં ԧાર ેકોઈ આફતને “ દુલӪભ તીԙતા / ગંભીર Ԑકૃિત ” 

તરીકે ӽહેર કરવામા ંઆવ ેછે, ըયાર ેરાԧ સરકારને રાՋӬ ીય કԟાએથી ટેકો પૂરો પાડવામાં આવ ેછે. 

િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ՘ટ ( આપિԱ յયવչથાપન અિધિનયમ ), 2005 ની કલમ 48 ( 1 ) ( એ ) હેઠળ રચવામાં 

આવેલ չટેટ િડઝાչટર િરչપોլસ ફંડ ( એસડીઆરએફ ) એ સંભિવત આફતોના સામના માટે રાԧ સરકારો પાસે 

ઉપલկધ Ԑાથિમક ભંડોળ છે. કેլԍ સરકાર સામાլય કેટેગરીના રાԧો / કેլԍશાિસત Ԑદેશો માટે એસડીઆરએફ 

ફાળવણીમાં 75% અને િવશેષ કેટેગરીના રાԧો / કેլԍશાિસત Ԑદેશો ( પૂવӪના રાԧો, િસિԜમ, ઉԱરાખંડ, 

િહમાચલ Ԑદેશ, જձમુ અને કાնમીર ) માટે 90% ફાળો આપ ેછે. નાણા પંચની ભલામણ મુજબ વાિષӪક કેլԍીય ફાળો 

બે સમાન હՃામાં ફાળવવામાં આવ ેછે. એસડીઆરએફ હેઠળ ઉપલկધ ફંડનો ઉપયોગ પીિડતોને તાըકાિલક રાહત 

આપવા માટેના ખચӪને પહોચંી વળવા માટે કરવાનો રહે છે. ચԃવાત, દુոકાળ, ભૂકંપ, આગ, પૂર, સુનામી, કરા, 

વરસાદ, ભૂչખલન, િહમԐપાત, ՙલાઉડબչટӪ , જંતુના હુમલો, િહમ અને ઠંડા મોӽ જવેી આફતોને એસ.ડી.આર.એફ. 

હેઠળ આવરી લેવામા ંઆյયા છે. આ ઉપરાંત, રાԧ સરકાર չથાિનક આપિԱના સંદભӪમાં એસ.ડી.આર.એફ. હેઠળ 

ઉપલկધ ફંડના 10 ટકા જટેલા ભંડોળનો ઉપયોગ કુદરતી આફતોના પીિડતોને તાըકાિલક રાહત આપવા માટે કરી 
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શકે છે જનેે તેઓ રાԧના չથાિનક સંદભӪમાં ' આપિԱ ' ગણાવે છે અને જ ેગૃહ મંԋાલયની માլય આપિԱઓની 

સૂિચમા ંસામેલ નથી. અને તે પણ તે શરતે કે રાԧ સરકાર ેરાԧ માટેની િવિશՋ કુદરતી આપિԱઓની માլય સૂિચ 

ӽહેર કરલેી હોય અને રાԧ સરકારની મંજૂરી સાથ ેએટલે કે રાԧ કાયӪકારી અિધકારી ( એસઇસી ) મારફત આવી 

આપિԱઓ માટે չપՋ અને પારદશӪક ધોરણો અને માગӪદિશӪકા સૂિચત કરી હોય. 

િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ՘ટ, 2005 ની કલમ 46 હેઠળ રચાયેલી નેશનલ િડઝાչટર િરչપોլસ ફંડ ( એનડીઆરએફ ), 

ગંભીર Ԑકૃિતના આપિԱના િકչસામા,ં જો એસડીઆરએફમાં પૂરતા Ԑમાણમાં ભંડોળ ઉપલկધ ન હોય તો રાԧના 

એસડીઆરએફને પૂરક બનાવે છે. 

Ԑથમ એકમમા ંચચાӪ થયેલ જોખમોના વગӯકરણ પર ટӬેનર આ તક ફરીથી લઈ શકે છે, એટલે કે રાՋӬ ીય યોજનામાં 

આપિԱઓનો સમાવેશ અન ેરાՋӬ ીય અને રાԧ આપિԱ Ԑિતભાવ ભંડોળના આદેશમા ંઆપિԱઓનો સમાવેશ . 

હવ ેԧાર ેભાગ લેનારાઓન ેઆપિԱ શુ ંછે અને તેનુ ંવગӯકરણ કે તેન ેવગӯકૃત કેવી રીત ેકરવામા ંઆյયું છે તેની 

չપՋ સમજણ આવી ગઈ છે ըયાર ેટӬેનર ેસહભાગીઓને એ չપՋ કરવા માટેની આ તક લેવી જ જોઇએ કે ઓછામા ં

ઓછંુ આપિԱ յયવչથાપન અիયયનના સંદભӪમાં, આપિԱ શկદનો અકչમાત અથવા તો જોખમ સાથ ે

િવિનમયԟમ ઉપયોગ કરવો જોઈએ નહી.ં ‘ આપિԱ ’ શկદ અંતગӪત તેનો յયાપ અને તીԙતા કોઈ ઘટના હોનારત 

છે કે નહી ંતે િનણાӪયક બની રહે છે. આપિԱ અંતગӪત સમાિવՋ ઘટકોને પિરԐેԠમાં મૂકવા માટે, આપિԱની չપՋ 

અને અչપՋ બધી બાબતો પર ઊંડી અસર પડે છે. 

આ સԋના અંત સુધીમા,ં ટӬેનર સહભાગીઓને એ સમӽવવા માટે સԟમ હોવો જોઈએ કે જોખમ અને પહોચંી 

વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા એ બે પિરબળો છે જ ેનԜી કર ેછે કે ઘટના, જોખમ અથવા સંકટને 

બદલે આપિԱ બની શકે અથવા નહી.ં જો ըયાં સભાિવત ઉ՞ચ જોખમ હોય તો પણ, જો પહોચંી વળવાની અથવા 

તો સામનો કરવાની ԟમતા પૂરતી હોય તો કોઈ ઘટના દુઘӪટના બની શકે નહી.ં ટӬેનર ેએ પણ સમӽવવા માટે આ 

તક લેવી જ જોઇએ કે જોખમ, નબળાઈ, સંપકӪ  અને અસરકારક ԟમતાના કાયӪ તરીકે રજૂ કરવામા ંઆવ ેԧા ંઅլય 

તમામ પિરમાણો સીધા Ԑમાણસર હોય છે, પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા પરોԟ રીતે 

Ԑમાણસર હોય છે. અԋે એ સમӽવવું પણ જԁરી છે કે પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતાની 

ԧાર ેવાત કરવામા ંઆવ ેછે, તે િસչટમની હોય છે અને તે બે પાસાં ધરાવતા પાસાઓને આવરી લે છે, એટલે કે, 

ԧાર ેતેની ઉપર իયાન આપવામા ંઆવ ેછે ըયાર ેતે ԟમતામા ંવધારો કર ેછે અને ԧાર ેતેન ેઅવગણવામા ંઆવ ે

ըયાર ે નબળાઈમાં વધારો થાય છે. આમ, નબળાઈ અને પહોચંી વળવાની અથવા તો સામનો કરવાની ԟમતા 

જોખમનું સમીકરણ સાચું નથી હોતું કારણ કે આ બંને પિરમાણો એકબીӽ પર આધાિરત નથી. તેથી, જોખમ ըયાર ે
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જ ઊભું થાય છે ԧાર ેનબળાઈઓને իયાને લેવામાં આવ ેછે અને ԧાર ેઆ નબળાઈઓ ઉપર իયાન આપવામા ં

આવ ેછે, ըયાર ેિસչટમ આ ઘટના સાથ ેસામનો કરવાની ԟમતા િવકસાવે છે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 આપિԱ શુ ંછે તે સમӽવો. 

 આપિԱનું વગӯકરણ દશાӪવો.  

 આપિԱની ӽહેરાત બાબતની િવડંબણા સમӽવો. 

 આજ સુધી ચચાӪ કરલે તમામ પિરમાણોના એકંદર સંબંધન ેસમӽવો 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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હવ ેԧાર ેભાગ લેનારાઓએ આપિԱ િવશે չપՋ સમજણ મેળવી લીધી છે, ըયાર ેતેઓન ેહવ ેએ સમӽવવું પડશે કે 

િડઝાչટર મેનજેમેլટ શું છે. આ આપિԱ յયવչથાપન ચԃ (Cycle)નો ઉપયોગ કરીન ેસમӽવવાનું છે. ટӬેનર ેખાતરી 

કરવી જોઇએ કે તે આ િવનાશકારી յયવչથાપન ચԃને ખૂબ જ સાહિજક રીતે સમӽવે. ભાગ લેનારાઓને કહેવાનું 

છે કે આપિԱ յયવչથાપન ભલે તકનીકી લાગતુ ંહોય પરંતુ તે ખરખેર ખૂબ તાિકӪક અને તકӪસંગત છે. આ ચԃના 

િવિવધ તબԜાઓ તકӪસંગત રીત ેએકબીӽને અનુસર ેછે ખરખેર િવԥાન ફԝ આ તબԜાઓની અંદર જ લાગ ુ

પડી શકાય છે, તબԜોની વ՞ચ ેતે લાગુ પડી શકતું નથી. સહભાગીઓને પણ તમેના પોતાના չતર,ે કુટંુિબક չતર ે

અથવા સમુદાય չતર ે કેવી રીતે આપિԱઓનુ ં સચંાલન કરી શકાય છે તનેી સમજણ આપવી જԁરી છે. 

સહભાગીઓને બો-ટાઈ િવՉેષણ સાધનનો પિરચય આપીન ેઆ સમӽવવાનું છે. 

એકવાર સહભાગીઓ સશિԝકરણની અનુભૂિત કર,ે તે પછી અિભગમમાં થતાં ફેરફારો બાબતે તેમને ӽગતૃ કરવા 

જԁરી છે; િડઝાչટર મેનજેમેլટથી લઈને િડઝાչટર િરչક મેનજેમેլટ સુધી જ ેઆપિԱના જોખમ ઘટાડાને અવરોધે 

છે. 

 

 

યુિનટ : 6 : આપિԱ յયવչથાપન 
(િડઝાչટર મેનજેમլેટ) થી આપિԱ 
જોખમોનું յયવչથાપન (િડઝાչટર 

િરչક મેનજેમેլટ)   
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યુિનટ : 6 પાઠ : 1 : િડઝાչટર મેનજેમેլટ એટલે શુ?ં 

યુિનટ : 6 પાઠ : 2 : આપિԱનું յયવչથાપન કઈ રીતે કરશો? 

યુિનટ : 6 પાઠ : 3 : આપિԱ յયવչથાપનનું િનમાӪણ : આપિԱ յયવչથાપન થી આપિԱ જોખમોના յયવչથાપન 

તરફ. 

 

આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે : 

 આપિԱ મેનજેમેլટ આપિԱ յયવչથાપન ચԃનો ઉપયોગ કરી રՑું છે તે સમӽવો 

 િસչટમમાં આપિԱઓન ેકેવી રીતે મેનજે કરી શકાય ત ેસમӽવો. 

 િડઝાչટર મેનજેમેլટથી આપિԱ જોખમ ઘટાડા તરફ થતાં બદલાવ િવશ ેસમӽવો 
 

135 િમિનટ. ( 45 + 45 + 45 ) િમિનટ સԋો માટે અને દરકે સԋ પછી 15 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

આ એકમ મુ՚યըવે ફԝ સંબંિધત ચચાӪઓ સાથ ેમાિહતીԐદ રહેશ.ે આ સԋમાં કોઈ કસરત કરવામાં આવશ ેનહી.ં 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ સԋમાં ટӬેનર િડઝાչટર મેનજેમેլટ ચԃના ઉપયોગ Հારા િડઝાչટર મેનજેમેլટને સમӽવશે. ચԃના દરકે 

પાસાંને યો՛ય ઉદાહરણનો ઉપયોગ કરીન ેસમӽવવું જોઈએ. 

સહભાગીઓને સંબંિધત એવા કેસ અիયયનની કાળӾ લેવી જોઈએ. આમ, સહભાગી કેિլԍત અિભગમ 

અપનાવવો જોઈએ. 

 

ટӬેનર આ સԋની શԁઆત ભાગ લેનારાઓને િડઝાչટર મેનજેમેլટ ચԃ (cycle)ની સમજણ આપીન ેકરી શકે છે. 

િવિવધ Ԓોતોથી િડઝાչટર મેનજેમેլટ ચԃના જુદા જુદા સંչકરણો મળી શકે છે, પરંતુ ટӬેનરની જવાબદારી બને છે કે 

ભાગ લેનારાઓને સમӽવે કે આ બધા સંչકરણ પાછળનો મૂળ તકӪ  સમાન છે અન ેતેનુ ંપાલન કરવા માટે તે ખૂબ 

તકӪસંગત છે. 

Ԑથમ તબԜો: િનવારણ અન ેઘટાડો (Prevention & Mitigation) :  

જો આપણને ખબર હોય કે કોઈ િસչટમ ( સમુદાય, ԟેԋ, ગામ વગેર ે) માં આપિԱની સંભાવનાઓ રહેલી છે અથવા 

તે કોઈ સંકટથી અસરԆչત થવાની સંભાવનાઓ રહેલી છે તો  Ԑથમ અને સૌથી અગըયની તાિકӪક વչત ુત ેસંકટને 

શԞ હોય તો અટકાવવાની અથવા જોખમને ઓછંુ કરવા માટેના પગલા ંલેવાની છે. આ જ Ԑથમ તબԜો છે અને 

તેમાં આ જ બાબતો સમાવવામાં આવેલ છે. ભૂકંપ જવેા જોખમોના સંકટને રોકી તો શકાય નહી ંપરંતુ ભૌિતક ( 

માળખાકીય અને િબન-માળખાકીય ), સામાિજક અને સંչથાકીય નબળાઈઓ ઉપર իયાન આપીન ેતેન ેિનિՆત 

રીતે ઘટાડી શકાય છે અને િસչટમને સંભિવત જોખમને પહોચંી વળવા માટે પૂરતી ԟમતાથી સંપՂ કરી શકાય છે. 

આગ લાગવાના જોખમોને િનոફળતા ( નબળાઈઓ ) ના મુԹાઓ ઉપર իયાન આપી તેની સંભાળ રાખીન ે

સામાլય રીતે અટકાવી શકાય છે; ઉદાહરણ તરીકે, કોઈ સંչથામા ં અિ՛ջના સંકટનું જોખમ છે, ફાયર એલાձસӪ 

લગાવવાના છે, અિ՛ջશામક ઉપકરણોને િનયિમત અંતરાલમાં મૂકવા પડે છે, કમӪચારીઓને અિ՛ջશામકોનો 

 યુિનટ : 6 પાઠ : 1 : િડઝાչટર મનેજેમլેટ 
એટલે શું? 
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ઉપયોગ કેવી રીતે કરવો અને એલામӪ વાગતા હોય તો શુ ંકરવુ ંતે અંગેની તાલીમ આપવામા ંઆવ ેછે. જો કોઈપણ 

દેખીતા કારણો િસવાય આગ લાગ,ે તો િનવારણના આવા પગલાઓ સાથ ેપણ, નુકસાનની તીԙતામાં ઘણો ઘટાડો 

થઈ શકે છે. આમ, અહી ંમુ՚ય ઉԹેશ એ છે કે કોઈ પણ સજંોગોમાં નુકસાનની અસરને રોકવાની અથવા ઘટાડવાની 

ખાતરી કરવી. 

ટӬેનર તે પછી આ તબԜામા ંસામાլય રીતે કયા પગલા લેવામા ંઆવ ેછે તેના ઉદાહરણો આપી શકે છે. અԋે ખાસ 

કાળӾ લેવાની જԁર છે કે આવા ઉદાહરણો મુ՚યըવે ગજુરાતના હોવા જોઈએ છે જથેી સહભાગીઓ સરળતાથી 

તેની સાથ ેજોડાઈ શકે. અમદાવાદ ձયુિનિસપલ કોપӷરશેન Հારા દર વષӲ તૈયાર કરવામાં આવતી હીટ-વેવ એ՘શન 

խલાનનાં ઉદાહરણો આપી શકાય છે. રાՋӬ ીય ચԃવાત જોખમ શમન યોજના અંગે પણ ટӬેનર Հારા સમӽવી શકાય 

છે. હકીકતમાં, રાԧ અને રાՋӬ ીય չતરની તમામ યોજનાઓનો િનવારણ અને ઘટાડવાનો ભાગ આ તબԜા માટે 

તેમજ આ સંપૂણӪ િવભાગ માટે સારી Ԓોત સામԆી તરીકે પણ કામ કરી શકે છે. 

બીӽ તબԜો : સԤતા/તયૈારીઓ (Preparedness) 

એકવાર નુકસાનના Ԑભાવને રોકવા અથવા ઘટાડવા માટે બધા પગલા લેવામા ંઆյયા પછી, બીજો તબԜો એ 

સԤતા / તૈયારીઓ  િવશ ેછે; તેન ેમેનજેમેլટ અને એડિમિનչટӬેશનની ԍિՋએ કહીએ તો, આ તબԜો િસչટમની 

સԤતા િવશ ેછે કે ઘટના દરિમયાન તેની નબળાઈઓ અને તૈયારીઓ સાથ ેકોઈ સમાધાન કરવામા ંઆવતું નથી.  

ટӬેનર તે પછી આ તબԜામાં સામાլય રીતે કયા પગલા લેવામા ં આવ ે છે તેના ઉદાહરણો આપી શકે છે. અԋે એ 

કાળӾ લેવાની જԁર છે કે આવા ઉદાહરણો મુ՚યըવે ગજુરાતના હોવા જોઈએ જથેી સહભાગીઓ સરળતાથી 

તેની સાથ ેસંકળાઈ શકે. ઉદાહરણ તરીકે, ગજુરાત શાળા સલામતી સՃાહ પહેલ, આ સંદભӲ હાથ ધરવામાં આવતી 

સૌથી ӽણીતી કવાયત છે. શાળા આપિԱ յયવչથાપન યોજનાઓની તૈયારી, તનેા આધાર ેમોક-ડӬ ીલ હાથ ધરવી 

વગેર,ે એ િવિવધ પગલા ંછે જ ેશાળા સમુદાયને કોઈ પણ અણધાયાӪ ઘટનાના Ԑિતસાદ આપવા તૈયાર કર ેછે. એ જ 

રીતે, િવિવધ િહչસેદારોની ԟમતા વધારવા માટે રાԧ અને રાՋӬ ીય સંչથાઓ Հારા હાથ ધરવામાં આવતા તાલીમ 

કાયӪԃમો એ સԤતા માટેનું મહըવપૂણӪ પિરબળ છે. 

ટӬેનર આ તકનો ઉપયોગ ԟમતા િનમાӪણની પહેલ Հારા સԤતામાં ગજુરાત િડઝાչટર મેનજેમેլટની ભૂિમકા પર 

ભાર આપવા માટે કરી શકે છે. 

ԋીજો તબԜો : Ԑિતસાદ (Response) 

Ԑથમ બે તબԜાઓ પછી, એવી અપેԟા રાખવામાં આવ ેછે કે સમુદાય અથવા િસչટમ (સામાլય રીતે જોઈએ તો) , 

કોઈપણ ઘટનાનો Ԑિતસાદ આપવા માટે તૈયાર છે. જો કે એ તો દેખીતું છે કે, કોઈ પણ ઘટનાઓ બનવાની ચોԜસ 
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આગાહી કરી શકતી નથી, પરંતુ ચԃના Ԑથમ બે તબԜાઓ િસչટમને તેની તૈયારી કરતા પણ વધ ુતીԙ હોય તેવા 

કોઈપણ બનાવને Ԑિતિԃયા આપવા માટે સԤ કરવાનું છે. 

િસչટમને સԤતા માટેની જ ેતાલીમ આપવામા ંઆવી છે તે દરકે વչતુનો ઉપયોગ આ તબԜામા ંકરવામા ંઆવવો 

જોઈએ અને આમ કરવામાં િનոફળતા, ખરખેર અગાઉના તબԜાઓમા ંકરલેા ԐયԴોન ેિનરથӪક બનાવશે. 

ટӬેનર નԜી કરવામા ંઆવેલ Ԑિતસાદો અને નԜી ન કરવામા ંઆવેલ Ԑિતસાદના દાખલા આપી શકે છે જ ેવષӷથી 

ગજુરાતમાં જોવા મળે છે. ઉદાહરણ તરીકે, 2001 ના ભૂકંપમાં મળેલા Ԑિતસાદની તુલના કોઈપણ અનુગામી 

ભૂકંપના Ԑિતભાવ સાથ ે કરી શકાય છે. સાબરકાંઠામાં જોવા મմયા મુજબ આવેલ પૂરનો Ԑિતસાદ પણ અહી ં

દાખલા તરીકે આપી શકાય છે. ટӬેનર ે ખાસ આ હકીકત પર ભાર મૂકવો જોઇએ કે આ તબԜો ԋણ મુ՚ય 

ԐવૃિԱઓનો સમાવેશ કર ેછે; શોધ, બચાવ અને રાહત. આ પેટા તબԜાઓ પણ ઘટતી ઘટનાઓ માટે સાહિજક 

છે; સૌԐથમ પીિડતોની શોધ કરવી પડશે, પછી તેન ે બચાવવો પડશે અને અંતે તેન ે સલામત આԚય / હંગામી 

આԚય չથાનો / રાહત િશિબરમાં չથાનાંતિરત કરવો જોઈએ, ԧા ંતેની સારવાર કરવામા ંઆવશ.ે 

તબԜો ચાર : પુન:ԐાિՃ (Recovery) 

કોઈપણ ઘટનાના તાըકાિલક Ԑિતસાદ પછી, દરકેે દરકે કાયӷનો મુ՚યըવે જ ેઉԹેնય હોય છે તે સામાլયતાન ેફરીથી 

չથાિપત કરવાનો હોય છે. તેન ે ફરીથી સંચાલન અને વહીવટની ԍિՋએ જોઈએ તો իયેય એ છે કે յયવસાયની 

Ԑિԃયાની સાતըયતાન ેસુિનિՆત કરવી; અહીનંો յયવસાય સમુદાયના કામકાજ ( િજճલા / રાԧ ) અન ેતે પણ 

յયિԝ અથવા કુટંુબના દૈિનક Ӿવનને સામાլય બનાવવાનો સંદભӪ હોઈ શકે છે. મુ՚ય િવચાર જો કે સામાլય 

િչથિતને ફરીથી չથાિપત કરવાનો જ નથી; તેના કરતા પણ વધાર ે છે; િવચાર એ છે કે અવશેષોમાંથી એક 

િસչટમમાં પાછંુ િનમાӪણ કરવુ ંજ ેહવ ેપછી  સારી રીતે յયવહાર કરવાની ԟમતા ધરાવતી હશે. 

2001 ના ભજુમા ંઆવેલ ભૂકંપ પછી હાથ ધરવામાં આવેલા પુન:ԐાિՃ Ԑોજ՘ેգસમાંથી ઉદાહરણો આપી શકાય છે. 

વધ ુસારી રીતે પુન:չથાિપત કરો (Build Back Better):  

ટӬેનર ેઆ હકીકત પર ભાર મૂકવો જોઇએ કે સામાլયતાન ેપુનչથાӪિપત કરવી, એટલે કે, પુન ԐાિՃ એ કોઈ અંત નથી. 

હકીકતમાં, તે નવા ચԃની શԁઆત છે. પુન:ԐાિՃના તબԜામા,ં આપિԱના કારણો, િનոફળતાના મુԹાઓ અથવા 

નબળાઈઓ, નબળાઈઓ શોધવા અને તે સુધારણા કરતી વખતે અથવા પુન:չથાિપત કરવાના ԐયԴો ‘ વધુ સારી 

રીતે િનમાӪણ ’ કરવા માટે મૂકવા જԁરી છે. આનો આધાર એ હકીકતમા ં રહેલો છે કે જો સામાլય િչથિત 

પુન:չથાિપત થાય છે અથવા િસչટમ રાԧમાં પુન:ԐાӪՃ થાય છે જ ે આપિԱનો ભોગ બլયા પહેલા હતી, તો 

નબળાઈઓ પણ તેનો ભાગ હશે અને તે ફરી એકવાર સમાન પિરણામ લાવી શકે છે. 
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આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 આપિԱ મેનજેમેլટ આપિԱ յયવչથાપન ચԃનો ઉપયોગ કરી રՑું છે તે સમӽવો 

 સંબંિધત ઉદાહરણોનો ઉપયોગ કરીન ેિડઝાչટર મેનજેમેլટ ચԃના િવિવધ તબԜાઓ સમӽવો 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે જમેાં આપિԱ յયવչથાપનના િવિવધ તબԜાઓ િવશ ેસહભાગીઓને વધ ુસારી 

રીતે સમӽવવા માટે સંબંિધત ઉદાહરણો અથવા તો કેસના અհયાસ સાથ ેજોડાયેલું છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 

 

અમદાવાદ ձયુિનિસપલ કોપӷરશેન, નેશનલ િડઝાչટર મેનજેમેլટ Հારા હીટ-વેવ એ՘શન խલાન યોજના (2016). 

ગજુરાત રાԧ આપિԱ յયવչથાપન યોજના, િવિવધ સંગઠનો જવેા કે યુએનઆઇએસડીઆર, એિશયન િડઝાչટર 

િԐપેડӪનેસ સӱટર, િવՊ બӱક વગેર,ે ના વીિડયો. ગજુરાત ભૂકંપ પુનવӪસવાટ અને પુનિનӪમાӪણ નીિત, હાઉિસંગ પુન: 

િનӪમાӪણ અને 2001 ના ક՞છ ભૂકંપ પછી આપિԱજનક જોખમ ઘટાડવું: મիય એિશયાના સારા Ԑયાસોના 20 

ઉદાહરણો, ‘ કોઈ રહી ન જવું જોઈએ ‘ વગેર.ે 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

ટӬેનર, આ પાઠમાં, સહભાગીઓને બો-ટાઇ િવՉેષણ રજૂ કરશ.ે તે એક સરળ Ԑિԃયા અને િનયમો છે જ ે

કોઈપણને તેના જોખમોનું સંચાલન કરવા માટે સԟમ બનાવે છે. 

  

Ԑાથિમક ԍિՋએ, આપિԱ յયવչથાપન ચԃ એક સરળ અિભગમ હોઈ શકે છે અને તે ફԝ માનવ જ છે કે સરળ 

વչતુઓન ે સામાլય રીતે જિટલ બનાવવામાં ભાગ ભજવે છે. આમ, આ પાઠમાં, ટӬેનર, ભાગ લેનારાઓન ે તેમના 

જોખમોનું સંચાલન િબલકુલ સરળ અિભગમ Հારા કેવી રીતે કરવુ ંતે િવશ ેસમӽવશે. 

 

પગલુ ં: 1 કોઈપણ յયિԝ અથવા જવાબદાર જૂથ ( જ ે હવ ે પછી જૂથ તરીકે ઓળખાશે. ) તેમણે તેમની 

આસપાસ રહેલ સંભિવત જોખમો નԜી કરવા માટે મળવુ ં આવնયક છે. ઉપરોԝ બૉ-ટાઇ 

આકૃિતમાં સંકટ કેિլԍય વતુӪળની રચના કર ે છે. સંકટ કોઈ પણ હોઈ શકે છે કે જ ેસિમિત իયાન 

ઉપર લઈ શકે છે. ભકંૂપԆչત ઝોનમા ંભૂકંપ, પૂર, આગ, Ӿવાત-હુમલો વગેર.ે આમ, Ԑથમ પગલામા ં

જૂથ આવી બધી ઘટનાઓની યાદી બનાવશે જ ેસંભિવત નોધંપાԋ નુકસાન કરવા માટે સԟમ છે. 

પગલુ ં: 2 દરકે ઓળખવામાં આવેલ સંભિવત સંકટના સંભિવત પિરણામોને સૂિચબԺ કરવાના છે. તેથી, 

વતુӪળમાંથી, ટӬેનર સહભાગીઓનું իયાન સીધું આըયંિતક જમણી બાજુ તરફ ખસેડે છે. 

ભૂકંપના િકչસામા,ં તેના પિરણામો Ӿવન અને ӽનની ખોટ મુ՚યըવે થઈ શકે છે. આ જોખમ 

સાથ ેસંકળાયેલા જોખમો છે. ગુણાԵક રીતે જોખમોને Ԑાધાլયતા આપવાનો િવવેક જૂથ પર છોડી 

શકાય છે; ઉદાહરણ તરીકે, Ӿવનનું નુકસાન એ ઉ՞ચ અԆતા છે પરંતુ ઘરનાં લેખોનું નુકસાન એ 

ઓછી અԆતા હોઈ શકે છે. 

પગલુ ં: 3 ટӬેનર ըયાર પછી બૉ-ટાઇની આըયંિતક ડાબી બાજુ ӽય છે. સૂિચબԺ પિરણામો ( જોખમો ) ના 

સંભિવત કારણોને તે પછી મૂճયાંિકત કરવામા ં આવ ે છે. ભૂકંપના િકչસામાં, ӽન-માલના 

નુકસાનના સંભિવત કારણો શુ ં છે? અԋે չપՋ છે કે ભૂકંપ એ એક એવી ઘટના છે જનેે ન તો 

 યુિનટ : 6 પાઠ : 2 : આપિԱઓનું 
յયવչથાપન કઈ રીતે કરશો? 
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િનયંિԋત કરી શકાય છે, ન તો તેની આગાહી કરી શકાય છે, કયા સંભિવત કારણો નુકસાનને 

વધારી શકે છે? 

1. માળખાકીય કારણો  

2. િબન-માળખાકીય કારણો 

માળખાકીય કારણોના િકչસામા,ં વધ ુ ચચાӪઓ કરવાથી નીચ ે મુજબના કારણો હોઈ શકે છે ત ે

સમӾ શકાશે :  

1. ઝોન-મુજબનું અસંવેદનશીલ બાંધકામ 

2. નબળંુ બાંધકામ (િબિճડંગ કોડ મુજબ અસંવેદનશીલ બાંધકામ) 

3. જૂનું બાંધકામ 

અને િબન-માળખાકીય કારણોના િકչસામા,ં કારણોન ેનીચ ેમુજબ િવગતવાર કરી શકાય છે : 

1. ભૌિતક િબન-માળખાકીય 

1. કાંચના વપરાશવાળા રવેશ 

2. ફિનӪચર / અլય વչતુઓ  

3. કેિમકճસ 

2. િબન ભૌિતક િબન-માળખાકીય 

1. શુ ંકરવુ ંઅને શુ ંન કરવુ ંતે બાબતે અԥાનતા  

2. બહાર નીકળવના માગӷ બાબતે અԥાનતા / અનુપલկધતા  

સંચાલન યોજનાનું િબન અિչતըવ.  

પગલુ ં: 4 પગલુ ં 3 સાથ,ે બૉ-ટાઇની ԁપરખેા દોરવામાં આવલે છે. ըયારબાદ ટӬેનર ે સહભાગીઓનું իયાન 

ઘટાનાઓને અટકાવવાના પગલાઓ તરફ બદલવુ ંઆવնયક છે. 

કારણો દશાӪવતો તબԜો ( પગલુ ં3 ) રોકવામાટેના પગલાઓનો તબԜો નԜી કર ેછે. 

માળખાકીય િસչટમોને િનոફળતાથી બચાવવા માટે, જԁરી પગલા ં લેવા જોઈએ. સલામતીની 

તપાસ માટે ઇજનેરોની મદદ લઈ શકાય છે. જો બાંધકામમા ંઅથવા તો માળખામાં જ કોઈ સમչયા 

હોય તો રટેӬ ો-િફિટંગ માટે યો՛ય પગલા ં પણ લેવા જોઈએ. જો બાંધકામ પોતે જ ઝોન-

અસંવેદનશીલ હોય, તો શુ ંપગલા ંલઈ શકાય તે સમજવા માટે ઇજનેરોની સલાહ લેવી જોઇએ. 

િબન-માળખાકીય િસչટમો િનոફળ ન થાય તેની ખાતરી કરવા માટે, જૂથ ેખાતરી કરવી આવնયક 

છે કે ભૌિતક અને િબન ભૌિતક સમչયાઓ ઉપર իયાન આપવામા ંઆવ.ે  

પગલુ ં: 5 છેճલું પગલુ ંએ Ԑિતસાદ અને પુન:ԐાિՃ છે; ઘટના બլયા પછી શુ ંકરવુ ંત.ે 
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દરકે જૂથ ેઘટના વખતે કરવા જોગ કાયӪવાહી અને ભરવા જોગ પગલાઓ બાબતે રજૂઆત કરવી 

જԁરી છે. જમે કે : કેવી રીતે ઘટના չથળ ખાલી કરાવવુ?ં કોઈ જ՛યાએ એકિԋત કઈ રીતે થવુ?ં 

કોની શુ ંજવાબદારી છે? કોન ેફોન કરવો તે અને તેમના ફોન નંબર? 

 

એકવાર આ બધા પગલાંન ેસમӽյયા પછી, ટӬેનર સહભાગીઓ મારફત આન ેકરવા માટે એક નાનકડી Exercise 

શԁ કરી શકે છે. જૂથોની રચના અિનયિમત રીતે થઈ શકે છે અને દરકે જૂથન ે એક સંકટ આપવાનંુ છે. ફԝ 

મનોરંજન અને આનંદ ટӬેનર રમુӾ ઘટનાઓ પણ સોપંી શકે છે જમે કે: વધ ુપડતા չટӬ ીટ ફૂડ ખાવાને લીધે બીમાર 

થવુ ંઅથવા તો એર હોչટેસ સાથ ેԐેમ થઈ જવો. 

ટӬેનર, પાઠના અંતમાં, સહભાગીઓને એ સમજવામાં મદદ કરશ ેકે આ બો-ટાઈ િવՉેષણનો ઉપયોગ કરીને જોખમ 

સંચાલનનો ԐિԃયાԵક અિભગમ, એ આપિԱ յયવչથાપન ચԃનું માԋ તેનુ ંએક ગાિણતીક չવԁપ છે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 સૌԐથમ એ દશાӪવો કે સરળ અિભગમનો ઉપયોગ કરીન ેજોખમોને કેવી રીતે સરળતાથી સંચાિલત કરી 

શકાય છે. 

 બો-ટાઇ િવՉેષણનો ઉપયોગ દશાӪવો.  
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. જો કે, ટӬેનર સહભાગીઓ માટે એક કસરત પણ સામેલ કરી શકે છે. પણ. આ 

કવાયત લાԟિણક કવાયત નહી ંપણ માԋ Ԑવચનોની એકિવધતાન ેટાળી અને જોખમ સંચાલન માટે જԁરી અને તે 

ઉપરાંત કંઈક રસԐદ બાબતોમાં յયչત રહેવા માટે કરવાની છે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑેઝլટેશન, એ 4 પેપસӪ અથવા ચાટӪ  પેપસӪનો ઉપયોગ બો-ટાઈ િવՉેષણનો અհયાસ કરવા માટે. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

ટӬેનર ેિવԥાન, ટેકનોલોӾ, એિլજિનયિરંગ અને સંશોધનના મહըવને સમӽવવા માટે મેનજેમેլટથી માંડીને 

િનવારણ અને ઘટાડા સુધીના દાખલાને સમӽવવાનો ԐયԴ કરવો જોઇએ. 

આ પાઠના અંત સુધીમા,ં સહભાગીઓ તકનીકીના ઉપયોગ અને કોઈપણ સંભિવત જોખમોની િչથિતમાં 

આગોતરા આયોજનના ફાયદાઓનું મહըવ અને չવીકાર કરવા માટે સԟમ બլયા  હોવા જોઈએ. 

 

ટӬેનર આ પાઠની શԁઆત છેճલા દાયકામાં થયેલા નુકસાનના આંકડા ԐદિશӪત કરીન ેકરી શકે છે. તેના ઉપરથી 

չપՋ રીતે જોઈ શકશે કે નુકસાનમાં નોધંપાԋ ઘટાડો થયો છે. ըયારબાદ ટӬ ાઇનર, ઘટાડો કઈ રીતે થઈ શԞો તે 

સમӽવવા તરફ આગળ વધી શકે છે. ત ેએ હકીકતનો પણ ઉճલેખ કરી શકે છે કે સંયુԝ રાՋӬ  અનુસાર િનવારણ 

અને સԤતા, આપિԱ પછીના յયવչથાપન કરતાં વધાર ેસારી છે. કારણકે ઘટાડા અને સԤતા માટે $1 ખચӪવો તે 

આપિԱ յયવչથાપન માટે $ 7 ખચӪવા કરતા વધ ુસારી છે. 

ટӬેનર ըયારપછી ԃમાનુસાર આગળ વધીન ેિવԥાન અને તકનીકની ભૂિમકા સમӽવી શકે છે. Ԑારંિભક ચેતવણીની 

એજլસીઓ તરીકે આઇએમડી (IMD), આઇએનસીઓઆઇએસ (INCOIS)ની ભૂિમકા અને તેમની સુપર-

કાયӪԟમ આગાહી અને Ԑસારણ Ԑણાલીનું િવչતૃત વણӪન કરી શકાય છે. નવી તકનીકો કે જ ેમાળખાકીય સલામતી 

માટે વપરાય છે ત ેપણ સહભાગીઓ સાથ ેશરે કરી શકાય છે. આ સંદભӪમાં, ટӬેનર સહભાગીઓને હિરયાળી અને 

չથાયી તકનીકોના િવચાર રજૂ કરી શકે છે. આની પાછળનો મુ՚ય િવચાર એ છે કે આપિԱ અને િવકાસ એક સાથે 

ચાલે છે; સંસાધનો  અને Ԑાકૃિતક સંસાધનો મયાӪિદત છે અને સંપૂણӪ િવકાસ ફԝ ըયાર ેજ િસիધ કરી શકાય છે 

ԧાર ે તેને માટે િબનપરંપરાગત Յોતોના ઉપયોગ કરવામા ં આવ.ે િવકાસ માટે Ԑાકૃિતક સંસાધનોનો અવԟય 

અથવા તેનો વધાર ેપડતો ઉપયોગ અને શોષણ, પયાӪવરણ અથવા ઇકોિસչટમ પર નકારાԵક અસર કરશે અને 

આ જોખમોની ઘટનાને ઘટવા અને તેનુ ંપુનરાવતӪન માટેની વૃિԱને ઉԱેӾત કરશ.ે ઉદાહરણ તરીકે, બંધ (ડેમ) નું 

 
યુિનટ : 6 પાઠ : 3 : િડઝાչટર મનેજેમӱટની 

ઉըԃાંિત: િડઝાչટર મનેજેમેլટથી િડઝાչટર િરչક 
મેનજેમլેટ તરફ Ԑયાણ. 
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િનમાӪણ ખૂબ જԁરી છે પરંતુ તેમનું બાંધકામ હંમેશા િવરોધ અને નકારાԵક Ԑભાવની આકારણીના અહેવાલોથી 

ઘેરાયેલું રહે છે. આમ, િવકાસ, એક રીતે અથવા બીӾ રીતે, સંકટને ઉԱેӾત કરશ,ે જ ેઆપિԱઓ બની શકે કે ન 

પણ બની શકે. હકીકતમાં, ભારત જવેા ઝડપી અને સતત િવકાસશીલ દેશ માટે Ԑાકૃિતક સંસાધનોનો ઉપયોગ પણ 

િબનપરંપરાગત Յોતોના ઉપયોગ જટેલો જ મહըવપૂણӪ છે અને આ રીતે િવકાસ માટેના અિભયાન માટે આપણે 

આપિԱના જોખમોમાં યોગદાન ન આપવાના િવચારને અમુક અંશે બિલદાન આપવુ ં પડશે. પરંતુ, જમે કે ઘણી 

બધી બાબતોની જમે, આમાં એક પણ એક ԁપેરી કોર પણ છે.  િવકાસ આપિԱનું જોખમ ઊભું કરશ,ે તેથી આપણે 

તેન ેિવરોધી ԍિՋકોણથી કેમ ન જોઈ શકીએ?  આપિԱના િકչસામા,ં સામાլય રીતે આપની નીિત વધ ુસારી રીત ે

િનમાӪણ કરવાનું છે, એટલે કે, સારી રીતે િવકસાવવા માટે. આમ, આપિԱ િવકાસને પણ માર ેછે. આ મંૂઝવણ વ՞ચ,ે 

િવકાસનો િસԺાંત અપનાવવાનો ԚેՌ રչતો એ છે કે જ ેસુિનિՆત કર ેછે કે ભાિવ પેઢીઓને આપણ ેશોષણના ભોગ 

ન બનાવીએ અને ԧાર ેઆપણે િવકાસ માટે આગળ વધતાં હોઈએ ըયાર ેઆપણે ખાતરી કરવી આવնયક છે કે 

હાલના જોખમોનું િનવારણ કરવામા ંછે અથવા તેન ેઘટાડવામાં આવ ેછે અને િવકાસની Ԑિԃયા મારફત કોઈ નવા 

જોખમો ઊભા કરવામા ંઆવતા નથી. આ પાઠ ખાસ કરીન ેમોեયુલનો ગિતશીલ ભાગ રહેશ.ે આપિԱનું જોખમ 

ઘટાડવામાં િવԥાન અને ઇજનેરીના ઉપયોગના ઉદાહરણો બતાવીને આ પાઠને રસԐદ બનાવવાની ટӬેનરની 

જવાબદારી રહેશ.ે 

ટӬેનર չવીકાયӪ જોખમ (Acceptable Risk) અને શેષ જોખમ (Residual Risk) અને જોખમ સંચાલનના સંદભӪમાં 

લેવામા ં આવતા િવિવધ Ԑકારના ં પગલા,ં એટલે કે, સુધારાԵક, સંભિવત અને વળતર આપનારની િવભાવનાને 

સમӽવવા માટે પણ આ તક લઈ શકે છે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 સહભાગીઓને સમӽવો કે յયવչથાપનથી ઘટાડા અને િનવારણ તરફ દાખલાԁપ સફર ચાલુ રહે છે.   

 સહભાગીઓને સમӽવો કે આ બદલાવની સફર િવԥાન, એિլજિનયિરંગ, તકનીક અને સંશોધનના 

ઉપયોગ Հારા આગળ વધારવામાં આવી રહી છે. 

 

45 િમિનટ. 
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આ સԋ એક રસԐદ સԋ બનાવી શકાય છે અને તેની જવાબદારી ટӬેનર પર રહે છે. રસԐદ ઉદાહરણો, આંકડા, કેસ-

չટડીઝ એ હકીકત પર ભાર મૂકવા માટે બતાવી શકાય છે કે ખરખેર એક બદલાવ છે અને િવԥાન અન ે તેની 

શાખાઓ તેન ેદોરી રહી છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 

 

 : 

આપિԱ જોખમ ઘટાડાન ેલગતા સૂચકાંકો અને પિરભાષા પર આંતર સરકારી િનոણાત કાયӪકારી જૂથનો અહેવાલ. 
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આપિԱ િչથિતչથાપકતા (Disaster Resilience) હવે ઓપરિેટવ શկદ બની ગયો છે; િડઝાչટર મેનજેમેլટના 

િદવસોને પાછળ રાખીન ેહવે આપિԱ િչથિતչથાપકતા અને આફતના જોખમ સંચાલન પર આપિԱના જોખમમા ં

ઘટાડા મારફત իયાન કેિլԍત કરવામા ં આյયું છે. હકીકતમાં, આ ચોԜસ એકમની એક માԋ જԁિરયાત એ 

સુિનિՆત કરવાની છે કે સહભાગીઓને આ શկદ અને તેના અસરો િવશ ેչપՋ સમજણ આપી શકાય.  

 

યુિનટ : 7 પાઠ : 1 : િչથિતչથાપકતા શુ ંછે? 

યુિનટ : 7 પાઠ : 2: આપણે િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે չથાપી શકીએ? 

યુિનટ : 7 પાઠ : 3 : આપિԱઓ િવકાસ માટે અવરોધԁપ છે કે િવકાસને ઉԱેજન આપ ેછે? 

આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે : 

 યુિનટ : 7 : િչથિતչથાપકતા 
(Resilience) 
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 આપિԱ յયવչથાપન અને આપિԱ જોખમ ઘટાડવાના સંદભӪમા ં િչથિતչથાપકતાનો અથӪ અને તેનું 

અમલીકરણ સમӽવો. 

 િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે չથાપી શકાય તે સમӽવો 
 

90 િમિનટ. ( 30 + 30 + 30 ) િમિનટ સԋો માટે અન ેદરકે સԋ પછી 5 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

એકમના Ԑથમ બે પાઠ મુ՚યըવે માિહતીԐદ હશે. જો કે, છેճલું સԋ ચચાӪ માટેનું હશે. ટӬેનર ચચાӪમાં મիયչથી કરશે 

અને અંતે સહભાગીની સમજણનું મૂճયાંકન કરવાનો ԐયԴ કરશ.ે  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

Ԑચિલત અથવા પરંપરાગત િવધાનો અન ેપિરભાષાઓનો ઉપયોગ કયાӪ િવના િչથિતչથાપકતાને સમӽવવી 

પડશે. જો કે, આ શկદ અհયાસના અલગ ԟેԋમાંથી લેવામા ંઆյયો હોવાથી અને તેન ેવૈિવիયતા સાથ ે

સમજવામાં અને જોવામાં આյયો છે તેથી ટӬેનર ેખાતરી કરવી આવնયક છે કે સહભાગીઓને તેમાંના 

મોટાભાગના શկદોથી પિરિચત કરાવ.ે 

 

િչથિતչથાપકતાને િનધાӪિરત કરવાના ԐયԴોની ઉըપિԱ ઇકોલોӾના ԟેԋમાંથી થઈ હોવાનંુ માની શકાય છે ԧાં 

તેન ે ‘ િસչટમની ԍઢતા અન ે વչતી અથવા રાԧો વ՞ચેના સબંધોને ӽળવી રાખી પરીવતӪન અને અյયવչથાન ે

չવીકારી લેવાની ԟમતાના માપદંડ તરીકે յયા՚યાિયત કરવામા ંઆવી છે. ‘ 

’ હોિલંગ ’ Հારા ( 1973, પૃՌ 14 ) કેટલાય વષӷથી, આ ચોԜસ յયા՚યા શહેરી આપિԱ સેિટંગમાં પિરવિતӪત 

કરવામા ં આવી છે. િչથિતչથાપકતાના અથӪમાં ઉըԃાિંતને સમજવા માટે, તે સમયની જુદી જુદી સંશોધનકારો, 

સંչથાઓ, સંગઠનો Հારા તને ેઅિભિષԝ કરાયલેી તેની િવિવધ յયા՚યાઓ ઉપર નજર નાખવી યો՛ય રહેશ.ે 

“ કોઈપણ િસչટમ, સમુદાય અથવા સમાજની જોખમ સામેની Ԑિતકાર શિԝ, તેન ેસમાવી લેવાની તાકાત, તેની 

સાથનેું અનુકૂલન, પિરવતӪન અને સંકટની અસરોમાંથી તેના આવնયક મૂળભૂત બંધારણની ӽળવણી અન ે

પુનչથાપન સિહત સમયસર અને અસરકારક રીતે પુનչથાિપત થવાની ԟમતા. જ ે જોખમના કાયӪԟમ સંચાલન 

Հારા કાયӪ કર ેછે. ” 

- િડઝાչટર િરչક િરડ՘શન માટેની સંયુԝ રાՋӬ  કચેરી ( UNDRR ) જોખમ ઘટાડો અને વૈિՊક મૂճયાંકન અહેવાલ, 

2011. 

" સમાન મૂળભૂત બંધારણ અને કાયӪ કરવાની રીતો, չવ-સંગઠન માટેની ԟમતા અને તાણ અને પિરવતӪનને અનુકૂળ 

થવાની ԟમતા ӽળવી રાખતા િવԟેપને չવીકારી લવેાની સામાિજક અથવા ઇકોલોӾકલ િસչટમની ԟમતા." 

 યુિનટ : 7 પાઠ : 1 : િչથિતչથાપકતા 
(Resilience) શું છે? 
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- આըયંિતક ઘટનાઓ અને આપિԱઓના જોખમોનું સંચાલન અને આબોહવા પિરવતӪન અનુકૂલન, આબોહવા 

પિરવતӪન પર આતંર સરકારી પેનલ ( આઈપીસીસી ), 2012. 

" રાՋӬ ોની આપિԱઓ અને મોટા આિથӪક સંકટનો સામનો, અનુકૂલન અને પુનԐાՃ કરવાની દેશની ԟમતા - જથેી 

તેમના લોકો પોતાની પસંદગીના Ԑકારનું Ӿવન Ӿવવાનું ચાલુ રાખી શકે. " 

- કુદરતી આપિԱ અને મુ՚ય આિથӪક સંકટ િનમાӪણની િչથિતչથાપકતા, એિશયા અને Ԑશાંત માટે આિથӪક અને 

સામાિજક આયોગ ( ESCAP ), 2013. 

" દેશ, સમુદાયો, յયવસાયો અને յયિԝની કુદરતી સંકટની ઘટનાઓ સામેની Ԑિતિԃયામાં તેમની સતત સામાિજક 

-  આિથӪક ઉՂિત અને િવકાસન ેજોખમમા ંમૂԞા િવના Ԑિતકાર, չવીકાર, પુન:ԐાિՃ અને પુન:સંગિઠત કરવાની 

ԟમતા." 

- િչથિતչથાપકતામાં રોકાણ: આપિԱ Ԑિતરોધક ભિવոયની ખાતરી, એિશયન િવકાસ બӱક, 2013 

" ભૂકંપ, દુոકાળ અથવા િહંસક સંઘષӪ જવેા - તેમના લાંબા ગાળાના િવકાસની સંભાવનાઓ સાથ ેસમાધાન કયાӪ 

િવના, આંચકા અથવા તાણનો સામનો કરીન ેપરીવતӪન Հારા Ӿવનધોરણ ӽળવી રાખવાની દેશો, સમુદાયો અને 

յયિԝઓની પિરવતӪનને չવીકારી શકવાની ԟમતા. " 

િડઝાչટર રસેીિલયլસની յયા՚યા : ડીએફઆઇડી એԐોચ પેપર, િડપાટӪમેլટ ફોર ઇլટરનેશનલ ડેવલપમેլટ ( 

ડીએફઆઈડી ), યુનાઇટેડ િકંગડમનો સરકારી િવભાગ જ ેિવદેશી સહાયને સંચાિલત કરવા માટે જવાબદાર છે. 

" յયિԝઓ, સમુદાયો, સગંઠનો અથવા દેશોની આપિԱઓ અને કટોકટીઓ અને આંતિરક નબળાઈઓ સામે : 

સંભાવનાઓને ઓળખાવી, તેની અસરને ઘટાડવી, સામનો કરવો અને તેમની લાંબાગાળાના િવકાસને અવરોધયા 

િસવાય આફતો અને આપિતઓની િવનાશકારી અસરોમાંથી પુન: બેઠા થવુ.ં " 

- િչથિતչથાપકતા તરફનો માગӪ: વધ ુ સુસંગત ભાિવ માટે રાહત અને િવકાસ માટે ખાલી જ՛યા ભરવી, 

ઇլટરનેશનલ ફેડરશેન ઑફ રડે ԃોસ એլડ રડે ԃેસլટ સોસાયટીઝ ( આઈએફઆરસી ), 2012. 

" જોખમોની અસરોથી Ԑિતકાર, શોષણ, સામનો અન ે પુન:ԐાિՃ અને ખોરાકની સલામતી અથવા સુખાકારીન ે

નુકસાન િવના չથાયી અને કાયӪԟમ રીતે લાંબા ગાળાના ફેરફારોન ે չવીકારવાની િસչટમ, સમુદાય અથવા 

સમાજની ԟમતા. " 

- નબળાઈથી િչથિતչથાપકતા સુધી, પાՆર – 2011. 



 

 
94 

“ Ԑિતકૂળ ઘટનાઓ સામે તૈયાર રહેવાની અને યોજના બનાવી રાખવાની ԟમતા, չવીકારી લેવાની અને  પુન:ԐાિՃ 

મેળવવા માટેની અને વધ ુસફળતાપૂવӪક չવીકારી લેવાની કોઈપણ સમાજ કે િસչટમની ԟમતા. “ 

- હોનારત િչથિતչથાપકતા: રાՋӬ ીય જԁિરયાત, રાՋӬ ીય સંશોધન પિરષદ ( એનઆરસી ), 2012. 

" િસչટમ અથવા સમુદાયની િչથિતչથાપકતા એ : કેટલાક મૂળભૂત કાયӷ અને સંરચનાનું સંચાલન અથવા 

ӽળવણી યથાવત રાખી િવનાશક ઘટનાઓ દરձયાનની તાણ અથવા િવનાશક અસરોનો અંદાજ માંડવો, તેની 

સાથનેું અનુકૂલન અથવા Ԑિતકાર અને તેન ેઘટાડવાની ԟમતા અને ઘટના પછી પુન:ԐાિՃ અથવા બાઉլસ બેક 

કરવાની ԟમતા તરીકે તરીકે સમӾ શકાય છે. " 

- િડઝાչટર રસેીલેլટ કձયુિનિટની લાԟિણકતાઓ, િԫગ, 2009. 

" յયિકતઓ, સમુદાયો, સગંઠનો અને રાԧોની િવકાસ માટે લાંબા ગાળાની સંભાવનાઓ સાથ ે સમાધાન કયાӪ 

િવના જોખમો, આંચકા અથવા તાણને չવીકારવાની અને તેમાંથી પુન:ԐાՃ કરવાની ԟમતા. " 

- Ӿએસડીઆરસી, સંશોધન સંչથાઓ, િથંક-ટેլ՘સ અને કլસճટլસી સંչથાઓની ભાગીદારી, દાતાઓ માટે 

“િչથિતչથાપકતા '' નો અથӪ શુ ં છે ? 'નામની એક ઓઇસીડી ફે՘ટ શીટ, િչથિતչથાપકતાનો અદભૂત ӿિՋકોણ 

દશાӪવે છે; “ յયિԝઓ, સમુદાયો અને રાԧો અને તેની સંչથાઓની લાંબા ગાળાના પિરવતӪન અને 

અિનિՆતતાનો સામનો કરવા માટે તેમના સંરચનાઓ અને માիયમોને સકારાԵક ԁપે ԁપાંતિરત કરી, 

ઘટનાઓને չવીકારી તેના આઘાતમાંથી બહાર આવવાની અને પુન:ԐાિՃ મેળવવાની ԟમતા " 

આપિԱ િչથિતչથાપકતાનો મૂળ િવચાર, Ԑાથિમક ԍિՋએ ઉપરોԝ અવતરણોથી એક સમાન લાગે છે. ( Ԑըયકે 

અવતરણમાં િչથિતչથાપકતાની મૂળ લાԟિણકતાઓ ઇટાલી՘સમાં વણӪવેલ છે ). 

ԧાર ે તેન ે કાળӾપૂવӪક իયાનમાં લેવામા ં આવ ે છે ըયાર ે ՚યાલ આવ ે છે કે દરકે յયા՚યા એક જિટલ તըવ સાથે 

સંકળાયલે છે, જ ેչવાભાિવક રીતે આપિԱ િչથિતչથાપકતા, અપેԟા, સમયસર અને કાયӪԟમ પુન: ԐાિՃ, જોખમ 

વગેરનેા Ԑભાવને ઘટાડવાના ԐયԴો અને હેતુની յયા՚યા અને સમજને િવչતૃત કર ેછે. . 

આમ, ઉપરોԝ તમામ յયા՚યાઓ જવેા સમાન ભાવનાઓને સમાવતા અને િનવેદનોની એકԁપતા ԐાՃ કરવાનો 

Ԑયાસ કર ેતેવા સરળ િનવદેનો મૂકવા માટે, 

" આપિԱજનક િչથિતչથાપકતા એ յયિԝઓની ԟમતા છે ( કાયદેસરની յયા՚યા મુજબ જ ેલોકો જવાબદાર હોય 

અથવા હોઇ શકે તે લોકો સુધી જ મયાӪિદત નથી ) અિધકારીઓ, સમુદાયો, સામાિજક Ԑણાલીઓ, સંગઠનો અને 

સંչથાઓ અને રાԧો :  
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 આંચકાઓ ( ઘટનાઓ ) અને તેના જોખમ મારફત ઊભી થતી તાણની અપેԟા,  

 જો તે ખરખેત ԋાટકે તો તનેા આંચકાને ઘટાડવાની અને તેની અસરોને ઘટાડવાની યોજના. 

 તેનો Ԑિતકાર કરવાનો Ԑિતસાદ આપ ેછે અને તે ԧાર ેઅસર કર ેછે ըયાર ેઅસર શોષી લે છે. 

 અસરો અને પિરણામલԟી પિરવતӪનોનો સામનો કરી શકે અને તેની સાથ ેઅનુલુલન સાધી શકે છે. અને 

 " ભિવոયના જોખમો અને અિનિՆતતાઓનો જવાબ આપવાની સંભાવના િવકસાવી છે તેની ખાતરી 

કરવા માટે, չથાયી, સમયસર અને કાયӪԟમ રીતે મૂળભૂત બંધારણો અને કાયӪરત પુન:રચના Հારા પુન·ԐાિՃ 

કર ેછે. " 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 આપિԱ િչથિતչથાપકતા શુ ંછે તે સમӽવો. 
 

30 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 

 

‘િչથિતչથાપકતા’ ની આટલી બધી յયા՚યાઓ મૂકવા પાછળનો િવચાર સહભાગીઓને ડરાવવાનો નથી પરંતુ 

આપિԱ જોખમ સંચાલન એ ખરખેર એક આંતર શાખાકીય ԟેԋ છે તે સરળ હકીકત չથાિપત કરવાની છે; એક 

સંપૂણӪપણે અલગ ԟેԋમાંથી લેવામા ં આવેલી յયા՚યા વષӷ દરձયાન જુદી જુદી સંչથાઓ Հારા ઘણા બધા 

ફેરફારોમાંથી પસાર થઈ અન ેતે બધા એક જ ઉԹેશ તરફ િનદӲશ કર ેછે.  
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

સહભાગીઓને એવી રીતે િչથિતչથાપકતા સમӽવવી જોઈએ કે તેઓ સમӾ શકે કે િչથિતչથાપકતા એ 

સાતըયપૂણӪ િવકાસનો અિભՂ ભાગ છે. 

આ સંદભӪમાં, એસડીӾ તરીકે િનધાӪિરત દરકે લԠ, ટӬેનર Հારા સમӽવવામાં આવવુ ંજોઈએ અને તેમાં 

િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે ભાગ ભજવે છે અને તેન ેગભંીરતાથી իયાનમાં લેવુ ંકેટલુ ંમહըવનું છે તેની ચચાӪ કરવી 

જોઈએ. િનરԟરતા અથવા ગરીબી કેવી રીતે આપિԱ િչથિતչથાપકતા માટે અવરોધԁપ બની શકે છે તેન ે

સરળ ઉદાહરણો સાથ ેસમӽવવા જોઈએ અને તેની ચચાӪ કરવી જોઈએ. ભાગ લેનારાઓને તમામ 17 લԠોમાં 

િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે સમાિવՋ થાય છે તે શોધવાનું Ԑોըસાહન આપવુ ંજોઈએ. 

 

આપિԱની િչથિતչથાપકતા શુ ં છે તે સમӽյયા પછી, ટӬેનર ે િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે મેળવી શકાય અથવા 

આપિԱ િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે չથાપવી તે િવશેની ઉըસુકતાનો չપՋ જવાબ આપવો આવնયક છે. જવાબ 

િչથરતામાં રહેલો છે; 17 સાતըયપૂણӪ િવકાસ લԠો અને તેના 169 સંબંિધત લԠો આપિԱ િչથિતչથાપકતાની 

ચાવી છે. 

ટӬેનર ેદરકે իયેયને સમӽવી અને સહભાગીઓને તે સમӽવવું જԁરી છે કે તેમાંના Ԑըયેકમાં િչથિતչથાપકતા કઈ 

રીતે સમાિવՋ છે. ટӬેનર ભાગ લેનારાઓને કેટલાક ઉદાહરણો આխયા પછી  Ԑըયેક લԠ િչથિતչથાપકતા તરફ લઈ 

જતો માગӪ કેવી રીતે બની રહે છે તે બાબતની તેમની સમજને શેર કરવા માટે ઉըસાિહત કરી શકે છે.  

સૌԐથમ իયેય છે ‘ કોઈ ગરીબી નહી ં ’; આ આસાનીથી સમӾ શકાય તેમ છે કે જઓે આિથӪક રીત ેસիધર નથી, 

તેઓએ સૌથી વધુ દુ:ખ સહન કરવુ ંપડે છે અને હકીકતમાં, વીમા અને સૂՔમ-વીમા જવેી નાણાકીય સુખાકારી એ 

સામાિજક-આિથӪક નબળાઈના કેટલાક મુ՚ય પાસા છે. તેથી, તે չપՋ સમӾ શકાય તેમ છે કે જમે ગરીબી ઓછી, 

તેમ સમુદાય અથવા յયિԝ વધ ુિչથિતչથાપક બને છે.  

 યુિનટ : 7 પાઠ : 2 : આપણે િչથિતչથાપકતા 
કેવી રીતે չથાપી શકીએ? 
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16 મો લԠ આપિԱ િչથિતչથાપકતા માટે અԐչતતુ લાગે છે, પરંત ુ તે ખૂબ સԟમ છે; સામાિજક અશાંિતના 

અહેવાલો દુલӪભ નથી, પુનવӪસન દરձયાન ફાળવણીના િવરોધ અને լયાિયક કેસો પણ દુલӪભ નથી. આમ, શાંિત 

ӽળવવી અને વળતરનું િવતરણ કરવું તે પણ આપિԱ િչથિતչથાપકતાનો એક ભાગ છે. હકીકતમાં, આ લԠ 

આગામી 17 મા લԠમાં ફેલાય છે; ըયાં સુધી કે ԧા ં સુધી િવિવધ સંչથાઓ અને અિધકારીઓ / સંչથાઓ 

સુમેળમાં રહેતા નથી અને એક જ લԠ આધાિરત હોતા નથી, ըયાં સુધી કશુ ંજ ԐાՃ કરી શકાતું નથી. ઉદાહરણ 

તરીકે, પોલીસ તંԋને િડઝાչટર મેનજેમેլટના અિધકારીઓ સાથ ે કામ કરવાની જԁર છે; આપિԱ յયવչથાપન 

અિધકારીઓ અને આઇએમડી જવેી સંչથાઓ અને INCOIS સંપૂણӪ સુમેળમાં હોવું જԁરી છે; આવા ઘણા 

ઉદાહરણો ટાંકવામાં આવી શકે છે અને ટӬેનર ેબધા իયેયો િવશ ેવાત કરવાની આ તક લેવી જોઇએ અને કેટલાક 

իયેયોના િકչસામા ંસહભાગીઓને તેમના Ԃદયની વાત કરવાની ઉԱેજના આપવી જોઈએ. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 સાતըયપૂણӪ િવકાસના લԠ Հારા આપિԱ િչથિતչથાપકતા કેવી રીતે ԐાՃ કરી શકાય તે સમӽવો. 
 

30 િમિનટ. 

 

આ સԋ મુ՚યըવે એક માિહતીԐદ સԋ છે પરંતુ ટӬેનર હંમેશા ભાગ લેનારાઓને તમેના િવચારને ӽણવા માટે કે કેવી 

રીતે સાતըયપૂણӪ િવકાસ લԠો આપિԱ િչથિતչથાપકતા તરફનો માગӪ હોઈ શકે છે તે માટે ચચાӪમાં ભાગ લેવા માટે 

Ԑોըસાિહત કરી શકે છે. અને આ, હકીકતમાં, ટӬેનરને સહભાગીઓને તેમના માગӪ ઉયપરથી ચિલત થતા ંӽણતા 

હોય તો તેન ેયો՛ય િદશા તરફ દોરવાની તક આપશ.ે 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

આ સԋ મુ՚યըવે એક ચચાӪ સԋ છે અને ટӬેનર ફԝ મիયչથી તરીકે કાયӪ કરશ ેતેવી અપેԟા છે. 

 

છેճલા પાઠ તેમજ છેճલા એકમમાં, આપિԱ, િવકાસ, સાતըયપણૂӪ િવકાસ પર ઘણી ચચાӪ થઈ છે. ભાગ લેનારન ે

આપિԱ અને િવકાસ કેવી રીતે એકબીӽ સાથ ેસંબંિધત છે અને તેઓ કેવી રીત ેઅસર કર ેછે અને કેլԍીય િવચાર 

સાતըયપૂણӪ િવકાસ Հારા િչથિતչથાપકતા કેવી રીત ે િવકિસત કર ે છે તેના પર લԠ આપવા માટે ટӬેનર Հારા 

માગӪદશӪન આપવામા ંપણ આવેલ છે.  

આ િવચારો અને ચચાӪઓને իયાનમાં રાખીન,ે ટӬેનર સહભાગીઓને બે જૂથોમા ં વહӱચી શકે છે; એક િવષયની 

તરફેણમાં બોલશે અને બીજંુ જુથ તેની સામે બોલશે. ચચાӪનો િવષય હશે,  

" આપિԱઓ િવકાસને ઉԱેજન આપ ેછે. " 

ટӬેનર ચચાӪને કેવી રીતે ચલાવવી તે નԜી કરી શકે છે. એક સારો િવચાર એ છે કે દરકે સહભાગીને બે િમિનટ માટે 

બોલવાની તક આપી શકાય, અԋે તે સુિનિՆત કરવુ ંકે દરકે વԝાની સામે બીӽ જૂથના વԝા Հારા િવરોધ յયԝ 

કરવામા ંઆવ.ે ટӬેનર ફԝ ચચાӪને સરળ બનાવશે અને અંતે તેન ેસમાՃ કરશ.ે ટӬેનર કોઈપણ રીતે અથӪપૂણӪ યોગદાન 

આપ ે તે અપેԟા રાખવામા આવતી નથી. કદાચ, આ ચચાӪ તાલીમ આપનાર આપિԱ յયવչથાપન પાછળની 

િવચારધારાઓને સમӽવવા માટે કેટલા સԟમ છે તે સમજવા માટેનો એક માપદંડ બની રહેશ.ે  

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 
યુિનટ : 7 પાઠ : 3 : આપિԱઓ િવકાસ 
માટે અવરોધԁપ છે કે િવકાસન ેઉԱેજન 

આપે છે? 
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 આપિԱઓ િવકાસને ઉԱેજન આપ ેછે કે િવકાસ આપિԱઓન ેસુિનિՆત કર ેછે કે કેમ તેની ӽતે અլવેષણ 

માટે સહભાગીઓને સરળતા. 
 

30 િમિનટ. 

 

ટӬેનર ફԝ સુિવધા આપનાર બની આન ેએક ચચાӪ સԋ બનાવવાનું છે. 
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આ મોեયુલનુ ં છેճલુ ં એકમ છે અને આ એ સԋ છે જમેાં છેવટે, સહભાગીઓ સમԟ આંતરરાՋӬ ીય માળખા, 

յયા՚યાઓ અને પિરભાષાઓને રજૂ કરવામાં આવશ.ે Ԑથમ પાઠ આંતરરાՋӬ ીય չતર ેઆવા િવકાસ અને ઉըԃાંિત 

િવશ ેહશે, ԧાર ેબીજો પાઠ ભારતમાં આપિԱ յયવչથાપનના િવકાસ િવશ ેહશે. 

શԞ તેટલી માિહતી સામેલ કરી શકાય તે ટӬેનરના ԐયԴો હશે. એક તરફ ત ે ફԝ આપિԱ જોખમ ઘટાડાના 

િવકાસ અને ઉըԃાંિત સુધી પોતાન ેમયાӪિદત કરી શકે છે અને બીӾ બાજુ, ત ેવાતાવરણમાં પિરવતӪન બાબતની 

કાયӪવાહી, સંયુԝ રાՋӬના િવકાસ લԠો વગેરમેાં થઈ રહેલા સમાંતર િવકાસ િવશે પણ સહભાગીઓને અપડેટ કરી 

શકે છે. 

 

યુિનટ : 8 પાઠ : 1 : સંકટો  નો સામનો દુિનયા કઈ રીતે કરી રહી છે? 

યુિનટ : 8 પાઠ : 2 :સંકટો નો સામનો ભારત કઈ રીતે કરી રՑું છે? 

 

 યુિનટ : 8 : આપિԱઓનો 
સામનો 
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આ એકમના Ԑાથિમક ઉԹેશો નીચ ેમુજબ છે : 

 વષӷથી આપિԱ յયવչથાપન કેવી રીતે િવકિસત થયું છે તેના િવશ ેસહભાગીઓને ӽણ કરો. 

 ભારતમાં સમાન  બાબતે સહભાગીઓને ӽણ કરો. 
 

90 િમિનટ. ( 45 + 45 ) િમિનટ સԋો માટે અને દરકે સԋ પછી 15 િમિનટનો չપીલઓવર સમય. 

 

બંને પાઠ માિહતીસાભર Ԑકૃિતના છે અને તેમાં મોટાભાગે ટӬેનર ેӽણકારી / ԥાનની વહӱચણી કરવાનો સમાવેશ 

થાય છે. જો કે, ટӬેનર ેએ ખાતરી કરવી પણ આવնયક છે કે રાՋӬ ીય અને આંતરરાՋӬ ીય յયા՚યાઓ / પિરભાષા વગેર ે

સાથ ે પહેલેથી જ શીખવવામાં આવેલી િવભાવનાઓને સાંકળવામાં તે સહભાગીઓને મદદ કર ે છે. ઉદાહરણ 

તરીકે, સેլડાઇ ԑેમવકӪની Ԑાથિમકતાઓ સમӽյયા પછી, સહભાગીઓને ӽણ કરવી જોઈએ કે બૉ-ટાઇ 

િવՉેષણના પગલાઓ Ԑાથિમકતાને અનુસર ેછે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

ટӬેનર આંતરરાՋӬ ીય չતર ેિડઝાչટર મેનજેમેլટની ઉըԃાંિત િવશ ેસહભાગીઓને ӽણ કરવા માટે આ તક લઈ 

શકે છે. 

 

“1987 માં, જનરલ એસેձબલીએ (GA) બધા લોકો અને ખાસ કરીન ે િવકાસશીલ દેશો માટે કુદરતી આફતોના 

Ԑભાવને ઘટાડવાના મહըવને માլયતા આપી; 1990 ના દાયકાને એવા દાયકો કે જમેાં સંયુԝ રાՋӬના નӽે હેઠળ 

આંતરરાՋӬ ીય સમુદાય કુદરતી આપિԱ ઘટાડવાના ԟેԋમાં આંતરરાՋӬ ીય સહયોગને Ԑોըસાહન આપવા માટે િવશેષ 

իયાન આપશ,ે” 

ઑ՘ટોબરના બીӽ બુધવારને ( કુદરતી સંકટોને ઘટાડવાના ) નેચરલ િડઝાչટર રીડ՘શન માટેનો આંતરરાՋӬ ીય 

િદવસ નԜી કરવાનો િનણӪય કયӷ છે, જનેે આતંરરાՋӬ ીય સમુદાય Հારા દાયકા દરિમયાન વાિષӪક ԁપે મનાવવામાં 

આવશ.ે કુદરતી સંકટો માટેના આંતરરાՋӬ ીય દાયકા માટેના આંતરરાՋӬ ીય ԑેમવકӪ  કાયӪવાહીને અપનાવશે.  

1991 માં, ધ Ӿ.એ.  ( GA ) լયૂયોકӪની ઘોષણાને સમથӪન આપ ે છે અને દાયકાના મુԹે વૈԥાિનક અને તકનીકી 

સિમિત ( Science & Technological Committee) ના Ԑથમ વાિષӪક અહેવાલમાં સમાિવՋ ભલામણો તેમજ 

1994 માં રાՋӬ ીય સિમિતઓના Ԑિતિનિધઓનું દાયકા માટેનું િવՊ સંમેલન બોલાવવા એસટીસીના Ԑչતાવને 

સમથӪન આપ ેછે.   

યોકોહામા િસԺાંતો : 

1. જોખમોનું મૂճયાંકન એ જԁરી પગલુ ંછે 

2. આપિԱ િનવારણ અને સԤતા આપિԱ રાહતની જԁિરયાતોને ઘટાડે છે. 

3. આપિԱ િનવારણ અને સԤતા એ િવકાસ નીિત અને આયોજનના અિભՂ પાસા છે. 

 
યુિનટ : 8 : પાઠ : 1 :સકંટો (Hazard) નો 

સામનો દુિનયા કઈ રીતે કરી રહી છે? 
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4. આપિԱઓ અટકાવવા, ઘટાડવા અને િનવારવા માટેની ԟમતાનો િવકાસ અને મજબૂતાઈ એ પહેલી અԆતા છે 

5. આવનારી આફતો અને તેમના અસરકારક Ԑસારની Ԑારંિભક ચેતવણી 

6. િનવારણમાં તમામ չતર ેભાગીદારી 

7. યો՛ય િડઝાઇન અને િવકાસના દાખલાઓ Հારા નબળાઈમાં ઘટાડો 

8. ટેકનોલોӾ અને માિહતી શેિરંગ 

9. પયાӪવરણીય સંરԟણ 

10. દરકે દેશ, કુદરતી આફતોના Ԑભાવથી તેના લોકો, માળખાગત સુિવધાઓ અને અլય રાՋӬ ીય સપંિԱઓન ે

સુરિԟત કરવાની Ԑાથિમક જવાબદારી ધરાવે છે. 

2003 મા,ં ધ Ӿ.એ.  ( The G. A. ) એ યોકોહામા չટӬ ે ટેӾ અને તેની િԃયા યોજનાની સમીԟા કરવા માટે 2005 માં 

આપિԱ જોખમ ઘટાડા પર િવՊ સંમેલન બોલાવવાનું નԜી કયુӭ; નબળાઈ, જોખમ આકારણી અને આપિԱ 

յયવչથાપન પર સાતըયપણૂӪ િવકાસ અંગેની વճડӪ  સિમટના અમલીકરણની યોજનાની સંબંિધત જોગવાઈઓના 

અમલની સુિનિՆત કરવા માટેના ચોԜસ ԐવૃિԱઓન ેઓળખવા; સાતըયપણૂӪ િવકાસ ԐાՃ કરવાના સંદભӪમાં અને 

આપિԱ ઘટાડા માટે શી՚યા ԚેՌ Ԑયાસો અને પાઠ વહӱચવા અને પડેલ અંતરાલોને ઓળખવા અને પડકારો; 

આપિԱ ઘટાડવાની નીિતઓના મહըવ અંગે ӽગૃિત લાવવા; જોહાિનસબગӪ խલાન ઓફ અમલીકરણની સંબંિધત 

જોગવાઈઓમાં જણાյયા મુજબ, તમામ Ԑદેશોમાં ӽહેર અને આપિԱ յયવչથાપન એજլસીઓને યો՛ય આપિԱ 

સંબંિધત માિહતીની િવՊસનીયતા અને Ԑાխયતામા ં વધારો કરવા માટે; દસ વષӪની સમીԟામા ં કેટલીક સંબંિધત 

Ԑિԃયાઓ իયાનમાં લેવામાં આવી છે, જમે કે જોહાિનસબગӪ խલાન ઓફ વճડӪ  સિમટના અમલીકરણની યોજના.  



 

 
104 

 

 

સેլડાઇ ԑેમવકӪ  એ Ցગુો ԑેમવકӪ  ફોર એ՘શન ( એચએફએ ) નું અનુગામી છે. 2005 – 2015 : આપિԱઓમાં રાՋӬ ો 

અને સમુદાયોની િչથિતչથાપકતાનું િનમાӪણ. 

આપિԱના જોખમ ઘટાડા પર ԋીӾ િવՊ પિરષદ, ӽપાન, સӱડાઇ, 2015 

એચ.એફ.એ એક 10-વષӪની Ԑિԃયા યોજના હતી, જ ે2005 થી 2015 સુધી અસરકારક હતી. આ દાયકા દરિમયાન, 

િવՊભરની આપિԱઓ ખાસ કરીન ે સૌથી સંવેદનશીલ અને ગરીબ દેશોમાં માનવ, આિથӪક, માળખાગત અને 

ઇકોલોӾકલ નકુસાન કરતી રહી. એસએફડીઆરઆરના 7 લԠાંક (Targets) છે અને 4 અԆતા (Priorities) 

ધરાવતી Ԑિԃયાઓ છે. 

જોખમને સમજવું; જોખમનું સંચાલન; જોખમ ઘટાડવામાં રોકાણ અને બહેતર પુન:չથાપન. 
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આકૃિત 8: આપિԱના જોખમ ઘટાડા માટેનું સેլડાઇ ԑેમવકӪ  

ટӬેનર ેબૉ-ટાઇ િવՉેષણ સાથ ેસેլડાઇ ԑેમવકӪની Ԑાથિમકતાઓ કેવી રીત ેસુસંગત છે તે સમӽવવા માટે આ તક 

લેવી આવնયક છે. 

સંકટ પસંદ કયાӪ પછીનુ ં Ԑથમ પગલુ ં તેની સાથ ે સંકળાયેલા જોખમોને ઓળખવાનું હતું. સેլડાઇ ԑેમવકӪની આ 

Ԑથમ અԆતા છે. 

જોખમનાં કારણોને અને પિરબળોને ઓળખવા અને તેન ેઘટાડવા અથવા અટકાવવાનું કાયӪ કરવાનું બીજંુ પગલુ ં

બીӾ અને ԋીӾ અԆતા છે; તેમાં કોઈ શંકા નથી કે િનવારણ, શમન, સંવેદના વગેરનેા չવԁપમાં સԤતા માટે 

રોકાણની જԁર પડશે, અને તે જ રીતે ԋીӾ Ԑાધાլયતા પણ તેમાં બંધબેસતી બની રહે છે.  

બનવાના Ԑિતસાદ પછી, એટલે કે, ઘટના પછી બચાવ, રાહત અને પુનવӪસન પછી, જ ે બાકી રહે છે તે અનુભવ 

ઉપરથી શીખવાના પાઠ અને વધ ુ સારી રીતે પાછા િનમાӪણ કરવાનો Ԑયાસ છે; આ રીતે આપણે આપિԱ 

յયવչથાપન ચԃના Ԑથમ તબԜામા ંઆગળ વધીએ છીએ અને આ સેլડાઇ ԑેમવકӪની અંિતમ અԆતા છે. 
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આ ઉપરાંત, ટӬેનર આગળ વધીન ેસમાંતર િવકાસ તેમજ તેન ેજԁરી અને સુસંગત લાગે તેના િવશ ેસંિԟՃ િવચારો 

રજૂ કરી શકે છે. 

માનવ પયાӪવરણ પર યુનાઇટેડ નેશլસ કોլફરլસ, չટોકહોમ, չવીડન, 5 - 16 જૂન, 1972. 

1. չવીડન, 1968 માં, ECOSOC ને સૂચવવા માટે Ԑથમ દેશ હતો કે યુએનએ પયાӪવરણ સાથનેી માનવ 

િԃયાԐિતિԃયા પર իયાન કેિլԍત કરવા માટે એક પિરષદ બોલાવવી જોઈએ. 

2. સોિવયત યુિનયન અને વોસӷ પે՘ટ રાՋӬ ોએ સંમેલનનો બિહոકાર કયӷ હતો કારણ કે પૂવӪ જમӪનીન ેતેમાં ભાગ 

લેવાની મંજૂરી નહોતી. 

3. ભારતીય Ԑધાનમંԋી ઈિլદરા ગાંધીએ પિરષદમાં તેમના અંિતમ ભાષણમાં ઇકોલોӾકલ મેનજેમેլટ અને ગરીબી 

િનવારણ વ՞ચેના જોડાણને રજૂ કયુӭ.  

չટોકહોમ ઘોષણામાં 26 િસԺાંતો, 109 ભલામણો અન ેએક ઠરાવવાળો એ՘શન խલાન સામેલ છે. 

નૈરોબી ( કેլયા ) માં 1982 ની અથӪ સિમટ : કેլયાના નાઇરોબીમાં 10 થી 18 મે 1982 દરિમયાન અથӪ સિમટનું 

આયોજન કરવામા ં આյયુ.ં તે સમયની ઘટનાઓ ( શીત યુԺ ) અને અમેિરકી રાՋӬપિત રોનાճડ રગેન ( જમેણે 

યુનાઇટેડ չટેգસમાં તેમની Ԑિતિનિધ પુԋીની િનમણૂક કરી હતી ) ના િવરોધાભાસ એ આ સિમટ િનոફળ બનાવી. 

સԱાવાર અથӪ સિમટ તરીકે પણ તેનો ઉճલખે કરવામા ંઆյયો નથી. 

પયાӪવરણ અને િવકાસ પર યુનાઇટેડ નેશլસ કોլફરլસ, િરયો, 3 - 14 જૂન, 1992, જમેાં : 

1. પયાӪવરણ અને િવકાસ પર િરયો ઘોષણા ( 27 િસԺાંતો ) 

1. િસԺાંત : 1 : સાતըયપણૂӪ િવકાસ માટે મનુոય િચંતાઓના કેլԍમાં છે. તેઓ Ԑકૃિત સાથ ેસુમેળમાં રહીને չવչથ 

અને ઉըપાદક Ӿવન માટે હકદાર છે. 

૨. િસԺાંત : 3 : િવકાસનો અિધકાર પૂરો થવો જ જોઇએ જથેી હાલની અને ભાિવ પેઢીની િવકાસલԟી અને 

પયાӪવરણીય જԁિરયાતોને સમાનԁપે પૂણӪ કરી શકાય.  

3. િસԺાંત : 4 : સાતըયપૂણӪ િવકાસ હાંસલ કરવા માટે, પયાӪવરણીય સંરԟણ એ િવકાસ Ԑિԃયાનો અિભՂ ભાગ 

બનશે અને તેને તેમાથી બાકાત રાખી શકશે નહી.ં  
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4. િસԺાંત : 5 : Ӿવન ટકાવી રાખવા અને ӾવનિનવાӪહના ધોરણોમાં અસમાનતા ઓછી કરવા અને િવՊના 

લોકોની બહુમતીની જԁિરયાતોને વધ ુસારી રીત ેપૂણӪ કરવા માટે, તમામ રાԧો અને તમામ લોકો ગરીબીને નાબૂદ 

કરવા માટેના չથાયી િવકાસની અિનવાયӪ આવնયકતા તરીકે આવնયક કાયӪમાં સહકાર આપશ.ે 

5. િસԺાંત : 7 : પૃթવીના ઇકોિસչટમના આરો՛ય અને અખંિડતતાના સંરԟણ, રԟણ અને પુન:չથાપન માટે 

રાજયોની સામાլય પરંતુ િવિભՂ જવાબદારીઓ છે. 

6. િસԺાંત : 10 : પયાӪવરણીય મુԹાઓ સંબંિધત չતર પર, સંબંિધત તમામ નાગિરકોની ભાગીદારીથી ԚેՌ રીતે 

િનયંિԋત થાય છે. રાՋӬ ીય չતર,ે દરકે յયિԝને પયાӪવરણને લગતી માિહતી યો՛ય રીતે ઉપલկધ હશે જ ે ӽહેર 

સԱાધીશોએ પાસે રાખવામા ંઆવ ેછે, જમેાં તેમના સમુદાયોમાં જોખમી સામԆી અને ԐવૃિԱઓ િવશેની માિહતી 

અને િનણӪય લેવાની Ԑિԃયામાં ભાગ લેવાની તક સામેલ છે. 

7. િસԺાંત : 15 : સાવચેતીનો િસԺાંત : 

8. િસԺાંત : 16 : દૂિષતકતાӪ એ ચૂકવવું પડશે. :  

9. િસԺાંત : 20 : પયાӪવરણીય સંચાલન અને િવકાસમાં મિહલાઓની ભૂિમકા : 

10. િસԺાંત : 22 : չવદેશી અને પરંપરાગત ԥાન : 

2. એજլડા : 21 : 40 િવભાગમાં 4 િવભાગોમાં વહӱચાયેલા չથાયી િવકાસની િબન-બંધનકારી Ԑિԃયા યોજના : 

એ. િવભાગ : I : સામાિજક અને આિથӪક પિરમાણ 

બી. િવભાગ : II : િવકાસ માટે સંસાધનોનું સંરԟણ અન ેસંચાલન 

સી. િવભાગ : III : યુવાનો, મિહલાઓ, એનӾઓ વગરે ેજવેા મોટા જૂથોની ભૂિમકાને મજબૂત બનાવવી. 

ડી. િવભાગ : IV : િવԥાન, તકનીકી չથાનાંતરણ, િશԟણ વગેર ેજવેા અમલીકરણના સાધનો. 

એજլડા 21 ને 1997 માં યુએનӾએ, િરયો + 10, િરયો + 20 અને અલબԱ, એસડીӾ Հારા પુનરાવતӪન કરવામાં 

આյયું છે. 

3. વન િસԺાંતો :  

4. જિૈવક િવિવધતા પર સંમેલન 
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1. જિૈવક િવિવધતાનું સંરԟણ 

2. તેના ઘટકોનો չથાયી ઉપયોગ 

3. આનુવંિશક સંસાધનોથી થતા ફાયદાઓની વાજબી અને լયાયી વહӱચણી. 

સંમેલન 5 જૂન, 1992 માં િરયો ડી ӽનેરોમાં પૃթવી સિમટમાં હչતાԟર માટે ખોલવામાં આյયું હતું અને 29 

િડસેձબર 1993 ના રોજ અમલમાં મૂકાયો. ӽપાનના નાગોયામાં ઓ՘ટોબરમાં જિૈવક િવિવધતા ઉપરના 

કլવેլશન માટે પԟકારોની 10 મી કોլફરլસ ( સીઓપી ) માં, નાગોયા Ԑોટોકોલ 2010 માં અપનાવવામાં આյયો 

અને 2014 મા ંઅમલમા ંલાવવામાં આյયો. 

1. રણની સામે લડવાનંુ સંયુԝ રાՋӬ  સંમેલન એ રાિՋӬય કાયӪԃમો Հારા દુոકાળની અસરને દૂર કરવા અને દુոકાળના 

Ԑભાવને ઘટાડવા માટેનું એક સંમેલન છે જમેાં આંતરરાՋӬ ીય સહયોગ અને ભાગીદારીની ગોઠવણીના સહકાર Հારા 

લાંબા ગાળાની յયૂહરચનાનો સમાવેશ થાય છે. 

6. આબોહવા પિરવતӪન પર ԑેમવકӪ  સંમેલન : 

1992 માં չવીકારવા ંઆવેલ અને 1994 માં અમલમાં આવી. સંમેલનમા ંપԟકારોએ ( 197 રટેીફાયસӪ અને 165 

હչતાԟરો ) વષӪ 1995 થી વાિષӪક બેઠક શԁ કરલે હતી.  

1. Ԟોટો Ԑોટોકોલ ( 1997 ) : તે બે તթયો પર આધાિરત છે; ՛લોબલ વોિમӭગ થઈ રՑું છે અને માનવ સિજӪત કાબӪન 

ડાયો՘સાઈડ એ તેનુ ંԐાથિમક કારણ છે. તે 2005 થી અસરકારક છે અને Ԑથમ ԐિતબԺતાનો સમયગાળો 2008 

થી 2012 હતો. દોહા ( સીઓપી 18 ) માં બીӾ ԐિતબԺતા અવિધ પર સંમિત આપવામા ંઆવી હતી પરંતુ દોહા 

સુધારણા માટે 144 રાԧોની બહાલીની જԁર છે અન ેઅըયાર સુધી એટલે કે ઑગչટ, 2018 સુધીમા,ં ફԝ 114 

રાԧોએ તેન ેչવીકાયુӭ છે. 

2. સીઓપી 1: બિલӪન, 1995; સી.ઓ.પી.: 16 અથવા સીએમપી 6 : કેનકુન, 2010, પԟો Հારા વાિષӪક 100 અબજ 

ડોલર, એ.કે.એ. Ԇીન ՙલાઇમેટ ફંડ, ગરીબ દેશોને આબોહવાની અસરોને અનુકૂળ બનાવવામાં મદદ કરવા માટે 

ફાળવવાની સહમિત આપવામા ંઆવી હતી. 

3. સીઓપી 21: પેિરસ, 2015. (Ԇીનહાઉસ ગેસ ઉըસજӪન શમન, અનુકૂલન અને ભંડોળ). 

કરારનો લાંબા ગાળાના લԠાંક એ વૈિՊક સરરેાશ તાપમાનમાં વધારોને પૂવӪ - ઔԾોિગક չતરોથી 2 િડԆી 

સેિճસયસથી નીચ ેરાખવાનું છે; અને આ વધારો 1.5 િડԆી સેિճસયસ સુધી મયાӪિદત રાખવાનું છે કારણ કે આનાથી 

હવામાન પિરવતӪનના જોખમો અને અસરોમા ંનોધંપાԋ ઘટાડો થઇ શકે છે.  
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1. પેિરસ કરાર કાયદાકીય ԁપે Ԟોટો Ԑોટોકોલ તરીકે બંધનકતાӪ નથી અને તે સવӪસંમિત પર ભાર મૂકે છે, એટલે કે 

રાՋӬ ીય ԍિՋએ િનધાӪિરત યોગદાન કે જ ેનીચનેા չતરથી ઉપરના չતર ઉપર કામ કર ેછે! એનડીસી કાયદેસર રીતે 

બંધનકતાӪ નથી પરંતુ દરકે રાՋӬ  કાયદાકીય રીતે તેમની Ԑગિતની દેખરખે રાખવા, સમીԟા કરવા અને દર બે વષӲ 

િરપોટӪ  કરવા માટે બંધાયેલો છે. 

2. તે નવેձબર, 2016 માં અમલમાં આյયું ԧાર ેિવՊના Ԇીનહાઉસ ગેસ ઉըસજӪનના 55% જટેલો ફાળો આપતા 

ઓછામા ંઓછા 55 દેશોએ તેન ેબહાલી આપી, չવીકારી અને મંજૂરી આપી. 

આ સમયે, ટӬેનર આબોહવાની વાટાઘાટોની સમયરખેા સમӽવવા માટે આગળ વધી શકે છે, જથેી આંતરરાՋӬ ીય 

չતર ેસવӪસંમિત બનાવવામાં કેટલો સમય લાગે છે અને આવા દરકે િનણӪયો એક બીӽ પર કેવી રીતે િનભӪર છે ત ે

હકીકત չથાિપત કરી શકે. ( આકૃિત 9 ) 

આવા આંતરરાՋӬ ીય કરારો હંમેશાં એકબીӽના પૂરક અને સહાયક હોય છે, તે સહભાગીઓને સમӽવવા માટે ટӬેનર 

નીચેનાનો ઉճલેખ પણ કરી શકે છે. 

ઓઝોન չતરના રԟણ માટે િવયેના સંમેલન ( 1985 ) 

તેના પર 1985 મા ંસંમિત થઈ હતી અને 1988 માં અમલમાં આવી હતી. 

ઓઝોન લેયરને સમાՃ કરનારા પદાથӷ પર મોլટӬ ીયલ Ԑોટોકોલ  ( 1987 ) 

1987 માં તેના પર સંમિત થઈ હતી અને 1989 માં અમલમાં આવી હતી. 2016 માં િકગાલીમાં તાજતેરમાં બનેલ 

ઘટનાઓને કારણે તેનું ઘણી વખત પુનરાવતӪન કરવામા ંઆյયું છે. િકગાલી કરાર હӾ અપનાવવામાં આյયો નથી 

પરંતુ તે અમલમાં છે. 

મોլટӬ ીયલ Ԑોટોકોલ ՙલોરોծલોરોકાબӪન ( સીએફસી ), હાઇડӬ ોՙલોરોծલોરોકાબӪլસ ( એચસીએફસી ) ને બહાર 

કાઢવા િવશ ે છે જ ે મુ՚યըવે ઓઝોન չતરન ે ઘટાડવા માટે જવાબદાર છે. િકગાલી કરારમા ં એચ.એફ.સી. ને પણ 

બહાર કરવા જԁરી છે. 

િમલેિનયમ સિમટ, યુએન એચԞુ ( એનવાયસી ), 2000 

તેનો હેતુ 21 મી સદીના વળાંક યુએનની ભૂિમકાની ચચાӪ કરવાનો હતો. પિરણામ િમલેિનયમ ӽહેરનામંુ હતું. 

િમલેિનયમ ડેવલપમેլટમાંથી મેળવેલા િમલેિનયમ ડેવલપમેլટ ગોલ ( એમડીӾ ) ને 2015 સુધીમા ંદરકેને વધ ુસાԀં 

Ӿવન ԐાՃ કરવા માટે અપનાવવામાં આյયું હતું. આ 8 એમડીӾ નીચ ેમુજબ છે : 
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1. આըયંિતક ગરીબી અને ભૂખ દૂર કરો 

2. સાવӪિԋક Ԑાથિમક િશԟણ ઉપલկધ કરાવવું.  

3. િલંગ સમાનતા અને મિહલા સશિԝકરણને Ԑોըસાહન આપવુ ં

4. બાળ મૃըયુદર ઘટાડવો 

5. માતાના չવાչթયમાં સુધારો 

6. એચ.આય. વી / એեસ, મેલેિરયા અને અլય રોગો સામે લડવું 

7. પયાӪવરણીય િչથરતાની ખાતરી કરવી.  

8. િવકાસ માટે વૈિՊક ભાગીદારીનો િવકાસ કરવો. 

չથાયી િવકાસ પર િવՊ સિમટ, જોહાિનસબગӪ ખાતે અથӪ સિમટ, 2002 

ખાસ કરીન ે "આપણા લોકોના સાતըયપૂણӪ િવકાસ માટે ગંભીર જોખમો ઉભી કરનાર િવՊյયાપી પિરિչથિતઓ 

પર իયાન કેિլԍત કરવા તે એક કરાર છે, જમેાં આનો સમાવેશ થાય છે: સતત ભખૂમરો, કુપોષણ; િવદેશી յયવસાય; 

સશՅ સંઘષӪ; ડӬગની ગેરકાયદે સમչયાઓ; સંગિઠત ગુના; ԔՋાચાર; કુદરતી આફતો; ગેરકાયદેસર હિથયારોની 

હેરફેર; յયિԝઓની તչકરી; આતંકવાદ; ӽિતગત, વંશીય, ધાિમӪક અન ેઅլય િતરչકાર Ԑըયે અસિહոણુતા અને 

ઉնકેરણી; ઝેનોફોિબયા અને ખાસ કરીન ે ચેપી, સԃંિમત અને બહોળો ફેલાવો ધરાવતા  એચ.આય.વી / એեસ, 

મેલેિરયા અને ԟય રોગ. ” 

સાતըયપૂણӪ િવકાસ પર િવՊ સિમટ, 2005 એનવાયસીમાં 

તેમાં િવિવધ િવકાસ પાસાઓ જવેા કે શાંિત չથાપના કિમશન, જ ેસંઘષӪ, માનવાિધકાર સિમિતની չથાપના, રાՋӬ ીય 

સરકારો તેમની જવાબદારી િનભાવવામાં િનոફળ ӽય ըયાર ે સુરԟાની જવાબદારી વગેરમેાંથી ઉભરતા દેશોને 

મદદ કરશ,ે તે િવષે વાત કરી હતી. 

સાતըયપૂણӪ િવકાસ પર યુનાઇટેડ નેશլસ કોլફરլસ, િરયો + 20, અથӪ સિમટ 2012 

1. "અમાર ેઇિ՞છત ભિવոય જોઈએ છે ", 49 પાનાનું વકӪ  પેપર જ ેસાતըયપૂણӪ િવકાસ લԠ ( સչટેનેબલ ડેવલપમેլટ 

ગોલ, એસડીӾ ) ના િવકાસને સમથӪન આપવાની વાત કર ેછે, તે વૈિՊક չતર ેસાતըયપણૂӪ િવકાસને લԠમાં રાખીન ે

લԠનો સમૂહ છે. એવું માનવામા ંઆવ ેછે કે િમલેિનયમ ડેવલપમેլટ ગોલ ԧા ંપૂરો થશ ેըયાંથી એસડીӾ સԂયત 
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કરશ ેઅને ટીકાકારોને  સંબોધન કરશ ે કે મૂળ લԠો િવકાસમાં પયાӪવરણની ભૂિમકાને իયાનમાં લેવામા ં િનոફળ 

ӽય છે. 

२. રાՋӬ ો કાબӪન સી՘ટેશન અને આવાસ સંરԟણ જવેા Ԑકૃિત Հારા Ԑદાન કરવામા ંઆવતી પયાӪવરણીય સેવાઓ' 

માટે આકારણી કરવા અને ચૂકવણી કરવાના ԐયԴોમા ં પયાӪવરણીય અને સામાિજક પિરબળોને իયાનમાં લેતા 

સંપિԱના માપદંડ તરીકે Ӿડીપીના િવકճપોની શોધખોળ કરવા સંમત થયા હતા. 

3. માլયતા છે કે " સમાજ જ ેવપરાશ કર ેછે અને ઉըપՂ કર ેછે ત ેરીત ેમૂળભૂત પિરવતӪન વૈિՊક સાતըયપૂણӪ િવકાસ 

ԐાՃ કરવા માટે અિનવાયӪ છે. " 

4. બધા દેશોએ અિնમભૂત ઇંધણ સબિસડી પૂરી કરવાની કિટબԺતાની પુિՋ કરી. 

સչટેનેબલ ડેવલપમેլટ ગોલ ( એસડીӾ ) : 

ӽլયુઆરી 2013 માં, એસ.ડી.Ӿ. માટેના ચોԜસ લԠોન ેઓળખવા માટે 30 સհયોના યુ.એસ. જનરલ એસેձબલી 

ઓપન વિકӭગ Ԇુપ સչટેનેબલ ડેવલપમેլટ ગોલની չથાપના કરવામા ંઆવી હતી. ઓપન વિકӭગ Ԇપૂ (OWG) ને 

મહાસભા, સխટેձબર 2013 - સխટેձબર 2014 ના 68 મા સԋ દરિમયાન િવચારણા માટે એસડીӾ પર Ԑչતાવ 

તૈયાર કરવાનું કામ સોપંવામાં આյયું હતું. 

19 જુલાઈ 2014 ના રોજ, ઓડկճયӾુએ એસડીӾ માટેનો Ԑչતાવ િવધાનસભામાં મોકճયો. 13 સԋો પછી, 

ઓડկճયӾુએ સխટેձબર 2014 મા ંમહા એસձેબલીના 68 મા સԋમાં 17 એસડીӾને 169 લԠોનો Ԑչતાવ રજૂ 

કયӷ હતો. 

5 િડસેձબર 2014 ના રોજ, યુએન જનરલ એસેձબલીએ સેԃેટરી જનરલના િસંથેિસસ િરપોટӪને չવીકાયӷ, જમેાં 

જણાવાયંુ છે કે 2015 પછીની એસડીӾ Ԑિԃયા માટેનો કાયӪસૂિચ ઓડկճયӾુ દરખાչતો પર આધાિરત હશે. 

ટӬેનર નીચેનાનો ઉճલેખ પણ કરી શકે છે. : 

լયુ અબӪન એજլડા ( યુએન હેિબટેટ III ) 

એિડસ અબાબા એ՘શન એજլડા ( િવકાસ માટે િધરાણ ) 

યુ.એસ. ડી..ડી.આર. મુજબ આપિԱ յયવչથાપનમાં ઉપયોગમાં લેવામા ં આવતી િવિવધ પિરભાષાઓની 

յયા՚યાઓની રજૂઆત સાથ ેટӬેનર આગળ વધી શકે છે. 
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આ પાઠનાં Ԑાથિમક ઉԹેશો આ Ԑમાણે છે : 

 આંતરરાՋӬ ીય չતર ેઆપિԱ જોખમ સંચાલનના ઉըԃાંિતને સમӽવો. 

 સમાંતર િવકાસ અને ઇવોճયુશન િવશ ેસમӽવો કે જ ેઆપિԱ જોખમ ઘટાડા પર અસર કર ેછે. 

 

30 િમિનટ. 

 

આ સԋ એક માિહતીԐદ સԋ છે. 

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 

 

આપિԱ જોખમ ઘટાડાને લગતા સૂચકાંકો અને પિરભાષા પર ખુճલો આંતર સરકારી િનոણાત કાયӪકારી જૂથનો 

અહેવાલ.   
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ટӬેનર માટે નોધં : - 

ટӬેનર ેભારતમાં િડઝાչટર મેનજેમેլટની સમયરખેા સમӽવવી પડશે અને રાՋӬ ીય અથવા રાԧના અિધિનયમોમાં 

આપેલ Ԑમાણભૂત પિરભાષા સિહતની յયા՚યા પણ સહભાગીઓને રજૂ કરવી પડશે. આવી յયા՚યાઓ અને 

છેճલા પાઠમાં રજૂ કરાયેલ યુ.એન. ડી.ડી.આર. ની յયા՚યાઓ વ՞ચ ેટӬેનર એક સમાનતા չથાપવાનો ԐયԴ કરી શકે 

છે.

જો કે 1999 નું સુપર-ચԃવાત એક અંધકારમય યાદગીરી તરીકે હӾ પણ Ӿવંત રՑું છે અને આ ઘટના સાથ ેજ 

આપિԱ յયવչથાપન રાՋӬ  માટે િચંતાનું કેլԍ બլયું હતું. ઓિરչસા િડઝાչટર મેનજેમેլટ ઓથોિરટીની չથાપના પછી, 

2001 ના ԐӽસԱાક િદવસે ભારત ફરી એકવાર સંવેદનામાં ԎૂӾ ઉդયું. આનાથી ԚેણીબԺ િવકાસ થયો; 2001 માં 

િડઝાչટર મેનજેમેլટ અંગે ઉ՞ચ પાવર સિમિત Հારા અહેવાલ રજૂ કરવો, ગજુરાત રાԧ આપિԱ Ԑબંધન, 

અિધિનયમ, 2003 પછી િબહાર չટેટ િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ՘ટ, 2004 અન ેનેશનલ િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ՘ટ, 

2005. 2009 માં, િડઝાչટર મેનજેમેլટ પરની રાՋӬ ીય નીિતને મંજૂરી આપવામા ંઆવી. આપિԱના સંચાલન માટેની 

Ԑાથિમક જવાબદારી સંબંિધત રાԧ સરકારની છે. કેլԍ, રાԧ અને િજճલા չતર ે չથાિપત સչંથાકીય પԺિત 

રાԧોન ેઅસરકારક રીતે આપિԱઓનુ ંસંચાલન કરવામા ંમદદ કર ેછે. િડઝાչટર મેનજેમેլટ એ એક બહુ શાખાકીય 

ԐવૃિԱ છે જ ે તમામ િહչસેદારો મારફત સુસંગત સુમેળમાં કરવાની છે. િડઝાչટર મેનજેમેլટ પરની રાՋӬ ીય નીિત 

બધા માટે સԟમ વાતાવરણ પૂԀં પાડે છે. આખર,ે 2016 મા,ં રાՋӬ ીય આપિԱ յયવչથાપન યોજના બહાર પાડવામાં 

આવી, જ ેમુ՚યըવે સેլડાઈના માળખાન ેવળગી રહે છે અને તેમાં સાતըયપૂણӪ િવકાસ લԠો ( એસડીӾ ) ના સંકેતો 

અને તըવોન ેસમાવવામાં આવેલ છે.  

કાયદા મુજબ આપિԱ, આપિԱ յયવչથાપનની કાનનૂી յયા՚યાઓ, હવ ેԐથમ વખત, સહભાગીઓને સમӽવવી 

જોઈએ. એ՘ટની િવિવધ જિટલ િવગતો અને િવડંબણાઓ ઉપર ચચાӪ થવી જોઈએ જમે કે એનડીએમએ, 

એનઆઈડીએમ, એનડીઆરએફ વગેર.ે 

 યુિનટ : 8 પાઠ : 2 : ભારત દુઘӪટનાનો 
સામનો કઈ રીતે કર ેછે? 
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દરકે મંԋાલય અને િવભાગ માટે િડઝાչટર મેનજેમેլટ યોજના રાખવાની કાનનૂી આવնયકતા ઉપર પણ ભાર મૂકવો 

જોઈએ. યોજનાની વાિષӪક સમીԟા અને તેન ેઅપડેટ કરવાની આવնયકતાનો પણ ઉճલેખ કરવો જોઈએ. 

રાՋӬ ીય યોજનામાં իયાનમાં લેવામા ંઆવેલા જોખમો અને ઉ՞ચ શિԝ સિમિત Հારા દશાӪવેલ જોખમો બતાવી ટӬેનર 

ભાગ લેનારાઓને એ હકીકતની અનુભૂિત આપવા માટેની આ તક લઈ શકે છે, કે આયોજન દરિમયાન મયાӪિદત 

જોખમોને જ իયાનમાં લેવાની જԁર નથી. પરંતુ સબંિધત િસչટમમાં જોખમ અથવા ખતરો ઉભો કર ેતેવી કોઈપણ 

ઘટનાઓની સંપૂણӪ સૂિચ હોઈ શકે છે. 

ટӬેનર આ સԋને ભારતીય વડા Ԑધાન નરլેԍ મોદીના આપિԱ જોખમ ઘટાડવાના Ԑયાસો માટેના 10 - મુԹાના 

એજլડા સાથ ેસમાՃ કરી શકે છે, જ ે2016 માં નવી િદճહીમા ંઆફત આપિԱ જોખમ ઘટાડવા અંગેની એિશયન 

મંԋાલયમા ંઆપવામા ંઆյયું હતું.  તે છે: 

1. બધા િવકાસ ԟેԋોએ આપિԱ જોખમ સંચાલનના િસԺાંતો આԵસાત કરવા જોઈએ. 

2. બધા માટે જોખમ કવરજે તરફ કામ કરો - ગરીબ ઘરોથી માંડીને એસએમઇથી લઈન ે બહુરાՋӬ ીય િનગમોથી 

લઈન ેરાՋӬના રાԧો સુધી. 

3. આપિԱ જોખમ સંચાલનમાં મિહલાઓનો વધ ુસમાવશે અને નેતૃըવને Ԑોըસાિહત કરો. 

4. વૈિՊક չતર ેજોખમના મૂճયાંકનમા ંરોકાણ કરો. 

5. આપિԱ જોખમ յયવչથાપન ԐયԴોની કાયӪԟમતા વધારવા માટે લાભ તકનીક. 

6. આપિԱના મુԹાઓ પર કામ કરવા યુિનવિસӪટીઓનુ ં નેટવકӪ  િવકિસત કરવું કારણ કે તેમની પાસે સામાિજક 

જવાબદારીઓ પણ છે. 

7. સોિશયલ મીિડયા અને મોબાઇલ ટેՙનોલોિજ Հારા પૂરા પાડવામાં આવેલી તકોનો ઉપયોગ અને સોિશયલ 

મીિડયાની સંભિવતતાને ઓળખવા અને આપિԱ જોખમ સંચાલનના તમામ પાસાઓ માટે એિխલકેશન િવકિસત 

કરવી. 

8. չથાિનક ԟમતા અને પહેલને મજબૂત બનાવવી.  

9. ખાતરી કરવી કે આપિԱમાંથી શીખવાની તક વેડફાઇ ન જવી જોઈએ. 

10. આપિԱઓના આંતરરાՋӬ ીય Ԑિતસાદમાં વધ ુએકતા չથાિપત કરવી.  
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ટӬેનર ે ખાતરી કરવી જોઈએ કે તેણ ે આંતરરાՋӬ ીય માળખાના સંદભӪમાં અને ખાસ કરીન ે ભારતીય સંદભӪમાં 10 

પોઇլટની સુસંગતતા સમӽવી છે. 

ટӬેનર પછી յયા՚યાઓ સમӽવવા અને રાԧ અિધિનયમ અને રાՋӬ ીય અિધિનયમ માં આપવામા ં આવેલી 

յયા՚યાઓની તુલના કરવાનો Ԑયાસ કરી શકે છે. હકીકતમાં, અિધિનયમો વ՞ચ ે સમાનતાઓનું ԐદશӪન કરવુ ં

જોઈએ અને તફાવત, જો કોઈ હોય તો, ત ેપણ સમӽવવું જોઈએ. ટӬેનર ભાગ લેનારાઓને રાՋӬ ીય અને રાԧની 

યોજનાઓ બાબતનું સાિહըય આપવુ ંજોઈએ જથેી તેઓન ેયોજના કેવી હોય છે તે બાબતની չપՋ સમજણ મળી 

શકે. ટӬેનર આપિԱ જોખમ ઘટાડવા તરફના યોજનાઓના અિભગમ અને બો-ટાઇ િવՉેષણ અિભગમ વ՞ચે 

સમાનતા չથાિપત કરી શકે છે. 

 

આ પાઠના Ԑાથિમક ઉԹેશો આ છે : 

 ભારતમાં િડઝાչટર મેનજેમેլટની ઉըԃાંિત સમӽવો 
 

45 િમિનટ. 

 

આ સԋ મુ՚યըવે એક માિહતીԐદ સԋ છે. ટӬેનર ે ખાતરી કરવી જોઈએ કે ભાગ લેનારાઓ, ઓછામા ં ઓછા, 

િડઝાչટર મેનજેમેլટ યોજના નો અհયાસ કર ેછે.  

 

પાવર-પોઇլટ Ԑչતુિત. 
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તાલીમના અંતે, સહભાગીઓના ԥાન, કૌશճય અને અિભગમનું મૂճયાંકન તેમની ઉતીણӪ થવા માટેની વતӪણૂક નԜી 

કરશ.ે તાલીમ Հારા આપવામા ંઆવેલા ઇનપુգસ મારફત સહભાગીઓના ԥાન અને કૌશճયમાં થયેલ વધારાના 

չતરનું મૂճયાંકન કરવુ ં પડશે. તાલીમ અને સંબંિધત સુિવધાઓ અંગેના તાલીમાથӯઓનો Ԑિતસાદ તેને વધુ 

અસરકારક અને બહેતર બનાવવા માટે ભિવոયના મોեયુલોમાં ફેરફાર કરવામા ંમદદ કરશ ે

ઉԹેશો : 

 વતӪમાન મોեયુલની સુધારણા માટેના માળખાની ચચાӪ કરવી.  

 ԐોԆામ Հારા આપવામા ંઆવતી તાલીમની ગુણવԱાનુ ંમૂճયાંકન કરવુ.ં  

 કોસӪના અંતે સહભાગીઓની ઉતીણӪ થવાની ԟમતા અને વતӪણૂકનું મૂճયાંકન કરવું. 

 અհયાસԃમ દરિમયાન ԐાՃ ԥાન અને કુશળતાનું મૂճયાંકન કરવુ.ં 

 ઔપચાિરક આતંિરક મૂճયાંકન કરવુ ં
 

50 િમિનટ. ( 30 + 20 ) િમિનટ. 

 

ટӬેનસӪના િવવેક અનુસાર, નીચેની કોઈપણ પԺિતઓનુ ંપાલન કરી શકાય છે: 

1. ઔપચાિરક રીતે બનાવેલી ԐՇાવિલ - દરકે તાલીમાથӯને ԐՇાવિલ ભરવાનું કહેવામાં આવ ેછે જ ેતેમના ԥાનનું 

મૂճયાંકન કોસӪ Հારા મેળવલે છે. 

2. કોસӪ પર િՄઝ - જૂથોમા ંવહӱચો અને સાચા જવાબો માટે પોઇլટ આપો. જ ેજૂથ Ӿતે તેન ેએક નાનકડંુ ઇનામ 

મળે છે. 

 તાલીમ બાદનુ ંમૂճયાકંન અને પૂણાӪહુિત 



 

 
117 

3. અનૌપચાિરક ચચાӪ – તાલીમાથӯઓને જૂથોમા ંવહӱચવામા ંઆવ ેછે અને તાલીમના મહըવપૂણӪ મુԹાઓને ઓળખ ે

છે અને તેમને િծલપ ચાટӪ  પર લખ ે છે. તેમની કામગીરી સમાՃ થયા પછી, તેઓ આગળ વધ ે છે અને આગળનો 

િծલપ-ચાટӪ  અને અլય જૂથો Հારા ઓળખવામાં આવેલ મુԹાઓ પર ઉમેરો અથવા િટխપણી કર ેછે. અંતમાં બધા 

મુԹાઓ ટӬેનર Հારા સાંકળવામાં આવ ેછે અને તેની ઉપર ચચાӪ કરવામા ંઆવ ેછે. 

 

પસંદ કરલે પԺિતના આધાર ે: 

 પૂવӪ-નԜી કરલે ԐՇાવિલની નકલો અથવા 

 હેլડ-આઉટન ેિપન કરવા માટે િծલપ ચાટӪ , માકӪસӪ, ટેગ-બોեસӪ 
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